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Nova javna dela 
Sredstva iz enomilijardnega posojila, 

ki je bilo 1. 1935. določeno za izvršitev 

javnih del večjega obsega, gredo h kra-

ju. 422 milijonov je bilo porabljenih 

za zgradbo novih železniških prog, 578 

milijonov pa je imelo na razpolago 

gradbeno ministrstvo za obnovo in mo-

dernizacijo našega cestnega omrežja. 

Največje javno delo v okviru začete 

sodobne obnove našega cestnega 

omrežja je zgraditev modeme ceste od 

Subotice do bolgarske meje kot na na-

šo državo odpadajoči del mednarodne 

cestne zveze London—Indija. Promet-

no-turistična vrednost te ceste brez-

dvomno daleč zaostaja za potrebo mo-

dernizacije cest v zapadnem delu drža-

ve, posebno pri nas v Sloveniji. Med-

narodno-turistični promet je za enkrat 

in bo najbrže še dolgo usmerjen v po-

krajinsko privlačne kraje v Alpah in 

ob Jadranskem morju. Vendar je bilo 

za omenjeno cesto izdano do sedaj sa-

mo iz sredstev enomilijardnega poso-

jila 323 milijonov, skupno s prej izda-

nimi zneski, kakor n. pr. za zemunski 

most in zvezo Beograda z Zemunom 

pa celo 723 milijonov. Za dovršitev ce-

lotne ceste, na kateri je treba izgraditi 

že 300 km modernega cestišča se bodo 

stroški povečali na ogromno vsoto 1050 

milijonov dinarjev Vsakdo lahko pre-

sodi narodno-gospodarsko in prometno 

korist te drage cestne zveze, ki požira 

tako ogromna denarna sredstva, da bi 

za prvo siio zadostovala za moderniza-

cijo najprometnejših cest v vseh onih 

pokrajinah, kjer je tujski promet glav-

ni vir in pogoj gospodarskega blago-

stanja. S kako malo načrtnosti in smo-

trenosti se izvršujejo dela na naših ce-

stah. naj služi v nadaljni dokaz, da se 

istočasno gradi moderna cesta skozi 

dolino Lima v bivšem Sandžaku kot 

»vrlo lep turistički put«, ki naj privle-

če avtomobiliste z vseh strani. A ka-

ko naj ti avtomobilisti pridejo do »iz-

redno interesantne modeme turistične 

ceste« v dolini Lima, na to menda ni 

nihče mislil... 

Naši kraji, v katerih je turistični 

promet že cd nekdaj važen sestavni 

del gospodarstva in preko katerih je 

edino mogoče razviti tujski promet tu-

di v drugih pokrajinah — saj gredo 

preko Slovenije najvažnejši mednarod-

ni cestni dohodi z zapada in severa, — 

žal niso deležni tega izrednega smisla 

za razvoj turizma. Od 578 milijonov je 

dobila naša banovina le 33 in pol mili-

jona ali slabih 6°'o celotnega zneska. 

Če bi se posojilo za javna dela razde-

ljevalo po razmerju javnih dajatev 

posameznih pokrajin, bi morala drav-

ska banovina dobiti S2 in pol milijona. 

Po tej računski formuli smo torej pri-

krajšani za skoro 60 milijonov ali dvoj-

ni znesek onega, kar smo v resnici do-

bili. Še slabše smo odrezali, ako se 

upošteva, da se amortizacija tega po-

sojila. v kolikor odpade na cestna de-

la, ne vrši iz rednega proračuna, tem-

ve iz državnega fonda za javna dela, 

v katerega se stekata celotna trošarina 

na cement in del trošarine na bencin. 

Ker dravska banovina plačuje na leto 

teh trošarin okrog 10 milijonov dinar-

jev, a v celi državi se nabere okrog 60 

milijonov, je lahko izračunati, da bi 

za cestna dela v Sloveniji določeni del 

posojila lahko popolnoma odplačali že 

v treh letih. V tekočem letu se dokon-

čujoča obnovitvena dela na naših ce-

stah bi lani stvarno lahko že poplača-

li, ako bi se ta javna dajatev prepu-

stila posameznim banovinam ali pa 

njena sredstva razdeljevala v istem 

razmerju kakor so nabrana Ali tu se 

zopet pojavlja nesrečna ustanova cen-

tralnega fonda, ki se je izkazala dose-

daj kot najuspešnejša oblika za fi-

nančno in gospodarsko enostranost. V 

fond za javna dela plačuje slovensko 

gospodarstvo šesti del fondovih dohod-

kov. dočim ie iz istega dobilo le sedem-

najsti del Tudi po tem računu izhaja, 

da smo za naše ceste dobili 60 milijonov 

manj nego nam pripada po naših da-

jatvah. 

Te podatke je potrebno baš v seda-

njem trenotku v javnosti ponoviti in 

osvetliti Iz Beograda prihaja namreč 

vest, da se pripravlja najetje nadalj-

nje milijarde za javna dela V kolikor 

se tiče cestnih del, ni povsem jasno, ali 

se je s tem opustila misel na cestni 

fond, glede katerega je cela naša jav-

nost. enodušna, da mora biti decentra-

liziran po načelu, da se bodo sredstva 

porabila v korist cest v posameznih 

banovinah v onem razmerju,, kakor so 

bila nabrana. Zamisel o centralnem 
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INDIVIDUALNA PODPORA KITAJSKI 
Kompromisna resolucija v ženevi o kitajsko-japonskem sporu 

Zasedanje sveta Društva narodov zaključeno 
Ženeva, 1. febr. o. Nocoj je bilo kon-

čano zasedanje sveta Društva narodov Na 
zaključni javni seji je bila sprejeta reso-
lucija. ki se nanaša na kitajsko-japonski 
spor odnosno na zahtevo Kitajske po pro-
glasitvi gospodarskih in finančnih sankcij 
proti Japonski. Po dolgotrajnih pogajanjih 
ki so se ves čas zasedanja vodila za kuli-
sami, se je naposled posrečilo doseči kom-
promis Pozno snoči so na posvetu glavnih 
delegatov sestavili načrt resolucije. Kitaj-
ski delegat We!lington Koo je pristal na 
resolucijo še le potem, ko je prejel brzo-
javni pristanek maršala Čangkajška. Po-
gajanja so vodili predvsem delegati Fran-
cije, Anglije in Rusije, ki so na nocojšnji 
seji sveta Društva narodov predložili na-
slednjo resolucijo: 

Podpisane štiri države Francija, Anglija , 

Rusija in Kitajska opozarjajo ves svet na 

resolucijo, ki jo je lani meseca oktobra 

sprejela skupščina Društva narodov (Reso-

lucija ob=oia napad Japonske na Kitajsko) 
in pozivajo vse članice Društva narodov, 

da jo resno prouče in primerno upošte-

vajo Podpisane štiri države pristajajo na 

individualno podporo Kitajski in pozivajo 

vse ostale članice Društva narodov , da 

slede n j ihovemu zgledu. 

Svet Društva narodov je resolucijo po 
kratki debati sprejel Vsi delegati so že 
pred seio pristali nanjo, razen zastopnika 
Poljske, ki se je glâ -ovania vzdržal 

V poučenih ženevskih kroeih zatrjujejo, 
da je kitpî ki dele?nt nristal na to reš;tev 
še le potem, ko je dobil od Francije. An-
glije in Ruriie konk^p+na zagotovila pl^de 
ob-e?a in oblike nom^či ki in y>o deležna 
Kitajska V ženpvcVh ir-o^h ne izklju-
čujejo možnosti, da bo ^klicana konferenca 
podnisnic wachin°ton<?ka n<->rrndbe d« oo-
norao razo^vliaio o položaju na Kitaj-
skem in sklepaio o tem. k^ko bi pricko"-ile 
v njeni upravičeni obrambi na pomoč 

prava o 

Ženeva. 1 febr w V odboru 28- ih se je 
danes nadaMevala razprava c čl 16 pakta 
Društva narodov K'tais'ki delegat posla-
nik Welhn<>ton Koo je nastopil proti pred-
logu švedske delegacije, češ da bi še bolj 
oslabil Društvo narodov Namesto reforme 
bi bilo treba zahtevati strožje izvajanje 
pakta D N 

Še ostreje je nastopil ruski zunanji komi-
sar Litvinov proti švedskemu predlogu ter 
je izjavil, da predstavlja čl 16 življenjski 
živec Društva narodov in da bi bilo žalo-
stno. če bi l ukinitvijo ali oslabitvijo tega 
člena napravii- iz Društva narodov samo 
mednaroden odbor za nevmešavanje. prav-
no akademijo ali mednarodne dobrodelno 
organizacijo Pakt D N bi bilo treba v bo-
doče le strožje izvajati. 

Posebno pozornost so zbudila temeljita 
izvajanja čsl. delegata Osuskega, ki je 
med drugim izjavil: ČSR, ne more molča-
ti, ker gre to pot za vprašanje obstoja sa-
mega Društva narodov. Ni poniževalno 
ugotoviti nekaj dejstev, četudi so poniže-
valna. Spoznati slabost, je koristno, njej 
se podrediti pa ni dokaz moči. Ako se ho-
če postaviti načelo, da pomeni kršitev za-
kona obenem tudi njegovo ukinitev in da 
daje kršitev pogodbe obenem tudi že pra-
vico za njeno revizijo, potem naj se člove-
štvo loti tudi spremembe deset božjih za-
povedi, kajti tudi te so bile neštetokrat 
kršene. Povzdigovanje moči v utemeljeva-
nje za revizijo pakta D N more po 18 letih 
velikega in napornega dela voditi samo v 
tragedijo. Kršitev pogodb je prehodni po-
jav. toda večnost mednarodnega življenja 
ostaja. Zato, ker je tudi nekaj sleparskih 
trgovcev na svetu, ni prišlo še nobenemu 
na misel, da bi ustavil vso trgovino. Res 
je, da se stvarnostim ni vselej gledalo z 
odprtimi očmi v obraz, toda zaradi tega 
je neupravičeno postavljati vprašanje re-
forme pakta D N kot vprašanje njegovega 
sobstoja«. 

Nato so sc tudi zastopniki Irana, Turči-
je in Kolumbije izrekli proti švedskemu 
predlogu. Zastopnik Cila je izjavil, da je 
toliko časa nemogoča izprernemba čl. 16, 
dokler Zedinjene države, Nemčija. Italija, 
Japonska in več drugih držav ne bodo čla-
nice Društva narodov. Poljski delegat je 
opozarja! na izjavo o nevtralnosti od 1. ju-

lija 1937, ki pravi, da ne more biti govora 
o obvezni uporabi čL 16, dokler ostali po-
goji pakta ne bodo popolnoma izpolnjeni 
Brezdvomno obstojajo med realnostni 
mednarodnega življenja in gotovimi pred-
pisi pakta o Društvu narodov nasprotstva. 

Italijanski komentar 
o proti japonski akciji 

Rim. 1 febr A A Agencija Štefani ob-
javlja: Reči smemo, da je v tem trenutku 
propadel mednarodni manever proti Japon-
ski. To borbo ie vodila Rusija, ki sedaj ze-
lo hitro utrjuje mejo med Sibirijo ter Man-
džukoom in ki ne bi hotela ostati sama. če 
bi se zapletla v spor z Japonsko Tudi dru-
ge evropske velesile so bile ugodno razpo-
ložene za izvajanje sankcij proti Japonski, 
kakor svojčas proti Italiji. Posebno angie 
ška delavska stranka je izvajala pritisk v 
tej smeri vendar pa so angleški državniki 
hoteli zvariti najprej močno koalicijo dr-
žav. ki naj bi izvajale sankcije Pridružile 
naj bi se tej skupini tudi Zedinjene drža-
ve. katerih sodelovanje bi zmanjšalo ne-
varnost neuspeha drugih velesil V tem zrni-
slu so nekatere evropske velesile vršile na 
ameriško javno mnenje močai pritisk, toda 
Zedinjene države se niso marale vplesti v 
spor. ki je daleč od njihovh mej. in tudi 
ne mislijo braniti koristi drugih velesil 
Vlada v VVashingtonu je izjavila, da ne mo-
re v ničemer spremeniti svoje zunanje po-
litike, ameriški poslanik v Bernu pa je v 

Ženevo sporočil, da ni preveč trdnega 
zdravja, da bi mogel prit' tja m sodelovati 
pri ustanavljanju protijaponske zveze. Na 
drugi strani je Francija preveč zaposlena v 
Indokini in ne misli sodelovati pri tako ne-
varnem podjetju. Zveza proti Japonski, ki 
naj zavre japonsko prodiranje na azijskem 
kontinentu, je naletela na hude ovire. 

S kitajskih bojišč 
Kanton, 1. febr o Eskadrila japonskih 

letal je davi nepričakovano preletela Kan-
ton in se usmerila proti Taočangu, važni 
strateški točki v morebitnih bodočih spo-
padih med Kitajci in Japonci v južni Ki-
tajski V mestu na japonski napad niso bi-
li pripravljeni, zaradi česar so letala raz-
dejala celo vrsto pomembnih objektov Šte-
vilo žrtev je bilo zelo veliko, vendar na-
tančnejših podatkov še ni. 

Druga eskadra japonskih letal je napadla 
luko Vangp*. Bombard-rala je pristanišče 
m nekatere mestne okraje Tudi tu so Ja-
ponci povzročili veliko škodo. Vsa letala 
so se dvignila z matične ladje za letala 
pred kantonskim zalivom, ki izpreminja 
vsak dan svoj položaj Letala s te ladje 
rekognoscirajo po večini področje vzdolž 
obale in skušajo najti primerno mesto za iz-
krcavanje japonskih čet Japonsko brodov-
je se je sedaj zopet zbralo pri Amoiu. kjer 
je tud' večje število japonskih transport-
nih ladij s celo divizijo vojaštva Japonski 

rušile! se pojavljajo pred južnokitajskimi 
večjimi in manjšimi lukami in zasledujejo 
kitajske ladje. Ladij, k' prevažajo vojaške 
potrebščine v Hongkong. doslej še niso na-
padli. Cesto med Kantonom in Hongkon-
gcm so Kitajci popravili, tako. da sedaj 
tudi po njej prevažajo vojaške potrebšči-
ne iz Hongkonga v Kanton in dalje v no-
tranjost dežele. 

Japonsko prodiranje 
pri Nankingu ustavljeno 
Šanghaj. 1. febr. AA. Kitajske čete so e 

silnim protinapadom ustavile japonska če-
te. ki so prodirale od Nankinga dalie. Ja-
ponci eo PO bitki priznali, da so imeli več 
tisoč mrtvih, hude i-zgube pa tudi KitajcL 
Kitajski napad v odseku ružne železnice je 
imal za posledico velik nered med japon-
skimi oddelki. 

Tri japonske vojne ladje 90 odplule po 
reki Jangce navzgor. Bržkone bodo ščitile 
izkrcavanje japonskih čet zapadno od Vu-
huja. 

Aretacije komunistov 
v Tokiju 

Tokio, 1. febr. AA. Policija je priredila 
davi veliko racijo proti komunistom. Are-
tirali so skupno 15 liudi, med njimi tudi 
nekaj vseučiliških profesorjev. 

Bojkot japonskih ladij 
v Angliji 

London, 1. febr. AA. Na velikem zboro-
vanju so danes tukajšnji pristaniški de-
lavci odločno nastopili proti natovarjanju 
blaga na japonski parnik j-Harun Ma.ru« ki 
je že nekaj dni zasidram v pristanišču, pa 
ne more dalje, ker nihče noče natovoriti 
ladje. Parnik je pred dnevi priplul v Lon-
don iz Anversa. 

Homberg bo odstopil? 
Nesoglasja med nemškim vojnim ministrom in o£icir-

skim zborom 

London, 1. febr. o. »Evening Standard« 
napoveduje važne spremembe v vodstvu 
nemške vojske Marža! Blomberg, ki se 
mudi trenutno na ženitovauj&kem potova-
nju po Italiji, namerava v kratkem poda-
ti ostavko kot minister za vojsko. Na nje-
govo mesto bi imel priti general Goring 
ni pa izključno ,da bc Hitler imenoval za 
vojnega ministra generala Reicnenaua, ki 
velja za najbolj sposobnega nemškega ge-
nerala. 

V nemških vojaških krogih obstoja že 
dalje časa nerazpoloženje proti maršalu 
Blombergu, ki ga smatrajo za preveč po-
pustljivega napram radikalnim elementom 
narodne socialistične stranke. Za zunanji 
povod, ki naj bi dovedel do nje,gove ostav-
ke, navajajo njegovo poroko, češ da. ni v 
skladu s tradicijami nemškega oficirske-
ga zfbora. V ostalem priznavajo, da je 
imel maršal Blomberg zelo težavno stali-
šče. ker je moral na eni strani upoštevati 
interese vojske m oficirskega ''.bora, na 
drugi strani pa tendence režima. Do res-
nih sporazumov med njim ln oficirskim 
zborom je prišlo zaradi kontrole države 
nad vojno industrijo .ko je Blomberg za-
govarjal interese industrijcev. Tudi v spo-
ru med državo in cerkvijo je bila vojska 
na strani cerkve, dočim je moral Blom-
berg zagovarjati stališče vlade Oficirji so 
celo zagrozil! ,da bodo nastopili kot pri-
če v procesu proti pastorju Niemollerju, 
ki je bil med vojno poveljnik podmornice. 
Oficirski zbor je tudi proti pretirani pro-
tižidovski propagandi. Vse to je dalo mar-
šalu Blombergu povod za to, da Je prosil 
za svojo razrešitev. 

Neurathovi jubileji 
Berlin. 1. febr. AA. »Berliner Borsen 

zeitung« objavlja uvodnik o zunanjem mini-
stru Neurathu- ki bo jutri star 65 let in bo 
obanem dovršil tudi 40 let služiovanja. Rav-
no pet let je nadalje tudi nemški zunanji 
minister. Jubilant, pravi list, vidi svojo naj-
večjo srečo v tem. da ga je usoda postavila 
na to me?to v dobi, ki jo je mogoče uvrstiti 
med najpomambnejša razdobja nemške zgo-
dovine. v katerem se je Nemčija od najbolj 
ponižane države razvila v velesilo, prav za 
prav v svetovno silo 

i-Berliner Lokalanzsiger« poudarja, da je 
kancelar Hitler 30. januarja 1933 prav za-
radi svobode nemškega naroda imenoval 

Neuratha za zunanjega ministra in za svoje-
ga najbližjega sotrudnika na zunanje poli-
tičnem področju. V teb petih letih je Neurath 
izvrševal voljo vodje rajha in je kot odlomi 
poznavalec mednarodno političnih odnosajev 
tudi sam sodeloval pri zasnovan ju nemških 
zunanjepolitičnih akoij. 40 let, celo življe-
nje. j2 posvečal svoje delo Nemčiji. Jutrišnji 
jubilej bo jubilej življenja in dela zvestega, 
požrtvovalnega in modrega delavca v državi 
Adolfa Hitlerja. 

^Frankfurter Zefltung* objavlja razgovor 
svojsga glavnega urednika z Neurathom. 
Za najznačilnejše dogodke v zadnjih petih 
letih, je dejal zunanji minister- smatram 
osnovne spremembe politične strukture Ev-
rope, spričo katere je bilo mogoče na mi-
ren način doseči ojačenje Nemčije- Cilj nem-
ške zunanje politike ni le doseči brez vojne 
Se večji in jačji razvoj nemške države, nego 
tudi omogočiti politiko sodelovanja vseh ev-
ropskih narodov, kar je z dobro voljo do-
segljivo v korist vseh. Tako zvane krize v 
preteklem letu so bile neizogibne, pripomo-
gle pa so k temu. da se je obvladalo prejšnje 
nemogoče stanje in da so se ustvarili boliH 
pogoji za sporazuma ter medsebojno zbliža-
nje. 

Schachtov naslednik Fn 
prevzel svoj resor 

Nemško gospodarsko ministrstvo prikrojeno potrebam 
gospodarske štiriletke 

Berlin, 1. februarja, b. Davi je dosedanji 

cestnem fondu je naletela na prehud 

odpor tudi v drugih delih naše države, 

pa zato ni izključeno, da je najetje no-

vega milijardnega posojila le spreten 

ovinek, ki naj bi po drugi poti pripe-

ljal k istemu cilju. Na verjetnost te 

možnosti je treba opozoriti vse javne 

faktorje in postaviti kategorično zah-

tevo. da se sredstva bodočega posojila 

ne razdelijo samo pravično v razmerju 

nošenih žrtev, temveč da se mora pri 

tej priliki popraviti tudi prikrajšanje 

pri prvem posojilu. 

Ako je merodajein za razdelitev de-

narja kak kl juč, potem mora biti to samo 

ključ javnih bremen, ki jih posamezne 

naše banovine v skupnih državnih do-

hodkih nosijo. Če pa se postavimo na 

stališče solidarnosti in nedelienih skup-

nih interesov vseh krajev in delov dr-

žave. potem se mora baš s stvarnega, 

vsedrža.vnega vidika moderna kon-

strukcija cest v prvem redu izvršiti 

pri nas, kjer je motorizirani promet 

najmočnejši, mednarodni turizem naj-

bolj razvit in gospodarsko najvažnejši. 

Samo preko dobrih in urejenih cest 

v Sloveniji se morejo tudi drugi deli 

države odpreti tujskemu prometu. Za-

to so na čim hitrejši modernizaciji na-

ših cest zainteresirane tudi vse ostale 

pokrajine, zlasti naše Primorje. kate-

remu bi nova moderna cestna zveza 

Slovenije z morjem odprla nove go-

spodarske možnosti na polju tujskega 

prometa. 

Javnost sprejema obe alternativi: 

ključ po plačanih dajatvah ali nepri-

stransko presojo o potrebah cestne ob-

nove. V prvem primeru bi morali pri 

enakem celotnem znesku 578 milijonov 

dobiti za naše ceste 96 milijonov in kot 

prikrajšani nam znesek iz prve mili-

jarde še 60 milijonov skupno 156 mili-

jonov dinarjev. V drugem primeru, to-

rej če se razdeli posojilo po prometni 

važnosti in turističnih obzirih. pa bi se 

za modernizacijo cest v naši banovini 

morala odrediti vsaj polovica celokup-

nega zneska, da se po izvršeni rekon-

strukciji glavnih mednarodnih dohodov 

v našo državo v Sloveniji more nada-

ljevati z moderniziranjem cestnega 

omrežja v notranjosti. 

državni podtajnik v propagandnem mini-
strstvu dr Funk prevzel resor gospodarske-
ga ministra, ki ga je začasno po odstopu 
dr Schachta opravljal general Goring kot 
šef nemške gospodarske štiriletke Predaja 
poslov, ki bi se morala po prvotnem Hitler-
jevem sklepu izvršiti še STedi januarja, se 
je zavlekla zaradi reorganizacije ministr-
stva, ki je prikrojeno potrebam izvedbe 
gospodarske štiriletke. 

Kakor se doznava, je general Goring kot 
izvršitelj gospodarske štiriletke izdal na-
vodila za organizacijo posebnega vojaško-
gospodarskega sveta, ki bo se£tavni del dr-

žavnega gospodarskega sveta. Člani tega 
sveta bodo zastopniki nemške vojaške in-
dustrije. 

Seiss-Inquart v Berlinu 
Berlin, 1. februarja b. Avstrijski držav-

ni svetnik Seiss-Inquart. eden izmed tako 
zvanih narodnopolitičnih referentov v do-
movinski fronti, ki zastopajo skrajno nacio-
nalno opozicijo hitlerjanske usmerjenosti, 
je pred kratkim stavil avstrijski vladi štiri 
predloge za pomirjenje z nacisti. Vlada je 
njegove predloge odbila, nakar je Seiss-In-
quart takoj nastopil enomesečni dopust 
Sedaj sc mudi v Berlinu. 

Boji pred Madridom 
Dočim Je pri Teruelu postalo razmeroma mirno, so se 

pri Madridu razvnele nove borbe 
1. febr. AA . Komunike vr- izredne kočljivosbi te zadeve -pa sevečajA Salamanca, 

hovnega nacionalističnega poveljstva pravi, 
da so nacionalistični oddelki včeraj tudi na 
madridski fronti dosegli nekaj uspehov in 
predvsem izravnali nekatere svoje sprednje 
črte. Nasprotniki so pri Carabanchellu na-
padli nacionalistične postojanke, a so bili 
odločno odbitij čeprav sr se za napad do-
bro pripravili in so njihovi možnarji celo 
uro poprej hudo obstreljevali nacionaliste. 
Republikanci so imeli pri napadu znatne iz-
gube Nacionalistične čete so takoj zatem 
skoraj na istem mestu prešle v protinapad 
in prizadele nasprotnikom tudi še naknadno 
hude izgube. 

Na teruelski fronti je nastal včeraj po-
poldne relativen mir Na obeh straneh so 
pokopavali trupla padlih vojakov in mi-
ličnikov. Pri Singri so nacionalisti pokopali 
380 republikanskih miličnikov. 

Anglija za večjo 
humanost borbe 

London, 1. februarja, b. Brezobzirno 
bombardiranje nezavarovanih španskih 
mest je napravilo v angleških krogih, 
kakor pišejo otficiozni »Times«, zelo mu-
čen vtis. Ti najpadi, piše Hst dalje, nika-
kor ne služijo namenom vojne, pa naj pri-
hajajo z ene ali druge strani, temveč sa-
mo brezobzirremu uničevanju človeških 
življenj. Angleška vlada je že lansko po-
letje pozvala obe špansld stranki, naj se 
v medsebojpl bortrf v bodoče ne poslužuje-
ta več takih metod uničevanja. Iz zanes-
ljivega vira se dcenava, da proučujejo se-
daj v angleškem zunanjem ministrstvu 
možnost novih podobnih korakov. Spričo 

pričakovati takojšnjega posega angleške 
vlade v ta nehumani boj, ker je treba pre-
pustiti spretnosti diplomacije, da v nepo-
srednem stiku doseže omiljenie sedanje-
ga načina borbe, kakor to nedvomno žali 
vse razsodno človeštvo. 

Torpediranje angleškega 
pamika 

London, 1- febr. o. Angleška admirali-
teta potrjuje vesti, da je včeraj zjutraj 
okrog 7.20 neka Frankova podmornica 
torpedirala in potepila angleški tovorni 
parnik »Emdymion«, ki je bil s tovorom 
premoga namenjen v Cartageno. Izmed 
posadke so rešili samo štiri mornarje, 
dočim jih je 11 s kapitanom vred utonilo. 
Med žrtvami napada je tudi švedski ofi-
cir, ki je bil kot zastopnik mednarodne 
kontrole na krovu parnika. Angleška vla-
da je odločno protestirala pri generalu 
Francu in zahtevala zadoščenje in odškod-
nino. 

Poostritev angleške 
kontrole 

London, 1. febr. g. Na današnji seji spod-
nje zbornice, je sporočil prvi lord admirali-
tete Cooper, da je angleška vlada odredila 
poostritev kontrole na Sredozemskem morju 
z odpošiljatvijo nadaljnih voinih ladij v 
španske vode.Admiraliteta je brezžično na-
ročil« štirim angleškim rušilcem. naj po-
izvedujejo po podmornici, ki je potopila 
parnik »Endvmion«. Podmornica se bo * 
vsemi sredstvi prisilila h kapitulaciji, da s« 
popolnoma ugotovi njena identiteta. 



Micescu v Beogradu 
Runranski zunanji minister se je na povratku iz Ženeve 

sestal s predsednikom vlade dr. Stojadinovičem 

Beograd, 1. febr. Na povratku iz Ženeve 
v Bukarešto je prispel davi semkaj ru-
munski zunanji poslanik Micescu, ki je kot 
letošnji predsednik stalnega sveta Male 
antante zastopal vse tri države na 100. za-
sedanju sveta Društva narodov ter je ob 
tej priliki v Ženevi zbranim državnikom 
obrazložil nove smernice zunanje politike 
rumunske vlade, kakor tudi židovski pro-
blem v Rumuniji. Micescu je smatral za 
potrebno, da o svojih razgovorih v Ženevi 
obvesti tudi predsednika jugoslovenske 
vlade in zunanjega ministra dr. Stojadi-
noviča, s katerim se je danes sestal. 

Na postaji v Beogradu so Micesca spre-
jeli člani vlade z min. predsednikom dr. 
Stojadinovičem na čelu ter diplomatski 
predstavniki Male antante in Balkanske 
zveze, dočim ga je rumunski poslanik Ca-
dere pozdravil že v Zagrebu ter ga sprem-
ljal do Beograda. Po sprejemu se je ru-
munski zunanji minister odpeljal v ru-
munsko poslaništvo Ob 11. dopoldne sta 
se Micescu in dr Stojadinovič sestala v 
zunanjem ministrstvu, kjer sta imela dalj-

H razgovor. Ker Micesca zadnjič na poti 
v Ženevo Nj. Vis. knez Pavle ni mogel 
sprejeti v avdienci, mudil se je namreč 
tedaj na poročnih svečanostih v Atenah, 
ga je sprejel danes ob 11.30 ter mu ob tej 
priliki izročil red Belega orla I. stopnje z 
lento. Po avdienci ga je pridržal na obedu, 
ki so se ga udeležili tudi predsednik vlade 
in zunanji minister dr. Stojadinovič, ru-
munski poslanik Viktor Ca dere, direktor 
političnega oddelka rumunskega zunanje-
ga ministrstva Creceano, šef kabineta ru-
munskega zunanjega ministra Filip Ma-
scanu, pomočnik zunanjega ministra Ivo 
Andrič, minister dvora ter maršal dvora. 

Po obedu se je Micescu odpeljal v 
spremstvu poslanika Cadera na Avalo, kjer 
je položil venec na grob Neznanega ju-
naka. Popoldne sta se Micescu in dr. Sto-
ja d. novic ponovno sestala in sicer v ru-
munskem poslaništvu, kjer je priredil ru-
munski poslanik Cadere intimno čajanko. 
Zvečer je priredil dr. Stojadinovič v svoji 
vili intimno večerjo, po kateri je ob 20. 
Micescu odpotoval dalje v Bukarešta 

Zadružna sanacijska akcija 
Ze v ponedeljskem »Jutru« smo poro-

čali, da je bil Zadružni zvezi v Ljubljani 
izročen znesek 63 milijonov dinarjev, ki ga 
je bila banovina najela za sanacijo za-
družništva. Včerajšnji »Slovenec« priobču-
je o tej stvari uvodnik, v katerem pravi, 
da bo sedaj omogočeno zadrugam, člani-
cam Zadružne zveze, da zopet začno z 
rednim kreditnim poslovanjem, zlasti z 
izplačevanjem zamrzlih vlog in nato tudi 
izdajanjem novih posojil. V enakem smislu 
podčrtava pomen sanacijske akcije »Slo-
venčeva« opoldanska izdaja. 

Na žalost pa iz nobenega teh dveh listov 
niso razvidne nikake podrobnosti o izvr-
šeni transakciji, za katere se razumljivo 
vsa naša javnost zelo zanima. Niti to se 
iz objavljenih člankov ne da razbrati, ali 
je Zadružna zveza prejela denar kot po-

sojilo ali kot darilo, ali tn kako ga bo mo-
rala vračati ali pa ga sploh ne bo vrnila, 
temveč bo posojilo odplačala banovina sa-
ma. »Slovenec« in »Slovenski dom« tudi 
ne povesta, kako bo smela Zadružna zve-
za sprejeti denar porabiti, po kakih pogo-
jih ga bo odstopala dalje svojim članicam, 
pač pa nam poročajo z dežele, da so ne-
katere denarne zadruge, včlanjene pri Za-
družni zvezi, že sporočile svojim vlagate-
ljem. da jim bodo mogle v najkrajSem ča-
su začeti izplačevati njihove vloge. 

V tej negotovosti naša javnost, zlasti pa 
zadružniki in vlagatelji z veliko nestrpno-
stjo pričakujejo že sklicanega zasedanja 
banskega sveta, kjer bo gotovo tudi ta 
stvar pojasnjena, saj je banovina z najet-
jem posojila prevzela velike obveznosti. 

Malkovski poslanci in senatorske volitve 
Včeraj smo že poročali, da je apelacij-

sko sodišče v Splitu razveljavilo odlok 
okrožnega sodišča, da oni mačkovski po-
slanci, ki narodni skupščini niso predlo-
žili svojih listin v verifikacijo, nimajo vo-
lilne pravice pri volitvah senatorjev. Ape-
lacijsko sodišče se je postavilo na stališče, 
da imajo volilno pravico, in zato odredilo, 
da se morajo vpisati v sezname senator-
skih volilcev To se je sedaj že tudi zgo-
dilo. V primorski banovini je tako 159 
volilnih upravičencev, od teh 101 župan, 
35 članov banskega sveta in 23 narodnih 
poslancev Primorska banovina voli v ne-
deljo dva senatorja. Kakor računajo, bo en 
mandat pripadel mačkovcem, eden pa JRZ. 

Zaradi razsodbe splitskega apelacijskega 

sodišča so se odločili mačkovski poslanci 
tudi v savski, vrbaski in drinski banovini, 
da se pritožijo na pristojna apelacijska 
sodišča proti izrekom okrožnih sodišč, ki 
so tudi njim odrekla volilno pravico. Po 
njihovem mnenju apelacijski sodišči v Za-
grebu in Sarajevu, ki prihajata v poštev, 
ne bosta mogli drugače odločiti, kakor je 
odločilo splitsko apelacijsko sodišče. Od-
ločitev je važna zlasti v savski banovini, 
ki voli 7 senatorjev Od teh jih bo po se-
danjih kalkulacijah 5 pripadlo mačkov-
cem. eden JRZ. dočim je 7. mandat še ne-
gotov. Zato je razumljivo, da gre za vsak 
glas, tako da pritožba poslancev ni samo 
formalnega ali načelnega značaja. 

?esde in nekaj resne polemike 
Trajalo je precej časa, preden je »Slo-

venec« prišel k sapi ob naših ugotovitvah, 
kakšna je razlika med bombastičnimi fra-
zami in stvarnimi dejanji, ki smo jih za-
beležili povodom afere z učnimi knjigami 
in monopolom državne tiskarne. Sedaj se 
izmotava z novo ploho bobnečih besed in 
prav zares poskuša zopet obnavljati svoje 
stare laži in klevete o »protislovenskem 
furorju« jugoslovenskih nacionalistov. Zo-
pet enkrat je za napredne in nacionalne 
ljudi slovenstvo samo »ovčji kožuh, v ka-
terega se je preoblekel jugoslovenski um-
taristični volk«. Zopet sloni ves slovenski 
napredek in vsa naša kultura na požrtvo-
valnem delu Kopitarjeve ulice (kakor že 
od pamtiveka) in iz naše ugotovitve, da 
se o matematiki in fiziki, o atomih in in-
fuzorijah, o elektriki in o strojih ne da pi-
sat- »v duhu posebnega slovenskega kul-
turnega in nravstvenega nazora«, vidi gla-
sile Katoliškega tiskovnega društva ie na-
šo neugnano željo, »da bi čim prej likvi-
dirali ubogo slovenščino«. Medtem pa ko 
^Slovenec« sipa ogenj svojega ogorčenja 
na nas narodne izdajalce, se mirno in smo-
trno nadaljujejo priprave za končno mo-
nopolizacijo in za popolno unifikacijo šol-
skih učbenikov... 

V svoji polemiki se »Slovenec« razjarje-
no obračunava tudi z beograjsko revijo 
»Krug«, ki je skromno pripomnila, da smo 
Slovenci svoje narodno šolstvo v pravem 
smislu te besede dobili šele v Jugoslaviji. 
Mi smo to nedavno pokazali z dejstvi Ln 
zgodovinskimi ugotovitvami in »Slovenec« 
si ni upal reči. da temu ni tako. V pole-
miki s »Krugom« pa sedaj slovesno zatr-
juje. da je to laž. Naša ljudska šola je ba-
je že od Napoleonovih časov slovenska. 
Sodeč po »Slovencu« nam je Jugoslavija 

važne pridobitve v šolstvu celo Se vzela, 
kajti, tako pravi, popreje smo imeli Slo-
venci tako »popolno svojo šolsko avtono-
mijo«, zlasti kar se tiče ljudskega šolstva, 
da bi mogla biti »vsaki državi za vzor«. 
Ne vemo, ali je še živ ali je že umrl go-
spod dr. Kaltenegger, ki je bil zadnji go-
spodar slovenske šolske avtonomije na 
Kranjskem. In niso nam znani ljudje, ki 
bi danes jokali, ker je prenehala kompe-
tenca bivšega štajerskega deželnega šol-
skega sveta. Vemo le. da so »Slovenčeve« 
trditve od kraja do konca grd falzifikat 
zgodovinske resnice. 

Za dostojnost »Slovenčeve« polemike je 
značilno tudi to, da navaja »Krugova« 
izvajanja o potrebi narodnega, kulturnega 
in duhovnega edinstva Slovencev, Hrva-
tov in Srbov kot dokaz, da se moramo ml 
»Slovenci vtopiti in svojo bit ter svoj je-
zik žrtvovati«. Pri tem pa zavzema njego-
va lastna stranka (no našem mnenju mo-
čno pretirano) stališče, da ne priznava 
nobenih posebnih interesov ne Srbov, ne 
Hrvatov in ne Slovencev, temveč »le splo-
šni interes enega in edinega jugoslovenske-
ga naroda«, kakor je to ravno v nedeljo 
zopet enkrat precizno formuliral znani 
ideolog JRZ g. minister Djura Jankovič. 

Mimogrede naj zabeležimo, da se je to-
krat prvič zgodilo, da »Slovenec« beograj-
ski reviji »Krug«, kakor njeni predhodnici 
»Javnosti«, ni prišil masonskega repka. 
Odkar smo mu ga namreč mi obesili v 
njegovo lastno redakcijo, se je masonska 
tinta v niegovem peresniku popolnoma po-
sušila. Zato bomo pa mi pričeli se^aj malo 
pregledovati masonske vrste v Sloveniji. 
»Slovenca« že v n?pre1 prosimo, da nas 
pri tem poslu nesebično podpre. 

PgfEajstletnica 

f ašistične milice 
Rim, 1. febr. AA. V Italiji so danes 

praznovali 15. obletnico ustanovitve faši-
stične milice. Mussolini je imel na trgu 
pred kol ase j cm, kjer se je zbralo 10.000 
miličnikov, govor, v katerem je med dru-
gim naglasil: 

V 15 letih je fašistična milica napisala 
v Libiji, Etiopiji in Španiji krvave in slav-
ne strani svoje zgodovine, pripravljena 
pa je «e na večje podvige; vem, da priča-
kujete samo poziv, da se znova posvetite 
akciji. Novi leeionarski korak je manife-
stacija sile, volje in energije mladih na-
raščajnikov, korak, ki ga negibni ljudie 
in mehkužneži nikoli ne bodo sposobni. 
Naši nasprotniki trdijo, da je ta korak 
stvarno izraz naših vojaških reženj, zato 
smo si ga tudi izbrali čez nekaj ftaisa bo-
mo korakali r.a tak način do skrajne po-
polnosti. kajti italijanski narod zna, če 
hoče. doseči vse. Fašistična Italija hoče 
spoštovati interese vseh drugih, a je tudi 
pripravljena braniti svoj mir in svojo bo-
dočnost pred komerkoli. Miličniki, ail ste 
razumeli ? (Vsa mncž'ca miličnikov je od-
govorila viharno: Da!) 

Min. predsednk Mussolini je nato za-
ključil svoj govor a pozdravom kralju in 
cesaiaH, 

Spremembe v nemški 

diplomaciji 
London, 1. febr. b. »Evening Standard« 

napoveduje v kratkem velike spremembe v 
nemški diplomaciji. Pozornost to zbudila 
zlasti sprememba na rimskem poslaništvu. 
Namesto dosedanjega poslanika Haesla bo 
imenovan za poslanika v Rimu sedanji dr-
žavni podtajnik v zunanjem ministrstvu 
knez Biemarck. Baje je željo po tej spre-
membi izrazil sam Mussolini. Haesel bo 
najbrž imenovan za nemškega poslanika v 
Londonu. 

Kakor se doznava, bo Hitlerja za časa 
njegove odsotnosti ob priliki obiska v Ita-
liji nadomestoval general Goring. Ni izklju-
čeno, da bo Hitler po uradnih svečanostih 
v Rimu odpotoval za več tednov po Sredo-
zemlju, da obišče mesta antične kulture. 

Iz državne službe 
Beograd, 1. febr. p. Upokojen je Josip 

Črnivec, višji pisarniški oficial v 7. pol. 
skupini prj sreskem sodišču v Ljubljani. 
Nanreiova! je pri lwb!janski železniški di-
rekciji v 3/2 svetnik Viktor Hlad ik za 
viljeffa kontrolorja v 6. skupini pa Ciil La-
zar. PTemeččena je k pošti v Brežicah kon-
t rotor ka Jiilija Lajher , loslej pri pošti v 
Ljubljani, k pošti Ljubljana I. pa kontrolor 
Josi© Jelinčič iz Brežic. 

Beležke 
Slovenci in trializem 

Vzajemna zavarovalnica v Ljubljani iz-
daja za svoje zavarovance mesečnik »Na-
8o moč«. V listu objavlja med drugimi 
zgodovinar prof. dr. Vinko šarabon zani-
mivo razpravico »Slovenci ob prevratu«. 
V februarski Številki obravnava aneksi jo 
Bosne in Hercegovine ter pravi, da so jo 
»Slovenci z veseljem pozdravili, ker se je 
Število Slovanov v monarhiji s tem zelo 
pomnožilo in je bilo upati, da bo jugoslo-
vansko vprašanje tem prej rešeno v smi-
slu trializmac. 

O trializmu samem pravi g. profesor: 
»Seveda so bili pravi Slovenci vsi zanj in 
bi morala Slovenija po njih željah tudi 
postati del novega državnega organizma, 
ld naj bi se osnoval.« 

V dokaz navaja dr. 8 ara bon spomenico, 
ld jo je poslal takratni voditelj in ideolog 
bivše SLS dr. Ivan šušteršič 1. 1909 av-
strijskemu prestolonasledniku Francu Fer-
dinandu. Spomenica »vsebule najpopolnej-
ši načrt trializma. Dr. šušteršič poudarja 
v njej, da so Slovenci za trializem ne le 
iz narodnostnih, nego tudi iz dinastičnih 
ozirov. Ustanovitev jugoslovanske države 
v okviru monarhije je dinastična potreba, 
ker se na ta način ustvari protiutež trem 
najbolj nevarnim sovražnikom dinastije: 
madžarski zagrizenosti ter laški in srbski 
iredenti. Velika habsburška jugoslovenska 
država bi pritegnila male k sebi, dočim je 
sedanje razmerje obratno, ker pogosto 
male sosedne jugoslovanske države iz na-
rodnostnih ozirov vplivajo privlačno na ju-
goslovansko prebivalstvo monarhije.« 

Poljski in jugoslovenski 
Sokol 

Na kongresu Kristusa kralja v Pozna-
nju je bil poleg ljubljanskega Škofa dr. 
Rožmana tudi naS stari znanec, duhovni 
svetnik Janez Kalan. Med brati Poljaki je 
videl mnogo zanimivega. Sedaj opisuje 
svoje vtise s poti v »Bogoljubu«. Marsi-
čemu se čudi in zmajuje z glavo. Najbolj 
pa se je začudil poljskim Sokolom, ki so 
se udeležili v krojih slovesne službe božje. 
»Pri nas jih ne boste nikoli videli v pa-
radi pri takih cerkvenih slovesnostih. 
Poljski Sokol pa je ves drug; je to, kar 
je bil naš Orel. že iz tega se vidi, da je 
katoliški čut med Poljaki močnejši, kakor 
pri nas.« 

Da je poljski Sokol skupno z jugoslo-
venskim član SSS (Slovanskega sokolske-
ga saveza) in da tudi on priznava Tyrševa 
načela za osnovo svojega dela, tega g. du-
hovni svetnik seveda ne ve, ali pa vsaj 
brumnim bravkam »Bogoljuba« povedati 
noče. Ravno tako 

Skom in Skomka 
Našim čitateljem je znano, da se po hr-

vatskem pridno snujejo v okviru katoli-
ške akcije razne mladinske organi-
zacije, ki se po začevnicah imenujejo Skom, 
Grom, Krom itd., dekliške pa Skomka, 
Gromka, Kromka itd. Najvažnejši med 
njimi je kmečki Skom (Seljačka katoli-
čka omladina). Kakor zatrjuje »Hrvatska 
straža«, so v zadnjih dveh letih osnovali 
že preko 300 takih organizacij kmečke 
mladine samo v zagrebški nadškofiji. Po 
zatrdilu istega lista, ki piše v duhu kato-
liške akcije in torej ne more lagati, ima 
skomovsko glasilo »Seljačka omladina« že 
okoli 30.000 naročnikov. Člani deških Sko-
mov in dekliških Skomk imajo posebne 
znake: bel križ na modrem p^m 
zacije imajo tudi svoje zastave, ki jih 
»Hrvatska straža« opisuje takoje: Za-
stave so zelene kakor polia in grozdov: ri -
še Hrvatske. Na zelenem polju je bel 
obroč, v obroču pa na modrem polju bel 
križ. Na zastavi so z zlatom uvezene črke 
SKOM (SKOMKA), pod tem pa ime žup-
nije.« Zastave se podeljujejo organizaci-
jam, znaki pa članom in čifnicam med 
velikimi cerkvenimi svečanostmi. 

»Hrvatska straža« se tudi pritožuje, da 
so Skomi izpostavljeni grdim intrigam, ki 
jih hočejo spraviti v nekako nasprotstvo 
s hrvatskim ljudskim pokretom in HSS. 
List zatrjuje, da so »vse slične Intrige 
grde laži, ki jih širijo ljudje, katerim bi 
bilo zelo drago, če hrvatsko narodno vod-
stvo in katoliška akcija ne bi živeli v slo-
žnem sporazumu«. Zato poziva vse sko-
movce. naj takoj prijavijo osrednjemu 
vodstvu katoliške akcije, da bo moglo na-
stopiti proti klevetnikom. 

Volitve sarajevskih 

^ntonovcev" 
Čitatelje smo že v par beležkah obvestili 

o zanimivem in značilnem sporu, ki se je 
bil razvil med člani sarajevskega hrvatske-
ga pogrebnega društva sv Antona. Opozici-
ja je očitala društvenemu vodstvu, da je 
razmetavalo z društvenim denarjem. Poli-
tično vodstvo sarajevskih mačkovcev z dr. 
Šutejem na čelu se je postavko na stran 
starega odbora in glavne opozicijske vodi-
telje celo izključilo iz stranke. V nedeljo 
se je že dvakrat prekinjeni občni zbor zo-
pet nadaljeval in so bile na dnevnem redu 
volitve novega odbora. Vloženi sta bili dve 
listi; lista dosedanjega odbora s kanonikom 
Bekavcem in opozicijska lista s Stjepanom 
Stanaričem kot nosilcem Dr Šutej je iz-
dal poseben proglas, ki je pozival vse pra-
ve Hrvate, naj volijo Bekavčcvo listo. 

Kakor drugače ni bilo pričakovati, je ta 
lista res zmagala Od skupnega števila 1485 
veljavno oddanih glasov je dobila 908, opo-
zicijska lista pa 577 glasov. To veliko šte-
vilo opozicijskih glasov je sp'ošno prese-
netilo, še bolj pa dejstvo, da se volitev ni 
udeležila niti polovica članov. Sarajevska 
javnost sedaj z velikim zanimanjem priča-
kuje, kako se bo ta konflikt nadalje razvi-
jal in kakšne posledice bo imel za mačkov-
sko politično organizacijo, ki se je bila v 
tej borbi tako zelo eksponirala. 

Balkanska zveza in D N 
Nekateri lieti so v svojih poročilih o že-

nevskih posvetovanjih opozorili na pozor-
nost, ki jo je v Ženevi vzbudilo dejstvo, da 
mi bila v svetu DN podana nobena izjava v 
imenu Balkanske zveze glede njenega stali-
šča do ženevske ustanove. Pari«ki ?Temps«. 
ki beleži te glasove, pripominja, da se to 
ni zgodilo zaradi tega, ker so se zastopniki 
Grčije, Jugoslavija, Turčije in Rumunije i 

O B V E S T I L O : 
Obveščamo vsa stranke, ki so za to naprosile, da smo njihovim željam ugodni 

in podaljšali nate »BELE DNEVE" za nekaj dni. 

PriUka za nabavo dobrega belega blaga Je res edinstvena ta priporočamo vsem 

gospodinjam, nevestam, gostilničarjem, hotelirjem it<L, da Jo izkoristijo de zdaj 

v zadnjem trenutku. 
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Zahteve društva »Krščanske šole" 
Društvo »Krščanska šola« je nedavno 

zborovalo v Ljubljani Sprejete so bile re-
solucije, ki predvsem obtožujejo državno 
šolstvo, da pozna samo »tostransko načelo 
vzgajanja« tn zaradi tega vzgaja mladino 
k sebičnosti in pokvarjenosti Verouk mo-
ra postati osrednja točka šolskega pouka. 
Odstranijo naj se vse knjige, ki o posamez-
nih predmetih učijo stvari, katere niso v 
skladu z nauki katoliške cerkve in kanon-
skimi predpisi. Izvrši se naj ponovna revi-
zija učiteljstva ter se naj versko slabi uči-
telji odstranijo iz šol. Na vsaki šoli naj bo-
do učitelji samo tiste vere kakor večina 
učencev. Ker so zasebne verske šole mnogo 
boljše vzgoievalnice nego državne, m do-
segajo tudi najbolj utemeljeno državljan-
sko vzgojo, jim mora država dati polno 
enakopravnost z državnimi. Uršulinski 
gimnaziji v Ljubljani naj se da svoboda 
razvoja, ker uršulinke »že par sto let vzga-
jajo ženski naraščaj, kakor to najbolj od-
govarja vzgojnim in nacionalnim zahtevam 
slovenskega katoliškega ljudstva« (Uršu-
linske šole so bile, kakor znano, do prevrata 
nemške. Op. ur.) 

Dalje se v resolucijah zahteva uvedba za-

sebnih strokovnih šol »z versko trdno ute-
meljeno vzgojo«, strogo versko nadzorstvo 
nad otroki v počitniških kolonijah in pre-
poved mladinskih izletov ob nedeljah in 
praznikih. Končno protestirajo resolucijo 
proti sokolski vzgoji, ki še vedno vztraja 
pri »Tvrševih, od katoliškega episkopata 
Jugoslavije obsojenih načelih.« in zahteva-
jo revizijo zakona o Sokolu. Med ostalimi 
točkami resolucije se nahaja tudi trditev, 
da so bili »v dobi nasilnih režimov« uči-
telji in profesorji preganjanj samo zaradi 
tega, ker so bili dobri katoličani in dobri 
Slovenci. Zato se zahteva, da se »krivice 
popravijo « 

Društvo krščanska šola je poslalo svoje 
resolucije ministrstvu prosvete sklicujoč se 
na predpise rimskega kanonskega prava m 
z utemeljitvijo, da ima cerkev »neodstop-
no pravico in obenem neodvezliivo dolž-
nost nadzirati vso vzgojo svojih otrok in 
vernikov v vseh javnih in zasebnih ustano-
vah, ne samo z ozirom na verski pouk, ld 
se v njih vrši. ampak tudi z ozirom na vse 

druge stroke in zlasti z ozirom na vse od-
redbe, ki so v zvezi z vero m moralo.« 

Hodževi predlogi 
manjšinam 

Praga, 1. februarja b. Na nedeljskem 
zfoorovanju nemške poljedelske zveae je 
minister dr. Spina napovedal, da bo mini-
strski predsednik dr. Milan Hodža v krat-
kem stavil norve predlcpie za razširjenje 
in poglobitev češkoslovaško-nemškega so-
delovanja. Dasi Hodževi konkretni načr-
ti še niso znani, si ie vendar mogoče ustva-
riti o njih vsaj približno sliko iz posled-
njih razprav o narodnem problemu. Tako 
je zelo verjetno, da bo zakonodajno ure-
jena udeležba manjšin v držajvnih službah 
po proporcionalnem ključu. Ministrsko 
predsedstvo je v tem smislu že izdalo svoj 
predlog. Razen tega bo nanovo urejeno 
vprašanje uporabe jezika v nekaterih 
upravnih področjih, zlasti pri poŠti in v 
šoli. Končno bo uzakonjena pravica nem-
ških poslancev in senatorjev, da se ne le 
v svojih govorih, temveč tudi pri čitanju 
ministrskih referatov lahko posiužijo nem-
škega jezika. 

Nemiri v Palestini 
Jeruzalem. L febr. g. V Palestini so bili 

danes zopet hudi arabski izgredi, kri eo po-
tekli izredno 'krvavo. Nastopiti je moralo 
500 angleških vojakov z oklopnimi avtomo-
bili- Ubita sta bila dva angleška vojaka, 
in padlo is pet Arabcev. 

sporazumeli- da bo na prihodnjem zasedanju 
sveta Balkanske zveze v Amkari podal tur-
ška zunanji minister Ruždi Aras poeebno 
izjavo, v kateri bo poudaril zv^?tobo Bal-
kanske zveze Društvu narodov in njegove-
mu paktu. 

Poljski izdatki 
za državno obrambo 

Kakor posnemamo po poljskih listih, 
znaša letošnji poljski proračun za narodno 
obrambo 800 milijonov zlotov (okoli 7 mi-
lijard dinarjev), kar predstavlja tretjino 
celotnega poljskega državnega proračuna. 
Lanski proračun narodne obrambe je bil 
za 32 milijonov zlotov nižji. 

Novi protižidovski ukrepi 
v Nemčiji 

Kakor poročajo iz Berlina, se priprav-
ljajo v Nemčiji novi protižidovski ukrepi, 
židovske firme bodo morale v bodoče biti 
popolnoma ločene od arijskih podjetij. Iz 
upravnih svetov velikih delniških družb, v 
katerih je še mnogo židovskega kapitala 
in kjer so smeli do sedaj sodelovati še oni 
Židi, ki so se udeležili vojne kot nemški 
vojaki na fronti, bodo vsi neariiski elemen-
ti odstranjeni. Predvideva se otvoritev po-
sebnih kavarn in restavracij za Žide ki v 
bodoče arijskih lokalov ne bodo smeli po-
posečati. Potovanja v inozemstvo bodo Ži-
dom prepovedana, izvzemši primere izse-
litve. židovska podjetja v bodoče ne bodo 
smela nameščati arijcev. 

Nova nemSka ženska 
mladinska organizacija 

V prostorih Krollove opere v Berlinu je 
bil te dni sestanek voditeljev hitlerjevskih 
mlaxiinsikih organizacij pod vodstvom dr-
žavnega mladinskega voditelja Baldurja 
von Schiracha. Pri tej priliki je naznanil 
Schirach ustanovitev nove nemške dekli-
ške omladimske organizacije »Zveze nem-
ških deklet — vera in lepota«. V njej bo-
do organizirane vsa nemška dekleta od 
17. do 21. leta. Voditelj nemške mladine 
je dejal med drugim o novi organizaciji: 
»Ime je na prvi pogled nekoliko svojevr-
stno, vendar pa vsebuje programi nove or-
ganizacije- V njej organizirana dekleta 
bodo pod vodstvom telovadnih učiteljic 
uživala posebno športno, telovadno in te-
lesno kulturno vzgojo. Prirejala bo tudi 
plesne tečaje ter gojila današnjim časom 
odgovarjajočo moderno telesno kulturo. 
Predvsem hočemo z novo organizacijo 
pripraviti nemška dekleta tudi za politič-
no delo. CAm lepša bodo nemška dekleta, 
tem bolj bodo ponosna tn samozavestna. 
Končno je Se dejal von Schirach. da Iz-
delujejo najboljši nemški modni saloni na^ 
črt za slavnostni kroj članic nove organi-
zacije, ld bo obenem tudi kroj voditeljic 
nemške min/ti tu. 

Nacionalna mladina 
v Slov. goricah 

V nedeljo je bila pri Sv. Lenartu v Slo 
venskih goricah redna skupščina sreske mla-
dinske organizacije JNS za levi mariborski 
srez. Poleg delegatov krajevnih organiza-
cij in poverjenistev, ki so zastopcii prav vse 
občine v srezu, se je zbralo tudi precej fan-
tov od Sv. Lenarta in iz okolice, tako da 
je prisostvovalo občnemu zboru okrog 200 
delegatov in drugih članov mladinskih or-
ganizacij JNS. 

Predsednik sreske mladinske organizacije 
Milan Gorišek ml. je pozdravil vse navzo-
če. zlasti narodnega poslanca Lukačiča in 

I zastopnika banovinske OJNS iz Ljubljane 
! dr. Alujeviča. Pri volitvah je bil z malimi 
I izjemami zopet izvoljen dosedanji odbor 2 

Milanom Goriskom na čelu in z zastopniki 
vseh občin sreza. 

Narodni poslanec Lukačič je podal pre-
gledno poročilo o z-animivih političnih in 
gospodarskih zadevah. Na žalost ni mogel 
v redu končati, ker je moral na zahtevo 
navzočega predstavnika oblasti prej neha-
ti Poslušalci so njegova izvajanja sprejeli 
z viharnim odobravanjem. Dr. Aiujevič je 
pozdravil skupščino v imenu banovinske 
mladinske organizacije ter nato govoril o 
programu politično organizirane nacionalne 
mladine. Tudi njegovim izvajanjem je sle-
dilo navdušeno pritrjevanje. Ko je sprego-
voril še dr. Milan Gorišek st., ki je pri-
sostvoval zborovanju kot predsednik kra-
jevne organizacije JNS za Sv Lenart, je 
bilo lepo uspelo zborovanje zaključeno s 
himno »Hej Slovani«. Pokazalo je zopet 
enkrat, kako močna je nacionalna misel 
med mladino tudi v Slovenskih goricah. 

Gsgove napovedi 
Rim, 1. febr. o. Rimski listi objavljajo i* 

jar/o rumunskega min. predsednika Goge, i 
kateri pravi med drugim, da bo rumunske 
vlada predložila parlamentu zakon o novi 
ureditvi države. Rumunija bo po tem za> 
konu zgrajena na načelu korporacij. Zuna-
nja politika njegove vlade bo v skladu j 
interesi rumunskega naroda. Naslanjajoč se 
na stara prijateljstva, si bo rumunska vla> 

da posebno prizadevala, da vzpostavi Čim 
bolj intimne odmošaje z Italijo in Nemčijo, 
8 katerima ho Rumunija v najkrajšem ča&a 
podpisala prijateljski p a k t 

Nemški poslanik 
pri predsedniku vlade 

Beograd, 1. febr. AA. Predsednik vlade 
dr. Stojadinovič je sprejel danes nemške-
ga poslanika Heerena. 

Odlikovanje 
Beograd, 1. febr. p. Odlikovani so i rc. 

dem Jug. krone 4. st. industrijec Jâ -ob 
Horvait iz Ljubljane, direktor kmetijske šo-
le v p. Anton Strekelj, z redom sv. Save 
4. st. posestnik Ivan Rus iz Grosuplje-

Vremenska napoved 
Zemunsko vremensko poročilo; Močan 

ciklon nad severno in zapadno Evropo 
povzroča deževje na Severnem morju, v 
Nemčifji i& jiužnem delu Skandinavije. Se-
kundarna depresija nad jugovzhodno Ev-
ropo je povzročila dež in sneg nad vzhod-
nim Balkanom. Visoki pritisk z vedrim ta 
lepim vremenom se je razpršil od Jadra-
na preko Alp do Karpatov. V Jugoslaviji 
je nad večjo zapadno polovico države le-
po vreme, nebo se tudi v smeri proti ju-
govzhodu vedno bolj vedri. Temperatura 
je nekoliko padla. Najnižja Sarajevo —11, 
najvišja Mostar io C. 

Zemun s k a vremenska napoved; V za-
padnih in severnih krajih države se bo ne-
bo pooblačilo. morcHa bo ponekod deževalo 
ali snežilo. Tudi sredi države je pričako-
vati oblačnega vremena. Pretežno vedro 
bo vreme v južnih krajih. Temperatura 
bo Se nadalje nekoliko padla ali pa bo 
ostala neizpremenjeoa. 

Zagrebška: Vedro, manj® padec tem-
perature, pričakovati Je začasno slabše-
ga vremena. 

Dunajska; Od časa do časa oblačno, 
"Mftra* lahnih padavin, nekoliko topleje, 

/ 



ČG ISO Četnici rojstva VaCentina Vodnifca 
Jutri bomo obhajali 180-letnico rojstva 

i ase ga prvega pesnika Valentina Vodnika. 

V počaščen je tega znamenitega dne bo ju-

tri z\'ečer v radiu prirejena slušna igra slik 

iz pesnikovega življenja. Prizore je napi-

sal dr. Ivan Lah, igro pa bodo izvajali čla-

ni radijske igralske družine Nadalje se 

trudi za proslavo Narodno prosvetno dru-

štvo »Vodniki v Zgornji Šiški, ki se je 

ustanovilo pred 18. leti. Priredilo bo danes 

ob 20. proslavo s pevskimi nastopi, govori 

in z dramsko sliko »Slovo od Gorjuš« iz 

dr Lahove igre. Odlikovana bosta dva za-

služna društvena člana. Nastopila bosta 

društveni mešani zbor in mladinski pevski 

zbor. Razveseljivo je. da v tem društvv de-

lujejo skoro sami delavci, ki so doslej po-

dali že vrsto lepih in uspelih prireditev. 

Zdaj se društvo prizadeva, da bi bil po 

zgledu Prešernovega doma odkupljen tudi 

V odnikov dom. ki naj bi se spremenil v 

skromen muzej z Vodniko\'o delovno so-

bo, kakor tudi s prostorno društveno dvo-

rano in lepim odrom. Sedanji lastniki so 

pripravljeni prodati hišo z gospodarskim 

poslopjem in vrtom, društvo pa se trudi, da 

zbere potrebni denar. Založilo je razgled-

nice z Vodnikovo sliko in s sliko njegove 

rojstne hiše, ki jih prodaja v korist sklada 

za odkup doma. Skladu bodo pač dobro-

došla vsa sredstva slo\'enske javnosti, dru-

štvo samo pa pričakuje, da bo njegova ak-

cija deležna podpore na vseh pristojnih me-

stih. 

Slavnostna seja Vodnikove družbe 
Ljubljana, I. februarja 

V društvenih prostorih je imel od-

bor Vodnikove družbe nocoj sla\rnost-

no sejo v spomin 180 letnice rojst\-a 

svojega vzornika in patrona. Predsed-

nik g. ravnatelj Rasto Pustoslemšek je 

povzel besedo 'n izvajal sledeče misli: 

— Spet stojimo tik pred 3. februarjem, 
onim zgodovinskim dnem, ki je o njem za-
pisa! naš pesnik: »Rojen sem 3. svečana 
1758. v Zgornji Šiški pri Zibertu...« Od 
takrat poteka 180 let. To je precejšnja do-
ba v zgodovini majhnega uaroda. In lahko 

.Vodnikov spomenik s francoskim 
emblemom 

•cčemo. da je ta doba čas našega največjega 
napredka. Začetnik tega napredka pa je 
prav Valentin Vodnik, ki je bil poklican, 
da izvrši prosvetni program barona Žige 
Zoisa. Zato je bil Vodnikov rojstni dart 
prvi vseslovenski praznik, ki ga je narod 
praznoval s slavnostmi in besedami. Leta 
1858. je slavil prvič ta spomin s pro-

slavo v rojstni hiši v Zgornji Šiški. Do te 
dobe naša domosina še ni imela velikih 
men. ki bi se jim klanjala, saj je šele ra-

stia vrsta kulturnih in literarnih delavcev, 

ki so položili temelje današnji slovenski 
kulturi. Zato je bilo ob tej dobi ime Va-
lentina Vodnika tem važnejše za vse slo-
venstvo. 

— Bil je pesnik, pisatelj, zgodovinar, bu-
ditelj, učenjak, vzgojitelj. On je le naka-
za' delo, ki ga bo šele treba izvršiti. Vse, 
kar je bilo pred njim, se je združilo v 
Zoisovi delavnici, iz nje se je potem spet 
razširilo delo na vse naše pokrajine. Vod-
nik je ostal vsem tem pokrajinam osrednji 
glasnik in vodnik. Ob stoletnici rojstva je 
bil njegov program v prvem razvoju. Da-
nes lahko gledamo ves naš napredek pod 

zornim kotom teh začetkov in moremo sa-

mozavestno slaviti 180-letnico. 

— Tudi naša družba je vršila od vsega 
začetka važno delo Vodnikovega prosvet-

nega programa. Ob 10-letnici je mogla po-
kazati, kako upravičeno si je nadela ime 
našega prvega ljudskega delavca in pro-
nvtitelja. Letos moremo izkazati nov 
uspeh, kajti vse knjige do zadnje pratike 
so pošle. To priča, da ima Vodnikova druž-
ba v narodu že svoje trdne korenine in da 
tvorijo Vodnikarji močno družbo prosve-
te in napredka med našim ljudstvom. V 
imenu teh naših zvestih članov, prijateljev 
in sotrudnikov slavi odbor 180-letnico roj-
stva našega patrona. Zavedamo se svojih 
dolžnosti do njegovega dela in imena in v 
tem znamenju delamo. Tudi za letošnje 
leto se že pripravlja naš knjižni program: 
dočim se za "leposlovno mesto bori četve-
ro prvovrstnih kvalitetnih del, je za četrto 
knjigo določeno delo prof. dr Orožna »Ka-
radžordeviči«, ki jih bo Vodnikova družba 
izdala ob 20-ietnici Jugoslavije. V štirih ve-
likih imenih: Karadžordže — Aleksander 
I. — Peter L Osvoboditelj in Aleksander 
Uedinitelj so tu podani dogodki od začet-
ka narodnega prebujenja do usodnega do-
godka v Marseju 9. oktobra 1934. To je 
zgodovina našega osvobojenja. Kajti mi 
vemo: da je naša svoboda prišla od vzho-
da To je vedel tudi »pevec Ilirije« — ka-
kor je Prešeren imenoval Vodnika. Kar 
smo mi k tej svobodi pripomogli, smo 
sprejeli od vzhoda: naša svobodomiselnost 
in jugoslovanstvo sta vzrastla iz idej, ki so 
se rodile na vzhodu m zato nam bo ju-
bilejna Vodnikova knjiga razkrila vse tiste 
dogodke, ki so se vršili na vzhodu in pri-
pravljali — našo svobodo. Vodnikova Iliri-
ja — Jugoslavija danes čimbolj postaja 
»prstan Evrope«. Naš pesnik je doživel pri-
znanje Francije, ki je okrasila njegov spo-
menik s palmo nesmrtnost1., a največje pri-
znanje mu daje narod, ki se zbira v nje-
govem imenu, da množi in bogati svojo 
kulturo in napredek. Valentinu Vodniku, 
čigar ime nosi naša družba, slava! 

Po nekaterih formalnostih je nato g. 
predsednik zaključil slavnostno sejo. 

Razgovor z dr. Lahom o njegovi igri 
Zglasili smo se pri prijatelju dr. Ivanu 

Lahi in mu postavili nekaj vprašanj. 
»Predvsem« , je rekel, »me obhaja obču-

.ek radosti, da doživlja Vodnik ob svoji 
ISO-letnici rojstva prvo večjo radijsko pro-
slavo. Niti misliti si ne moremo, kaj bo 
čez 180 let. Radio je danes ona svetovna 
sila, ki more združiti okoli sebe največ 
poslušalcev. 80 let je, ko je slavil ta spo-
min le ozek krog, zbran v pesnikovi roj-
stni hiši, odtod so se širile Vodnikove »be-
sede« med narodom. Danes pa je narod 
zbran okoli radia«. 

Ali je vaše dramatično delo pisano na-
lašč za radio?« 

- Ne. a prilagojeno je kolikor mogoče.« 
tZanimalo bi nas, kako in kdaj je to 

delo nastalo.« 
-Preteklo pomlad sta me obiskala dva 

gg. odbornika kulturnega društva »Vod-
nik s prošnjo, da bi napisal nekaj prizo-
rov iz pesnikovega življenja, ki bi se dali 
igrati na prostem, na pesnikovem rojstnem 
domu pri »Kamniti mizi«, kjer ima dru-
štvo svoje prostore. Obljubil sem, da bom 
ustregel. Čutil sem, da leže ti prizori že 
davno v meni in da je treba le trenutka, 
da jih privabi na dan. Tako so v tistih 
brezspanskih majskih nočeh ti prizori pa-
dali na papir, neprisiljeno, kakor so se 
bili oblikovali v meni, odkar sem se po-
glabljal v življenje našega pesnika — še 
ob času, ko sem lazil za njim po bohinj-
skih gorah.« 

»Ali ste hoteli pisati dramo?« 
»Ne, ne. Prizore iz življenja pesnika. 

Okvir tvori njegov lastni življenjepis, iz-
popolnjen s podatki, kolikor ga ni napisal 
sam. S tem se prizori še bolj približajo 
poslušalcu in postanejo razumljivi tudi 
najpriprostejšemu človeku. Saj so bili pi-
sani za množico na prostem in še celo 
predvsem zato, približati pesnika narodu, 
da ga vidi v njegovi človeški podobi.« 

s Ali bi nam hoteli podati te prizore?« 
^Prizorov je 7. Naslanjajo se na glavne 

dogodke iz pesnikovega življenja in so 
grajeni predvsem na njegovih pesmih, ki 
so nastale ob teh dogodkih.« 

j; Ali bi mogli o tem povedati kaj natan-
čnejšega ?« 

»Torej: 1. prizor na pesnikovem domu. 
Leta 1767. Pri Zibertu plešejo in pojejo 
veseli vozniki. Ded z Viča je obiskal svojo 
hčer. Vodnikovo mater. Iz pogovora izve-
mo, kako je zdaj na svetu. Mati kliče Ba-
lanta, ki je na jamenskih mlakah. Vodnik 
je star 9 let. Pravkar je prišel Somašter 
Kolenec da ga bo vzel v šolo. Hlapec uffl 
dečka peti kranjske pesmi. — Vodnik se 
poslavlja od jamenskih mlak. 

2. prizor. Leta 1774. Na samostanskem 
vrtu pri bosopetih avguštincih. Zvonovi 

vabijo v cerkev, orgle pojo. Na vrt stopita 
oče Marko Pohlin in 161etni Vodnik, ki je 
pravkar dobii pouk, kako je treba pisati 
pesmi: 

»Piščeta, pure, race, koštrune, kopirne, 
teleta...« 

3. prizor. Na pesnikovem domu. Prva 
pesem. Prošnja na kranjsko modrino. Ded 
Vodnik opaža, da motijo Balanta neke mu-
ke. Učenost ali — ljubezen? Govori o svo-
jih potovanjih po slovenski deželi in bodri 
pesnika k veselju. Tako se rodi — »Zado-
voljni Kranjec«, ki odmeva od vseh strani 
kot naravna pesem naroda in domovine. 

4. prizor. L. 1796. Slovo od Gorjuš. Ljub-
ljanski škof Herberstein je poslal pesnika 
na kmete duše past, tam pod Triglavom 
ga je našel Zois. Pesnik se poslavlja od 
Gorjuš. štirje možje so prišli pred župni-
šče, da bi preprosili gospoda, naj bi ostal 
pri njih. Težko se pripravljajo na svoj na-
stop. Medtem pride Vodnik, obdan od 
otrok, ki mu hočejo pokazati, kaj vse so 
se naučili pri njem v šoli. Vodnik se po-
slovi od otrok. Nato pristopijo štirje gor-
janci s svojo prošnjo in zadrego. Oboje je 
zaman. Gorska pesem odmeva izpod Tri-
glava. 

5. prizor. Na 2k>isovem vrtu 1. 1797. 
»Novice« so izšle. Razgovor med Zoisom 

ln Vodnikom o časih, ki prihajajo. Mar-
seljeza udarja ob slovenske meje. Avstrija 
se umika. Nov čas prihaja. Boj za našo 
domovino nastaja, 

»Soča, čigava je, 

Drava čigava je?« 

6. prizor. L. 1810. Na pesnikovem domu. 
V Ljubljani se je ustavil poslanec vožda 
Karadjordja, ki je namenjen v Pariz. Na-
poleon vlada nad Evropo. Ustvaril je tudi 
Ilirijo. Pesnika zanima, kaj se godi v Sr-
biji. Poslanik mu pripoveduje o borbah za 
svobodo. Poje mu kolo, — guslarsko pe-

sem. Is velike ver* • aašo bodočnost M 
pesniku rodi pesem »Ilirija oživljena«. Iz 
razvalin se dviga stara Ilirija in zbira 
svoje otroke... Mogočen slavospev od-
meva prebujeni domovini. 

7. prizor. L. 1815. Na Zoisovem vrtu. 
Jesen je. Listje pada. Listi javljajo, kako 
so odpravili Napoleona na Sv. Heleno. 
Konec je Ilirije ln vseh lepih sanj. Dunaj-
ski kongres pleše, reakcija pada na Evro-
po. Strežaji odpeljejo Zoisa. Vodnik ostane 
sam. V prividu zagleda svojo mladost. 
Obda ga mladina a cvetjem in pesmijo 
»Moj spominek«. Z njo odhaja pesnik poln 
sladkih nad v bodočnost. 

To je vse. 

»Ali mislite, da bo igra v radiu Izgubila 
na efektu?« 

»Gotovo, kcf prizore šl ho moral Ju-
šatelj predstavljati iz govora igralcev. 
Pridobila pa bo glasbeno, ker v tem po-
gledu more radio nuditi marsikaj.< 

»Ali mislite, da bi igra tudi na odra 
uspela?« 

»To je vprašane j odra in gledališča. Po-
slušajte. morda si boste mogli po radia 
ustvariti svoje mnenje.« 

»Ali ste vi s svojim delom zadovoljni?« 

»Sem. Upam, da bom tudi z oddajo. Ta-
ka stvar postane lahko malo utrudljiva, ker 
premalo nudi očesu, zato upam. da bo nu-
dila temveč ušesom. Mislim, da bo tako iz-
polnila svoj namen in da bomo s temi spo-
mini iz »življenja našega pesnika najlep-
še proslavili njegov spomin.« 

Namakanje perila 
olajša pranje! 

To m t>t&uti, Se se v z s i m r a innvis* 
tcanje dobra. Ženska hvala, ki vsebuj« 
Schichtovo milo. Drugi dan je namreč 
Ve£ina madežev izginila iz perila. 
Ostala nesnaga se brez truda izpere 
pri kuhanju t 

ŽENSKA HVALA^ 
namočeno, napol oprano 

Ob 80letnici univ. prof. dr. Nikolaja Bubnova 
Danes praznuje osemdesetletnico plod-

nega, zmanosti posvečenega življenja vpo-
kojeni profesor ljubljanske univerze dr. 
Nikolaj Bubnov. V naše mesto so ga vr-
gli valovi ruske revolucije. 2e L 1920. je 
pričel ta znanstvenik, ki je bil leto dni 
pred tem še dekan kijevske univerze, pre-
davati antično zgodovino na komaj usta-
novljeni slovenski univerzi. Takrat, ko je 
moral na naših tleh jezikovno začeti zno-
va in se obenem vživijati v nove, v marsi-
čem drugačne razmere, je Imel za seboj 
že desetletja znanstvenega dela ki nad 
vse častne uspehe. 

Diplomiral je že l 1881 v Petrograidu 
in se nato posvetil kot profesorski štipen-
dist prvemu velikemu znanstvenemu cilju: 
jel je proučevati življenje tn delo sloveče-
ga francoskega učenjaka Gerberta, ki Je 
bil nadškof v Reimsu in v Ravenni ter po-
zneje papež z imenom Silvester E V le-
tih 1888 — 1890 je izdai prof. Bubnov ve-
liko študijo o njem in kritično opremil 
njegovo korespondenco, ki je važen vtr 
za zgodovino Gerbertave dobe. To delo je 
bilo 1. 1899 ponatisnjeno v Berlinu. Dalje 
je spisal obsežne znanstvene razprave 
»Postanek in zgodovina naših številk«. 
»Aritmetska neodvisnost evropske kul-
turec i. t. d. S temi spisi si je pridobil 
ugledno ime ne samo doma v Rusiji, mar-
več tudi v znanstvenih krogih ostale Ev-
rope. To izpričujejo tudi čestitke, ki prav 
v teh dneh prihajajo jubilantu odnosno 
ruski koloniji v Ljubljani z vseh strani 
Evrope. 

Prof. Nikolaj Bubnov Je preživel dol-
ga leta v proučevanju antične zgodovine 
in starih kultur, kar mu je dalo miren 
pogled na življenje: tisto duševno trdnost 
in vedrino, ki je odlikovala vse velike hu-
maniste. Stik g tisočletji kulturnega raz-
voja človeštva ga je dvignil nad boje se-
danjosti, ni pa napravil iz tega i z redno 
inteligentnega in duševno gibčnega moža 
kabinetno figuro, človeka, ki bi ne imel 
toplega odnosa do svoje domovine in na-
rodne kulture. V vseh obdobjih svojega 
življenja je ta zgodovinar antike ostal v 
živem stiku s svojim ruskima narodom, še 
dve leti po revoluciji je delil z njim uso-
cto na rodnih tleh. Ko so ga nevšečne raz-
mere pregnale iz domovine in ko se je 
naposled zopet umiril v Ljubljani, je ostal 

tu<fi tu korenit to nacionalno delaven Rus. 
Zvestoba ruski duhovni domovini m na-

cionalnemu duhu pa prof. Bubnova ni 
ovirala, da bi ne dajal iz polnega tudi svo-
ji novi domovini Marsikateri njegov sloven-
ski učenec se rad spominja predavanj tega 
specialista za antično zgodovino. Prof. 
Bubnov se je popolnoma uživea v naše 
razmere. Dobro pozna Ljubljano in Ljub-
ljana pozna to cesni njega. Srečujemo ga 
na mnogih kulturnih prireditvah, zlasti 

I 

na koncertni. Je družaben, prikupen in de 
vedno delaven mož, čil to poln zanimanja 
za veta vprašanja, ki vrtajo današnji svet. 

Dre vi se zbero v srebrni dvorani Un io-
na njegovi ožji rojaki z nekdanjim rek-
torjem kijevske univerze prof. dr. Spek-
torskim na čelu, da odličnemu in vrlemu 
osemdesetletniku stisnejo roko in posede 
z njim kakšno urico, obujajoč spomine na 
daljni Kijev in na burna leta, ki so preki-
nila mirni tok znanosti posvečenega živ-
ljenja. čestitkam se pridružujemo tudi mi 
z iski-eno željo, da bi prof. Bubnov še dol-
go užival zdrav in čil večer svojega za-
služnega življenja. 

Mati in sin na mrtvaškem odru 
Nenavadno žalostno naključje v Puštalu 

Pustal, 1. februarja. 

Lavrinčevo družino v Puštalu je dolete-
la nenadomestljiva izguba. Izgubila je naj-
preje svojega rednika. skrbnega očeta Jane-
za, dan pozneje pa je umrla še njegova ma-
ti. Marija. Tragika nenavadnega nakjučja 
usode je tem večja, ker nihče ni mogel pri-
čakovati dveh smrti hkrati pri hiši. 

V soboto opoldne je Janez Lavrinc kakor 
običajno pokosil in se potem, pred odho-
dom v tovarno Sešir. kjer je bil uslužben, 
še prav prisrčno poslovil od svoje matere 
Marije, ki je zadnje tedne bolehala. Ker 
so pri hiši ravno pekli kruh, je naročil, naj 
mu prinesejo prigrizek v tovarno, kar so 
potem tudi storili. Hčerka Anica je nesla v 
tovarno hlebček. Lavrinc je bil prav tačas 
zaposlen s skladanjem premoga na dvori-
šču in je bilo že pol voza praznega. Hčer-
ka se je od očeta ljubko poslovila, oče ji 
je vrnil pol hlebčka, češ da je preveč. Na-
to je začel jesti kruh. V tem pa mu je ne-
nadno postalo slabo in že se je zrušil. Pri-
sotni gosp. Linke se je silno prestrašil, a 

i medtem so prihiteli tudi drugi in so neza-
vestnega prenesli v tvornico m poklicali 
zdravnika, ki pa ni mogel pomagati. Smrt je 
že nastopila. Lavrinca je zadela kap. Pri-
zanesljivo so obvestili ženo Marijo. Truplo 
so položili v krsto in prepeljali na dom. v 
skromno hišico v Puštalu štev. 4. 

Janezova smrt se ve ni ostala prikrita nje-
govi materi... Že itak bolehno je vest 
o nenadni smrti sina tako presunila. da 81-
letna reva tega ni mogla prenesti. 24 ur 
potem, ko je zasnul Janez, se je preselila 
v večnost tudi ona. 

In tako so imeli pri Lavrinčevih dva 
svojca na mrtvaškem odru. Lavrinc je do-
segel 53 let. Zapušča poleg žene Marije še 
9 otrok (6 sinov in 3 hčere), ki so izvečinc 
nepreskrbljeni. Lavrinca so pokopali vče-
raj ob 16.40, njegova mati pa je nastopila 
poslednjo pot danes ob 16. Pokojnikoma 
bodi lahka škofjeloška žemljica, težko pre-
izkušenim svojcem pa izrekamo naše iskre-
no sožalje! 

Rudarske zadeve v zagorskem revirju 
Redukcija ali novo sprejemanje? — O d k o d v Francijo 

Nagrobnik pri S«. Krištofu 

Zagorje, 1. februarja. 

»Delavska politika« je prinesla poroči-
lo, da grozi rudarjem v Kisovcu redukci-
ja, toer Trboveljska premogokopna družba 
ni nakazala potrebnega zneska (investici-
je) za novi rov na Lokah. Kakor smo se 
informirali, je zadeva drugačna. Za krit-
je tega dela so zagorskemu rudniku sred-
stva že nakazana. Da se Je že pričeto de-
lo ustavilo, je treba vzroke iskati pri 
lastnikih zemljišč, ki s pretiranimi zahte-
vami ovirajo odkup potrebnega zemljišča. 
Splošno se govori, da je družba nudila 
prav ugodne vsote za odkup in vsi smo 
že bili prepričani, da bo zadeva oboje-
stransko ugodno rešena, a do tega žal še 

ni prišlo. Nastale so na žalost take ovi-
re, da TPD ne more misliti na to. da bi v 
takih okoliščinah mogla izvršiti začeto 
delo na Lckah in bo skoro gotovo to in-
vesticijo porabila v druge namene. V ta-
kem primeru bi res prišlo do redukcije v 
kisavškem obratu. 

Razumljivo je, da vlada med rudarji ve-
liko razburjenje in so napovedali bojkot 
posestnikom, ki ne predajo zemljišča. Vsa 
Javnost pa Je prepričana, da «• nevarna 
zadeva da hitro rešiti, kar bi bilo za 
vso Zagorsko dolino velikega pomena, saj 
bi rudnik v tem primeru sprejel nove de-
lavce in dolina bi oživela, ker bi prišel 
vanjo večji dotok denarja. 

Preteklo nedeljo so bile volitve delni-
ških zaupnikov pri obratu rudniških apne-
nic. Postavljeni sta bili listi Zveze rudar-
jev Jugoslavije in Jugoslovanske strokov-
ne zveze. Slednji so pričakovali absolutno 
zmago, a. vendar niso uspeli. Od 129 volil-
nih upravičencev se je volitev udeležilo 
121 volilcev. JSZ je dobila 61 glasov in 2 
zaupnika, ZRJ pa 60 glasov in takisto dva. 
zaupnika. Pri delu v rovu je neKi delavec, 
ki Je čvrst krščanski mož, udaril svojega 
tovariša, političnega nasprotnika, z Jam-
sko svetilko po glavi. Kakšne posledice 
bo trnek) takšno razsvetljevanje v smislu 
popolnoma napačno umevane krščanske 
ljubezni, še ne vemo. 

V nedeljo ponoči je zopet odšla nova 
skupina rudarjev v Francijo. V kratkem 
odidejo še nekateri. Kakor poročajo iz 
Francije, so bili prvi izseljenci ra postani 
prav svečano in prijateljsko sprejeti. Dve 
rudarski godbi sta igrali, pevci so zapeli, 
izgovorjene so bile prisrčne dobrodošlic. 
Uprava rudnika Je dala našim rudarjenn 
tridnevni plačani dopust, da so se odpočili 
in si uredili svoje svari. Vsem želimo, da 
bt bflo njihovo bivanje v tujini srečno in 
zadovoljno in da bi se zdravi vračali • 
naše kraje. 

Kar se prosvetnega življenja v Zagor-
ski dolini tiče, lahko poudarimo, da pro-
svetni odsek Sokola, marljivo deluje. V ja-
nuarju sta bih vprizorjeni kar dve na no-
vo naštudirani igri. Razveseljivo je, ete* 
nastopa kader mlajših začetnikov, ki 
takoj pokazali lepe zmožnosti. Igri »Skok 
v zaikonski jarem« in i Mladi gospod šef i 
sta bili nalašč izbrani za predpustni čas. 
Da je bila izbera srečna, dokazuje velik 
poeet občinstva, ki je napolnilo dvorano. 
Režiserja Klun to Vovk sta se res potru-
dila pri izfoeri igralcev in pri uprizoritvi. 
Občinstvo je igralcem izražalo najtoplej-
še priznanje in želi, da bi jih še večkrat 
videlo na odru. 

Za spremembo pravil 
Bratovske skladnice 

Ljubljana, 1 februarja. 
Delavske strokovne organizacije, ki ima-

jo organizirano rudarsko delavstvo, so se 
posvetovale o novih pravilih za Bratovsko 
skladnice ter so po temeljiti razpravi o do-
ločbah novih pravi! Bratovske skladnice in 
poročilu delavske delegacije, ki je sodelo-
vala na anketi o teh pravilih, soglasno ugo-
tovile: 

da so razne govorice, kakor tudi časo-
pisna poročila, češ. da je besedilo spre-
memb pravil Bratovske skladnice sprejeto 
soglasno, popolnoma brez podlage, marveč 
da so zastopniki delavstva in Delavske 
zbornice najodločneje nastopili proti po-

slabšanju določb glede varovanja član-

stva in postopanja z nezgodniki (§ 50 in 

§ 82 sedanjih pravil) ter zahtevali, da mo-
rajo ostati dosedanje pravice neokrnjene. 

Nadalje je bilo sklenjeno, da se čimprej 
izvrši intervencija pri g. ministru socialne 
politike in narodnega zdravja ter naj se na-
prosi: da s finančnim zakonom za leto 
1938-39 popravi krivico, ki se je pripetila 
rudarskemu delavstvu in v to svrho pred-
loži sledečo odredbo /a uvrstitev v finan-
čni zakon: »V pravilih Bratovske skladnice 
v. dne 30. XII. 1937 se razveljavljajo: a) od-
stavek 5 § 82 ter b) v § 50 lit. 3 zadnji sta-
vek, ki se glasi: 

Na ta način zamore član varovati svo-
je pravice, plačujoč pristojbino za tretji-
no časa svojega vračunljivega članstva, ka-
terega želi varovati, a v posebno utemelje-
nih slučajih zamore glavni upravni odbor 
reduciranim delavcem podaljšati ta rok na 
polovico tega časa « 

Za nameščence bratovskih skladnic naj se 
s predhodnimi odnosno prevedbenimi odred-
bami zasigura obvarovanje vseh doslej pri-
dobljenih pravic tako glede plač, položaja 
kakor pokojnin. 

Strokovne organizacije so pooblastile na-
čelstvo II. skupine rudarske zadruge, naj 
zastopa pri tej intervenciji tudi strokovne 
organizacije. Delavska zbornica pa bo pod-
prla to intervencijo s pismenimi vlogami na 
ministrstvo za šume in rudnike in druga 
merodajna mesta. 

ZAVIST 

»Nekaj pa zavidam Adamu.* 
»Kaj pa?* 
»Da ni Imel faiče.« 

PREVIDNOST 
»Obtoženec vam je torej obljubil Škatlo 

smotk, če boste pričali v njegovo korist, 

in to ste odklonili. Dal van ni nič?« 

»Pač. Eno smotko za poskusnjo* 



63 millfefssko fcanovinsko posojilo 
izplačajo Zadružni zvezi 

letu. želeti bi bOo, da M s e pretirano 4 7% DriL Mp. banka 90.50—100.50, 7% I petinam ljudstva. Ce p« tega ne naredijo, 
nrtkn Hriamui na cl»H1rnr Irmhut Blair 89 .10—91 Blair 96.50—97 Rftr ' nc.i 

2e v nedeljo je »Slovenec« poročal, da 
je banska uprava vnovčiia pn Poštni hra-
nilnici 5 ocbtotno banovinsko obligacijsko 
posojilo v višini 63 milijonov Din in ga 
izročila Zadružni zvezi v Ljubljani za po-
stopno izplačilo vlog, ki jih imajo zaaruge 
pri njej. Iz tega sledi, da oo ves znesek 
banovinskega posojila uporabljen le za sa-
nacijo zadružništva, včlanjenega v Za-
družni zvezi, odnosno za sanacijo zveze 
same. Včeraj se je v tej zadevi zgiasiia 
pn gosp. banu dr. Marku Natiačenu de-
putacija Zveze slovenskih zadrug, ki so jo 
tvorili predsednik načelstva g. Ivan Pipan, 
predsednik nadzorstva g. Hinko Šumer in 
ravnatelj g. Fran Trček. Beputacija je 
banu obrazložila, da je kreditno zadruž-
ništvo, včlanjeno v Zvezi slovenskih za-
drug, enako potrebno pomoči, kakor za-
družništvo, včlanjeno v Zadružni zvezi. 
Gospod ban je aeputaciji izjavil, da bo 
izkupiček banovinskega posojila v ceioti 
porabljen za Zadružno zvezo, ker je ta 
prišla v mnogo težavnejši položaj. 

Kakor vidimo, bo posojilo služilo pred-
vsem za sanacijo same Zadružne zveze, ki 
je utrpela ogromno izgubo pri Zadružna 
gospodarski banki. V tej zvezi je treba na 
kratko ponoviti, kako je prišlo do teh 
znatnih izgub. 

Zadružna zveza je v letih pred krizo 
zahtevala vsako leto od včlanjenih kredit-
nih zadrug, da pri njej nalagajo vse de-
narne presežke. Pri tem se je sklicevala 
na potrebo zadružne discipline in je tudi 
grozila posojilnicam z izključitvijo, če ne 
bi pri njej nalagale svojih presežkov. Na 
pritisk zveze so v resnici kreditne zadruge 
pričele v znatni meri nalagati denar pri 
Zadružni zvezi. Te nalo:;be so vsako leto 
naraščale. Leta 1923. so znašale vloge po-
sojilnic pri Zadružni zvezi preko 60 mili-
jonov, leta 1326. so prekoračile vsoto 100 
milijonov, leta 1929. so dosegle 180 mili-
jonov, tik pred nastopom go-.podarske kri-
ze pa so prekoračile 200 milijonov. Na-
vzlic temu naglemu naraščanju vlog od 
strani posojilnic pa je Zadružna zveza 
vsako leto grajala nezadostno disciplino 
članic, češ da imajo posojilnice po stati-
stiki poleg vlog pri Zvezi še za 80 do 90 
milijonov vlog pri drugih denarnih za-
vodih in bi morali biti ti milijoni prav 
toko naloženi pri Zvezi. V načelstvenem 
poročilu, ki ga je leta 1929. na občnem 
zboru podal ravnatelj Zadružne zveze dr. 
Basai, črtamo med drugim naslednje: 
>Proti načelu zadružne skupnosti grešijo 
nedisciplinirane članice, ki denar nalagajo 
drugod. Zadružništvo ni dobičkarstvo. To 
s svojim zgledom najbolje izpričuje zveza 
sama, ki vse, kar iz zadružništva prejme, 
zopet za zadružništvo da. To moraic s svo-
jim delom izpričevati tudi posojilnice . . . 
Trdimo, da ima zveza pravico, njene čla-
nice pa dolžnost, da odvisni denar nalagajo 
pri zvez! Zvezi daje pravico do teh naložb 
njeno delo, njena požrtvovalnost. Člani-
cam pa nalaga to dolžnost ne le določba 
pravil (§ 6) o zadružni disciplini, ampak 
predvsem odgovornost za varno upravo 
tujega denaria. če bodo zadruge kljub 
opominom vztrajale na nediscipliniranosti, 
jih je zveza dolžna izključiti, da se od-

veže moralne odgovornosti za Škodo ne-
discipliniranih zadrug, ki jo bodo te za-
druge utrpele zaradi svoje nedisciplini-
ranosti ...« 

Takih groženj, ki so se ponavljale vsa-
ko leto, so se včlanjene zadruge zbale in 
tako so vloge podeželskih posojilnic pri 
zvezi naglo naraščale. Zadružna zveza pa 
tega denarja ni uporabila za zadružne na-
mene po načelu, da mora zadružni denar 
služiti zadružništvu, temveč je znatno pri-
tekajoča denarna sredstva sproti nalagala 
v Zadružno gospodarsko banko, kjer so 
pred krizo te vloge zadružnega denarja na-
rasle na okrog 140 milijonov Din. Zadruž-
na gospodarska banka pa je denar upora-
bila za r iskan tne bančne posle, za kredi-
tiranje industrijskih, trgovskih in obrtnih 
podjetij. Prišla je denarna kriza in banka 
je morala iti pod zaščito Pri kreditih in-
dustriji, trgovini in obrti je utrpela ogro-
mne izgube ter je morala končno zapro-
siti za sanacijo v smislu uredbe o zaščiti 
denarnih zavodov in njihovih upnikov. 
Ministrstvo za trgovino in industrijo je 15. 
avgusta 1935 odobrilo zavodu sanacijo. Za-
družna gospodarska banka je morala v 
zvezi s to sanacijo odpisati 90% glavnice, 
ki se je na ta način znižala od 12 na 1.2 
milijona Din Blizu 10 milijonov Din te 
izgube na delniški glavnici je odpadlo na 
Zadružno zvezo. ki ie imela v rokah ogro-
mno večino delnic. Zadružna zveza je mo-
rala na breme naložb zadru*nes?a denarja 
pri Zadružni gospodarski banki vpisati 
tudi za 18.8 milijonov D ;n nov^h delnic. 
Vrhu tega pa je Zadružna gospodarska 
banka v zveri s sanacijo odpisala 40% 
vseh hranilnih vlog in naložb. Ta 40 od-
stotni odpis je zadel predvsem Zadružno 
zvezo, ki je od svoje 130 mi H ionske na-
ložbe pri Zadružni gospodarski banki 
praktično izgubila preko 50 mil'"ionov Din. 
Zadružna zveza je torei zaradi sanacije 
Zadružne gosp. banke v celoti utrpela sku-
paj z izgubo pri delnicah preko 60 mili-
jonov Din. Tako je zaradi Zadružne go-
spodarske banke prišla v sila težaven po-
ložaj predvsem Zadružna zveza. Sama je 
vedno poudarjala, da je treba zadružni 
denar vrniti zadružništvu, tega na ni sto-
rila, temveč ga je izročala' svoii banki za 
riskantne in spekulativne bančne posle. 

Znesek, ki ga je utrpela Zadružna zveza 
zaradi sanacije Zadružne gosoodarske 
banke, ustreza približno vsoti, ki jo je 
sedaj dobila od 5% banovinskega posojila 
za sanacijo zadružništva. Pri tej trans-
akciji gre torej predvsem za sanacijo Za-
družne zveze na breme vse banovine in ne 
za sanacijo kreditnih zadrug, ki sedaj 
lahko računajo samo s tem. da jim bo Za-
družna zveza sčasoma povrnila svoiečasne 
naložbe odvišnega denarja. Nadalje pa 
ostane odprto vprašanje sanacije kreditnih 
zadrug samih, ki so zaradi likvidacije 
kmečkih dolgov, odnosno zaradi 25% od-
pisa pri kmečkih domovih utrpele samo v 
Sloveniji izgubo v višini okrog 110 milijo-
nov Din. Banovinsko posojilo torej ne bo 
služilo za kritje te izgub? jsosojilnic. tem-
več le za kritje izgube, ki jo je utrpela 
Zadružna zveza pri Zadružni gospodarski 
banki 

Rastoči dotok novih vlog 
pri hranilnicah 

Mestna hranilnica ljubljanska je v zad-
njih mesecih zabeležila prav občutno pove-
čanje novih vlog. V zadnjem četrtletju 
lanskega leta so nove vloge narasle za 11.1 
r a 92.4 milijona Din; prirastek je znašal 
v oktobru 3.2 milijona Din, v novembru 2.6 
milijona Din in v decembru 5.3 milijona 
Din. V prvih štirih tednih januaarja pa so 
nove vloge nadalje narasle za 13.1 milijona 
Din. Ce upoštevamo, da so bile v tem me-
secu pripisane obresti za lansko leto, kar 
znaša največ 4 milijone, tedaj vidimo, da 
je dejanski novi dotok znašal v teh štirih 
tednih januarja kar S milijonov. Skupno 
stanje novih vlog pa se je do konca ja-
nuarja povečalo na 105.5 milijona Din. 

Vloge pri vseh hranilnicah v Sloveniji. 

Po podatkih Zveze jugoslovenskih hra-
nilnic v Ljubljani so znašale 31. decembra 
preteklega leta vloge pri 29 slovenskih hra-
nilnicah 1005.4 milijona Din; od tega odpade 
na vloge na knjižice 603 milijone. V pri-
meri s stanjem ob koncu novembra so vloge 
v decembru narasle za 6.4 milijona Din in 
sicer vloge na knjižice za 2.9 milijona Din, 
vloge v tekočem računu pa za 3.5 milijona 
Din. V zvezi z gornjimi številkami je treba 
izrecno poudariti, da v navedenih podatkih 
Še niso vsebovane obresti za leto 1937, ki 
bodo izkazane šele pozneje. Od 29 hranilnic 
je v decembru zabeležilo prirastek vlog 15 
hranilnic. 

Od leta 1931 se še nI zgodilo v nobenem 
mesecu, da bi bile narasle vloge ne le v 
celoti, temveč tudi pri vsaki izmed obeh 
skupin, torej vloge v tekočem računu in 
vloge na knjižice. Razvoj zadnjih mesecev 
nam je najboljši dokaz, da se naglo vrača 
zaupanje vlagateljev v hranilnice in de-
narne zavode. K temu so pripomogli tudi 
krediti, ki jih sedaj dajeta Narodna Janka 
in Poštna hranilnica za mobilizacijo terja-
tev nasproti Privilegirani agrarni banki iz 
naslova izročenih kmečkih dolgov. Nekateri 
zavodi so že pričeli oproščati vloge, dočim 
bodo pri drugih potrebne formalnosti rešene 
v najkrajšem času. Dotok novih vlog se 
opaža predvsem pri onih zavodih, ki so del 
starih vlog oprostili. Z oprostitvijo starih 
vlog se stalno dviga tudi znesek onih hra-
nilnih vlog, ki so vedno in ob vsakem času 
razpoložljive. 

govine z Nemčijo je bilo zadnja leta na-
slednje (v milijonih Din): 

izvoz uvoz saldo 
1932 345 506 — 161 
1933 471 379 -f 92 
1934 598 497 -f- 101 
1935 751 598 + 153 
1836 1039 1088 — 49 
1937 1361 1694 — 333 

Do leta 1932. smo imeli z Nemčijo ved-
no pasivno bilanco. Od tega leta pa se je 
pričel naš izvoz v Nemčijo naglo dvigati, 
medtem ko je uvoz v letu 1933. nadalje 
nazadoval. Tako smo imeli skozi tri leta 
z Nemčijo aktivno trgovinsko bilanco, kar 
je imelo za posledico, da je naraščal saldo 
naših klirinških terjatev v tej državi. Da 
vnovčimo te naše terjatve, smo bili prlmo-
rani čimbolj forsirati uvoz iz Nemčije. To 
pa je imelo za posledico, da se je že leta 
1936. naš uvoz v primeri s prejšnjim le-
tom skoro podvojil in smo zopet zabeležili 
nekoliko pasivono bilanco. Lani se je 
vrednost našega uvoza iz Nemčije rnova 
povzpela na skoro 1700 milijonov Din. 
Ker pa je izvoz v manjši meri narasel je 
Ker pa je izvoz v manjši meri narasel, je 
Din. 

Vzporedno s pasivno trgovinsko bilan-
co so se lani znatno zmanjšale naše kli-
rinške terjatve v Nemčiji. Proti k ono J leta 
pa je kot posledica tega razvoja precej 
narasla cena nemške klirinške marke na 
naših borzah. Tečaj marke je prejšnji če-
den dosegel 14.50 Din. Pri tem tečaju se 
je precej povečala možnost našega izvoza 
v Nemčijo, obenem pa se je zmanjšala lu-
krativnost uvoza nemškega blaga, ki je 
pri visokem tečaju marke postalo predra-
go. Prav zaradi tega se v zadnjem času 
opaža večja ponudba nemških klirin-
ških mark, zlasti v terminskih poslih, in 
je pričakovati, da se sedanji visoki tečaj 
marke ne bo dolgo držal. 

soka državna trošarina na sladkor kon&no 
vendar znižala kar bo tem lažje spričo ra-
stočega donosa trošarine, zlasti pa ker je 
zMo verjetno, da se bo po znižanju trošarine 
konzum še nadalje povečal in se ne bodo 
zmanjšali državni dohodki. 

= Pričetek trgovinskih pogajanj • Av-
strijo. Ij Beograda poročajo, da bo de-
legacija za trgovinska pogajanja t Avstrijo 
2. t m. odpotovaia na Dunaj. Delegacijo 
vodi pomočnik zunanjega minirfra g. Mili-
voi Pilja. člani delegacije pa eo načelnik 
trgovinskega ministrstva dr. M. Lazarevič, 
prvi viceguverner Narodne banke dr. Ivo 
Belin, šef odseka pri Zavodu za pospeševa-
nje zunanja trgovime dr Milutin Petrovič in 
generalni direktor Prizada dr. Edo Marko-
vič. Prvi sestanek naše in avstrijske dele-
gacije bo v petek 4. L m-

= Mednarodni kongres ta bombal v 
Kairo. V Kairu bo te dni pričelo zaseda-
nje mednarodnega kon2Tesa za bombaž na 
katerem sodeluje 22 držav. Na kongresu pa 
ne bodo zastopan? Zedinjene države, ki so 
največji svetovni producent bombaža. Ju-
goslavijo bo zastopal na kongresu g. Ivan 
Mohorič. narodni poslanec in generalni taj-
nik Zbornice za TOI v Ljubljani. 

= Zamenjava obveznic T!* Investicijske-
ga posojila. Davčna opravo za mesto v 
Ljubljani objavlja: »Zamenjava obveznic 7"» 
investicijskega posojila p« vrši od t. febru-
arja 1938. naprej v prrRtorih finančne bla-
gajne, kjer se vnovčuiejo knponi; vhod iz 
Krekovega trga pritličje, desno.« 

= Podaljšanje roka m vlasanie davfnih 
nriiav za nridobnino. Davčna uprava za 
mesto v Ljubljani objavlja: Rok za vladanje 
davčnih prijav za pridohnmo je podaljšan 
do vključno 15. februarja 1938. 

= Predložitev bilanc in letnih poročil 
ustanovnih iiprar. Mestno poglavarstvo ooo-
zaria vse ustanovne uprave, da eo dolžne 
do 31. marca 1938. predložiti bilance in let-
na noročila kr. hamki upravi v Ljubljani, 
oziroma v primeru, da ee poslovanje usta-
nove razteza na več banorm ali na vso kra-
ljevino, ministrstvu proevete. 

= Uradni tečaji za februar. Finančni 
minister je za februar določil naslednje 
uradne tečaje: 1 napoieondor 298.50. 1 zia-
ta turška lira 333.70, 1 angl. funt 238, 1 
ameriški dolar 43, 1 kanadski dolar 42 SO, 
1 nemška marka 14.50. 1 poljski zlot 8.15, 
1 avstrijski šiling 8.60, 1 belga 7.40. 1 
madž. penga 8.C0, 1 brazilski milrajs 2 60 
1 egiptski funt 240, 1 urugvajski pezos 
21.50, 1 argentinski pezos 12.65, 1 čilski 
pezos 1.40, 1 turška pap. lira 34.80, 100 
albanskih frankov 1415, 100 franc. fran-
kov 156, 100 švic. framkov dOOO, 100 itaL 
lir 227, 100 holandskih goldinarjev 2389, 
100 bolg. levov 45, 100 rum lejev 32, 100 
danskih kron 960. 100 švedskih kron 1108, 
100 norv. kron 1080, 100 španskih pezet 
230, 100 grških drahm 39, 100 češkosl. 
kron 151, 100 finskih mark 95. 100 leton-
Skih latov 810, 100 iranskih (perzijskih) 
rijalov 100. 

= Dobave. Strojni oddelek direkcije 
državnih železnic v Ljubljani sprejema do 
4. februarja ponudbe za dobavo papirna-
tih trakov za brzinomere, do 8. februarja 
pa za dobavo kavčukaste^n materiala, 
gradbeni oddelek ifrtc direkcije pa spreje-
ma do 10. februarja ponudbe za odvoz 
simeti in pepela iz poslopja Ljubljanski 
dvor in stanovanjske hiše v Pražakovi uL 
ter za prevoz raznega materiala II. sek-
cije Ljubljana, gi. proga. Uprava zavoda 
»Sarajevo« v Sarajevu sprejema do 4. fe-
bruarja ponudbe za dobavo raznih tehnič-
nih potrebščin ter dveh pisalnih strojev, 
do 5. februarja za dobavo rokavic iz Je-
lenove kože, sukanca in traikov, do 7. fe-
bruarja za dobaivo laka in raznih barv, 
do 14. februarja za dobavo 12.785 kg je-
kla to jeklene pločevine. Uprava vojno-
tehničnega zavoda v Kragujevcu spreje-
ma do 1. februarja ponudbe za dobavo 
strojnih jermen, vreteu za brusilne kam-
ne, do 3. februarja za dobavo krogličnih 
ležajov, do 5. februarja za dobavo stroja 
za rezanje, do 8. februarja za dobavo več-
je količine orodnega jekla in železnih ma-
nesmanovih cevi. Pri isti upravi bo 4. fe-
bruarja ofertna licitacija za dobavo les-
nega oglja, trakov iz bakra in medi. 3. 
februarja za dobavo manesmanovih revi. 
7 februarja za dobavo raznega orodja, 8. 
februarja za dobavo večje količine grad-
benega materiala, 9. februarja za dol>avo 
bombažsvine ter raznih olj in mazil. 

= JJdtacije. Dne 16. februarja bo pri 
upravi smodnišnice v Kamniku licitacija 
za dobavo 500.000 kg amonijakovega so-
litra. Pri upravi policije v Ljubljani bo 
26- februarja ja.vna ustna licitacija za na-
bavo uniform za drž. polic, stražo y Ljub-
ljani in na Jesenicah. 

Dne 11. februarja bo pri štabu obmejne 
čete v S kop! ju licitacija za zgradbo poJ-
oficir^ke šole obmejne čete in 19. febru-
arja za dobavo železnih telefonskih nosa-
čev. 

Blair 89.50—91, 8 % Blair 96.50—97.50; 
delnice: PAB 220—222, Trboveljska 220— 
225, Gutmann 60 bi., Sečerana Osijek 165 
bL, fiečerana VeL Bečkerek 550—600 Du-
brovačka 400 den., Oceania 600 den.. Ja-
dranska 405 den. 

Beograd. Vojna škoda 440—441 (440.50— 
441), za februar — marc 441 den., 4% se-
verne agrarne 57 bi.. 6 % begluške 86— 
86.50 ( 86), 6 % dalm. agrarne 84.75— 
86.50, 7 % stabiliz. 96 den., 7 % Invest. 99 
den., 7<% Drž. hio. banka 100 den., 7% 
Blata- 88.75—89.25 8% Blair 96—97, Na-
rodna banka 7710—7730, PAB 222—225 
(222.50). 

Blagovna tržišča 
SITO 

+ Chlcag©, L februarja. Začetni tečaj!; 
pšenica: za maj 93-75, za julij 89, za sept 
88.75; koruza: za maj 58.875, za julij 
59.75. 

-f Wlnnlpeg, 1. februarja. Začetni te-
čaji: pšenica: za maj 125 S75, za julij 118, 
za akt. ICO. 

+ Novosadska blagovna borza (1. t m.). 
Tendenca mirna. — Pšenica: (78 — 79) 
kg): baška in sremska 178 — 1S0. baška 
poiiska 179 — 181; slavonska 178 — 1S0. 
Koruza: ba?ka 92 — 94; banatska 91 — 
93 baška nova sušena 106 — 108. Oves: 
baški 130 — 132; sremski 131 — 133. sla-
vonski 135 — 137. Ječmen: baSki in sremČ 
ski C3/64 kg 135 — 137.59. Moka: baška in 
sremska «0g» in 272.50 — 282.">0: 
«2» 252.50 - 26-2 50; «5» 232.50 — 242.50; 
«6» 212.50 — 222.50: «7» 1«2.50 - 192.50; 
«8* 125 — 130 Otrobi: bn%- in ercmp'-.i v 
vrečah 9« — 100. Fižol: baški in sremski 
203 — 205. 

+ BndimneStanSka termin*ka borza 
(1. L m ). Tendenca mlačna. Koruza,- za 
maj 13.10 — 13.11 

BOMBA* 
+ Llverpooi, 31. januarja. Tendenca 

stalna. Zaključni tečaji: za februar 4.72 
(prejšnji dan 469), za maj 4.80 (4.77), 
za seipt. 4.89 (4.87). 

+ Kewyork» 31. januarja. Tendenca 
stalna. Zaključni tečaji: za februar 8.40 
(8.31), za maj 8.50 (8.40). 

čina Pragersko-

Naša trgovina z Nemčijo 
Nemčija je že od leta 1935. na prvem 

mestu med državami, kamor največ izva-
žamo. kakor tudi med državami, od koder 
največ uvažamo. Lani se je zlasti še po-
večal delež Nemčije pri našem uvozu, kaj-
ti 32.6% vsega našega lanskega uvoza je 
odpadlo na uvoz iz Nemčije (leta 1936. 
26.7%, leta 1935. 16.2%). Tudi naš izvoz 
v Nemčijo se je lani dvignil, vendar je bil 
odstotni delež manjši nego v prejšnjem 
letu in smo v Nemčijo izvozili 21.7% vse-
ga našega Izvoza (v prejšnjem letu 23.7%, 
v letu 1935. 18.7%). Nemčija pa Je navzlic 
temu ostala med državami našega izvoza 
daleč na prvem mestu. Gibanje naSe tr-

Gospodarske vesti 
= Dobiček PAB. Te dni je upravni od-

tor Privilagirane agrarne banke razprav-
ljal o bilanoi za preteklo leto. Račun zgube 
in dobička izkazuje 31.7 milijona Din kosma-
tega dobička in po odbitku stroškov 18.1 
milijona Din čistega dobička (prejšnje leto 
18.1, leta 1935 34.4). Ta dobiček bo omogo^ 
čil banki, izplačati delničarjem 3 % divi-
dando. V smislu uredbe o likvidaciji kmeč-
kih dolgov je banka na trema posebnega 
fonda za likvidacijo kmečkih dolgov odpi-
sala 51 milijonov Din od svojih terjatev na-
sproti zaščitenim kmetom. 

= Naraščajoča potrošnja sladkorja r na-
ši državi. Po statističnih podatkih jugoslo-
venskih sladkornih tvornic so v teku lan-
skega leta naša sladkorne tvornice prodale 
skupaj 7900 vagonov sladkorja nasproti 
7150 vagonov v letu 1936. in okrog 6000 va-
gonom v najslabših letih krize. Povpre8no 
je znažala lani potrošnja na enega prebi-
valca nekaj nad 5 in pol kilograma. 40°/» 
potrošnje je odpadlo na sladkor v kockah, 
60°/» pa na kristalni sladkor. Ker znaša 
trošarina na sladkor v kockah 8.06 Din pri 
kilogramu, trošarina za kristalni sladkor 
7-50 Din, so znašali lani državni dohodki od 
trošarin« na sladkor okrog 610 milijonov ^ 
Din nasproti 552 milijonom v prejšnjem i 7 % invest. 99 den.j 7%" stabillz. 96 den.) 

Borze 
1. februarja 

Na ljubljanski borzi so se danes avstrij-
ski šilingi znova okrepili za 5 točk in so 
se trgovali po 8.72. V zagrebškem privat-
nem kliringu je bil promet v avstrijskih 
šilingih po 8.73.50 (v Beogradu po 8.7750) 
in v angleških funtih po 238, grški boni 
pa so se nudili po 29.25. Nemški klirinški 
čeki stanejo v Ljubljani. Beogradu in Za-
grebu nespremenjeno 14.50, v Zagrebu pa 
za konec februarja 14.45. 

Na zagrebškem efektnem tržišču Je bila 
tendenca v Vojni škodi nadalje čvrsta in 
je bil zabeležen tečaj po 439—440 (v Beo-
gradu je bil promet po 440.50—441). Za-
ključki pa so bili še zabeleženi v 8 % Blai-
rovem posojilu po 96.50 in v delnicah PAB 
po 222. 

DEVIZE 

Ljubljana. Amsterdam 2403.66—2418.26, 
Berlin 1733.02—1746.90, Bruselj 727.45— 
732.51, Curih 996.45—1003.52, London 
215.21—217.26, Newyork 4264.76—4301.07, 
Pariz 140.61—142.05, Praga 150.93— 
152.04, Trst 225.35—228.43. 

Curih. Beograd 10 Pariz 14.1350, Lon-
don 21.6250, Newyork 431, Bruselj 73, MI-
lan 22.70, Amsterdam 241.15, Berlin 174, 
Dunaj 84.25, Stockholm 111.45, Oslo 108.65, 
KSbenhavn 96 55, Praga 15.75, Varšava 82 
Budimpešta 86.25, Atene 3.95, Bukarešta 
3.25. 

EFEKTI 
Zagreb. Državne vrednote: Vojna fko-

da 439—440, 4 % agrarne 58.25—60, 4 % 
severne agrarne 57.50 dan., 6 % begluške 
84.50 den-, 6 % dalm. agrarne 83.50 den«, 

cresnjevec 
S Pragerskcga nam pišejo: 
»Slovenski gospodar* je prinesel o obči-

ni Pragersko-Črešnjevec dopise, ki so polni 
napačnih trditev in jih moramo zato po-
praviti Predvsem ni res, da bi bilo večini 
ljudstva ustreženo, ksr je oblina prenese-
na s Pragcrskega v Črešmjevec. letreženo 
jc bilo morda dopisniku in še par duca-
tom njegovih prijateljev, ogromna večina 
davkoplačevalcev pa je raje imela sedež na 
Pragerskem. Vprašamo vas. kje stoji onih 
šest betonskih mostov, ki jih jc občina 
zgradila, ali na Pragerskem, ali v črešnjev-
ski fari? In Črešnjevcc je dobil sedaj mno-
go več popravljenih cest kdccr poprej, če-
prav je bilo takrat neprimerno več denar-
ja. V teh treh letih skupne občine je Pra-
gersko več dalo, kakor vzelo. Da pa se ču-
deži v tako kratkem času ne dajo narediti, 
mora razumeti vsak. Občinski odbor je 
pridno deial in še dela. ker se zaveda, da 
dela v prid občine in njenega prebivalstvu. 
Nihče mu ne more očitati ničesar neugod-
nega. Ogromna večina prebivalcev mu iz-
reka hvalo za njegovo delo in želi še na-
prej živeti z njim v skupnem gospodar-
stvu. 

Mnogo se pritožuje dopisnik »Slovenske-
ga gospodarja« zaradi cest. Menda misli, da 
bi bila morala občina Pragcrsko v prošlem 
deževnem letu vse ceste osušiti ali celo 
asfaltirati, čeprav so po večini ilovnate. 
Spomladi je bil razpisan kuluk, da bi se 
ceste popravile, toda do male izjeme ga 
Črešljani niso opravili. Ako bi jih bil ob-
činski odbor prisilil, bi mu to ravno do-
pisnik in njegovi prijatelji najbolj očitali, 
zdaj pa mu hinavsko očitajo, da ceste niso 
dovolj popravljene. Res je bil na razpola-
go tudi železnilki gramoz. Zopet so bili 
Črešljani pozvani, naj z njim nasujejo ce-
sto proti cerkvi. Prišlo je le nekaj vozni-
kov, pa še ti so po večini zapeljali gramoz 
pred lastne hiše. Občina jc naročila za po-
pravo cest tudi več vagonov ugaskov in 
zopet pozvala občane, naj ga v kuluku raz-
vozijo na prepotrebne ceste. Ker se niso od-
zvali, a jc bilo treba vagone hitro sprazni-
ti, so sc ugaski razvozili na ceste v Pra-
gerskem, a to nc na občinske stroške, tem-
več na stroške pragerskega kuluka. Od dru-
gih krajev so prišli po ugaske samo iz Sta-
rega Loga in dela Spodnjega Leskovca, vsi 
ostali pa so bili gluhi Kje je bila tu do-
bra volja, o kateri »Slovenski gospodar« to-
liko govori? 

Črešnjevska šola je res potrebna popra-
vila. Ali pa ste že kdaj siisah, da bi majh-
na občina mogla v enem samem letu teme-
ljito popraviti kar dve šoli? Odkod naj 
vzame denar? Počakali bi bili. pa bi bila 
tudi prišla na vrsto, toda vam se je mudilo 
občino razdirati. 

Občina je znižala občinske doklade. V 
»Slovenskem gospodarju« pa pišejo, da je 
to pesek v oči. Vendar naši pametni go-
spodarji vedo, da je bilo to varčevanje ko-
ristno in edino pravilno. Ali je v tukaj-
šnji bližini še kaka občina s tako nizkimi 
dokladami? Dopisnik naj b: nam raje po-
vedal, kako bi on boljše gospodaril v obči-
ni. O , že vemo, če bi jo dobil v roke, bi 
kar lepo podvojil občinske doklade, ali pa 
bi bilo to socialno postopanje? Želeli bi do-
pisniku, da bi vsaj eno leto gospodaril v 
občini Črešnjevec s sedanjimi procenti, a 
brez Pragerskega. Potem ne bi več pisal 
takih članikov, kakor jih sedaj. 

Ali ae sploh zamore Črešnjevec, čeprav 
je • primeri z malo pragersko vasico na-
ravnost ogromen, uveljaviti kot samostoj-
na občina brez Pragerskega, Ljudje se še 
dobro spominjajo, kako je bilo • Crešnjev-
cu, ko je bila samostojna občina. Ničesar 
ni bilo mogoče storiti, doklade pa so bile 
skoro najvišje v celem srezu. Kaj takega 
ljudje ne marajo več. Davkoplačevalci iz 
Crešnjevca ki Pragerskega so spregledali, 
kam bi vodila taka občinska politika. Njim 
je predvsem pri srcu dobro gospodarstvo, 
• drugi vrsti §ele stranka rs t va 

Dosedanja občina Pragersko • faro Čreš-
njevec je nastala po ljudski volji, kar ao 
najbolje dokazale zadnje občinske volitve. 
Ogromna večina ljudi je proti sopetnemu 
razkosanju občine. Zato prosimo merodajne 
oblasti, naj puste občino 9 sedežem na 
Pragerskem, s čimer bodo ustregle štirim 

naj vsaj dajo samostojno občino Pragersko 
z Leskovcetn, Starim Logom in Vrhlogo. 
S tom bo ustreženo vsaj prebivalstvu teh 
krajev. 

Oproščen o&einski 
tajnik 

Ljubljana, 1. februarja. 
Pred malim kazenskim senatom, v Ira-

terem sta pod predsedstvom s. o. s. T̂ e-
derhasa sodelovala s. o. s. Brelih in Go-
rečan, se je danes dopoldne zagovarjal 
France Sever, tajnik občine St. Jurij. Ob-
tožen je bil prestopka in zločinstva proti 
službeni dolžnosti in prestopka utaje. 

Obtožnica, ki jo je zastepal državni to-
žilec g. Bmnl:o Goslar. ga je dolžila, da 
je v marcu 1. 1934. kot državni uslužbenec 
priobčil brez dovoljenja pristojnega obla-
stva, kar je zvedel v službi kot ta nost, in 
je to storil z namero, da bi koristil Lov-
rencu Lapajnetu in oškodoval župnika 
Jakoba Zupančiča. To je storil s tem. da 
je 'zročll Lapametu dop's župnega urada 
v Skocjanu, s katerim je žrrmi ura'* oh-
vestil "bčino v št. Juriiu nai se zr.»?ek 
260 dtn. ki ca bo nakazala domovinska 
občina Kočevje za kritje Dogrebnea-a ra-
čuna za pokojnim Lapainetovim bratom 
Tomažem, izplača naravnost žnonemu 
uradu in ne pokolnikovrmu bratu Lovren-
cu. ker župni urad van i nima toliko za-
upanja. da bo denar res izroči! župnemu 
uradu v St. Juriju. 

Nadalje je obto*r«<*a rioiwia Sever*a, fla 
je naVazani denar, ki bi ea n-.oral Izpla-
čati žuonemu uradu v Skoelanu za 00-
greb. neupravičeno izplačal pokojnikove-
mu bratu Lovrencu Lapajnetu da ie torej 
kot državni uslužbenec v izvrševanju svo-
ie službe pogazil zakon z namero, da bi 
Lapajnetu koristil in oškodoval župnika 
Josipa Zunan^lča. Tn Venčno da ie v pro-
računskem letu 1934/3."». v »rkazn izdat-
kov za občinsko c>°sto St. J;:ri1—Udie ne-
resnično izkazal izničilo 30 din Jeri Ba-b:č 
in ta znesek pridržal za«*e. naslednleea leta 
pa da le v seznamu d^iavcpv 5n m ^ za 
občinsko ee<*+<"> B^e—Šmarje neresnično 
Izkazal izničilo zneska <»6 din A!oizi4u 
Skublcu. ki v nreiel dejansko le 30 r!in. V 
obeh slučajih da je tudi ponaredil po^. 
pise. 

Prva razprava preti Severiu se Je vršila 
že začetkom novembra, pa je bila prelo-
žena zaradi izvedbe na novo predlaganih 
dokazov. 

Sever je od vsega pečetka vztrajno za-
nikal vsakršno krivdo. Od 1. 1933. je poleg 
tajniških poslov oskrboval tudi blagajni-
ške. V svojem zagovoru glede Lapajnelo-
vega slučaja je trdil, da se ne spominja, 
če je občina prejela od župnega urada v 
Skocjanu kak dopis in račun za pogreb 
dobrovoljca Tomaža Lopaineta, če pa ga 
je prejela, da je gotovo priložil ostalim ra-
čunom, ki jih je predležil pokojnikov brat 
Lovrenc občini Kočevje in jih je ta vrnila 
občini St. Jurij z nalogom, naj jih dosta-
vi tel j reducira, ker so previsoki. Te račune 
je potem po nalogu občine Kočevje izročil 
Lovrencu Lapajnetu. 

Po krajšem posvetovanju je predsednik 
senata razglasi! proti Severju oprostilno 
razsodbo v smislu ? 280. k. p. zaradi po-
manjkanja. dokazov za njegovo krivdo. 

Tate sta tmsirtlla 
Celje, 1. februsrja 

Danes sta se zagovarjala pred tričlanskim 
senatom okrožnega sodišča v Celju 58-Icmi 
posestnik in gostilničar Franc Kostanjšek 
»z Podsrede in njegov 23-1 etru hlapec Ivan 
Stiplovšek zaradi uboja. Kostanjška ie za-
govarjal odvetnik or. Kloar, Stiplovaka pa 
odvetnik dr. Vrečko. 

^ Dne 2. januarja zvečer, ko je gostilničar 
Kostanjšek že ležal, je prišel v Kostanjško-
vo gostilno Viljem Vrhovnik in naročil vi-
no. ki mu ga je hlapec Stiplovšek prinesel. 
Vrhovnik je popil :n plačal ter kupil šc za 
1 din cigaret. Da bi gostu nažgal cigareto, 
je skočil Stipluvšek v kuhinjo po vžigali-
ce. Ko se je vrnil, je Vrhovnik že odhliaL 
Stiplovšek je takoj opazil, da je Vrhovnik 
v njegovi odsotnosti ukradel gospodarjeve 
hlače, ki 6<j ležale na stuiu. Stiplovšek je 
poklical gospodarja. Ob a sta pohitela 
Vrhovnikom in ga dohitela blizu Penueve-
ga kozolca. Podria sta Vrhovnika na tla. mu 
vzela ukradene hlače ter ga zečela suvati in 
pretepati Vrhovnik je dobil razne lažjo 
jM>škodbe in pretres možganov. Nezavestne-
ga sta oba zavlekla v Vukov listjak, kjer jo 
Vrhovnik v mrazu ponoči orurznil. Drugo 
jutro so ga prepeljali v celjsko bolnišnico, 
kjer pa je še istega dne podlegei poškod-
bam. 

KostanjSek in Stiplovšek sta bila obsoje-
na vsak na 2 leti robije, na izgubo častnih 
pravic za dobo 3 let in vsak na 400 din 
povprečnine. 

Rallfansko-rusM 
plačilni spor 

London, 1. februarja, b. »Daily Tele-
graph« doznava od svojega stalnega rim-
skega poročevalca, da stopa itali jansko-ru-
ski plačilni spor v novo fazo. Velika itali-
janska brodogradniska družba »Ansaldo & 
Co.« je od sodišča pooblaščena prevzeti 
tamkaj položeni ruski znesek 280.000 fun-
tov kot nadomestilo za izostalo rusko pla-

™ P " n , e j d a n ' h nar»čil. Očitno gre za 
3000-tonsiki rušilec »Taškent«. ki ga je sov-
jetska vlada nedavno naročila uri tvrdki 
»Ansaldo«. V Italiji »e nahajajoča ruska 
trgovska misija jc proti tej odločitvi sodi-
l a vložila pritožbo, o kateri bo milansko 
trgovsko sodišče razpravi ialo dne 9. maja 
V kompenzacijo svojega dolga navaja sov-
jetska vlada, da ji je Italija ostala dolžna 
večjo nabavo nafte. 

Nevaren zemeljski plaz 
1- P- Premikanje zemlje ki 

traja že nekaj dni to ki obsega ves pro-
stor okoli Stihe planine, je doseglo danes 
•višek. Plaz se je premaknil skoro za dva 
metra ter je spravil v nevarnost okoli 30 
hiS, izmed katerih so se nekatere že po-
niaie, dočim so druge močno razpokale. 
Prebivalci ao se z živino vred še pravo-
časno rčšffl. Zemeljski piaa je nastal za-
radi obdlega deževja ln tajanja snega Ve-
like količine vode so v notranjosti zemlje 
naletele na nepnopustljiv sloj, kar je 
ustvarilo podzemeljske potoke, katerih 
učinek je povečaj! Se nedavni potres. 



Domače vesti 
• Iz Legije koroških borcev. Preteklo 

nedeljo je poiagaia letni obračun krajevna 
organizacija Legije koroških borcev na 
Jesenicah, katerega se je puleg številne-
ga članstva udeležila tudi štiričlanska de-
legacija glavnega odbora. Po poročilih 
upravnega odbora je podal nekaj smer-
nic za bodoče delo podpredsednik Legije 
tovariš šefman, nakar je delegat Ciril Zu-
pan poročal o poteku seje Zveze legionar-
jev za osvoboditev severnih krajev, ki se 
je vršila dne 16. t. m. v Beogradu, kakor 
tudi o sprejemu delegacije pri raznih me-
rodajnih činiteljih. Vsa poročila so bila od 
navzočnih tovarišev živahno sprejeta ter 
je bil za novo poslovno dobo izvoljen sko-
ro celoten stari odbor. Glavni odbor spo-
roča članstvu krajevne organizacije v 
Gornjem gradu, da bo njen zbor 6. febru-
arja ob 14. v Radmerju (gostilna Majce-
novič). Občni zbor krajevne organizacije 
v Slovenjgradcu bo 13. t. m. ob 11. v Na-
rodnem domu. Krajevna organizacija v 
Celju pa bo zborovala v Narodnem domu 
ob 8. dopoldne isti dan. Vabimo vse tova-
riše člane, da se zanesljivo udeleže teh 
zborov ter pripeljejo s seboj tudi one to-
variše. ki še niso včlanjeni v Legiji, a je 
nujno potrebno v njihovo korist, da čujejo 
poročila društvenih uprav, kakor tudi glav-
nega odbora ki bo na teh zborih po svo-
jih delegatih poročal o dosedanjem delu 
za dosego pravic severnim borcem, 

• Esperantski kongres. V začetku avgu-
sta bo v Londonu 30 svetovni es[>erantski 
kongres. Sodeč po dosedanjih prijavah bo 
ta kongres številčno nadkrilil vse doseda-
nje kongrese. To je povsem razumljivo, ker 
je v zapadni in severni Evropi esperanto 
»ajboLi razširjen m ie v Londonu sedaj se-
dež mednarodne esperantske zveze. 0 Bin-
kostib (5. in 6. junija) bo v Novem Sadu 
11. kongres jugoslovenskih esperantistov. 
Zaradi zemljepisnega položaja Novega Sada 
ee pričakuje- da se bodo tega kongresa ude-
ležili tudi številni esperantisti iz inozem-
stva. 31. svetovni esperantski kongres !x> 
prihodnje leto v Jugoslaviji, najbrž v Za-
grebu. 

• Promocija. Na ljubljanski univerzi bo-
do v petek proinovirani za doktorje prava 
9U. Gomik Milko iz Trsta, tajnik Zveze tr-
govskih združenj za dravsko banovino, Ci-
č j-oain Srečko iz Vodic v Dalmaciji ter 
Tiilmk Drago iz Maribora. Čestitamo! 

• »Zrončkova« druga (februarska) Števil-
ka s pes&ro, zanimivo vsebino in uinogimi 
lepimi ilustracijami ji izšla. Starši io vzgoji-
telji, naročajte »Zvonček« evoji deci! Pri-

j javite se upravi »Zvončka«, Ljubljana, Kra-
kovski nasip 22, ali pa Učiteljski tiskarni 
v Ljubljani. 

* K akciji ca nabiranje prispevkov ta 
Prešernov muzej T Vrbi nam pošilja kultur-
ni delavec iz Celja inicijativen predlog, naj 
bi 8. februarja, ko bodo izročali učenci 
naših šol svoje prispevke za Prešernovo 
ro;stno hišo, dobili kakšno ceneno sliko hi-
še v Vrbi ali kaj podobnega. To zlasti za-
radi tega, ker so v nabiralno akcijo prite-
gnili tudi učence osnovnih šol, ti pa veči-
noma ne vedo povedati svojim staršem, za 
kaj morajo prinesti denar. Ali odbor za na-
biranje prispevkov ni nič mislil oa takšen 
dar vsaj onim, ki bi sa posebno odlikovali 
pri nabiranju prispevkov? škoda bi bilo, 
da bi ee lepa namera spremenila v običajno 
beračenje! 

V zastarelih slučajih zapeke spremi la-
nib po hemoroidih in oteklina n ie na-
ravna »Franz-Jos^tova« grenčica. užita 
iudi v maiih količinah pravi blagoslov. 
>Franz-Josetova« voda milo učinkuje in 
zanesljivo odpira, a tudi po daljši upo-
rabi nikdar ne odreče. 

Ogl M>s 8 t»r. 15 «V«8 

* Prosvetno dcl0 med Poljanci. Iz Po-
)jamske doline nam pišejo: Res je, da se 
Poljanci po vseh močeh prizadevajo po-
vzdigniti presveto v Poljanski dolini, kar 
aasluži hvalo in priznanje. Ne skrbe pa 
v tem primeru poklicana oblastva. že več 
mesecev ima poljanska šola omejen pouk 
aaradi nezadostnega števila učiteljstva. 
Namesto šestih, sedmih učiteljskih moči 
učijo le tri. Mesto nadučitelja je že več 
mesecev prazno. Dve učiteljici ležita v 
bolnišnici. En sam učitelj in dve učiteljici 
ite trudijo, kolikor le morejo, da niso pro-
sti prav noben dan. Poučujejo dopoldne in 
popoldne. Starši so nejevoljni, ker ravno 
7 zimskem času najlažje pogrešajo z do-
na odraslejše otroke. Kaj se hoče, pri 

vsem trudu za 400 šolskih otrok so uspe-
'ii pač taki, kakršni so. Krivda niti naj-
manj ne zadene učiteljstva, marveč je vse 
drugje. Vemo: koliko mladih učiteljev in 
učiteljev čaka na košček kruha, z vese-
ljem in vnemo bi sprejeli vsako mesto. In 
Poljanska dolina bi rade volje siprejela 
-.sakogar, ki bi prišel pomagat širit pro-
igveto. Naj blagovolijo naš klic upoštevati 
aa pristojnih mestih! 

* Težak položaj občinskih zdravnikov v 
primorski banovini. V Splitu je bila glavna 
skupščina organizacije občinskih zdravnikov 
v primorski banovini, Zborovalci so raz-
pravljali o saniranju zdravstva in o delu 
?-jravnikov po vaseh. Ugotovili so, da je po-
jožai občinskih zd< avnikov obupen, ker dol-
gu e.io občine svojim zdravnikom nad 2 mi-
lijona din. Zdravniki predlagajo, naj se 
bans,<a uprava pobriga za zdravstvo v ba-
novini. kakor je to uvedeno tudi v drugih 
banovinah. 

IN ČESTITKA P O S T A N E 
ISTINA S 

Predvsem ti želim mnogo zdravja. Da bi 
se uresničile te iskrene moje želje, sem 
ukrenila, da se ti pošlje v bodoče na dom 
vsak mesec škatlica Ovomaltine. Videl 
boš, kako dobro Ti bo dela skodelica 
Ovomaltine vsako jutro. 

Samo z Ovomaltine se doseže 

Ovomaltinski uspeh. 

Stotisoči so že to izkusili. 

Prepričajte se tudi Vil 

Kupite še danes 

škatlico zdravja — škatlico Ovomaltine! 
Dobiva se povsod, počenši od din 6.50 

+ Družba sv. Cirila in Metoda r Ljublja-
ni je prejela meseca januarja. I. Podružni-
ce: Gornja Radgona 708 Din; Celje m. 
232.50 Din; Bizeljsko 162 Din; Radeče 125 
Din: Sv. Trije Kralji 100 in; Gornja Len-
dava 177 Din; Cerklje pri Kranju 160 Din; 
Sv. Barbara 144 Din; Kranj 1.000 Din; Slo-
venjgradee ž. 750 Din; Grmož ž. 38 Din; 
Voinik 13525 Din; Maribor ž. 700 Din; Lju-
tomer 1.153 Din; Petrovče 150 Din; Ruše 
300 Din; Kamnica 155.50 Din; Ljubljana, 
mestna ženska 3.653 Din; Ljubljana, žentp. 
moška 782 Din. II. Kočevski dinar: Dr. K. 
Janežič, Ljubljana. 50 Din. 111. Razni pri-
spevki: M. Lamuit, Ljubljana, 150 Din; Iv. 
Rozman, Ljubljana. 70 Din; A. Udovič, 
Ljubljana 30 Din; neimenovana 100 Din; 
zbirka mladnne. Ig Studenec 15 Din. Skupaj 
11.337.25 Din. 

* »Zvonček«, ilustrirani mladinski me-
sečnik. je nameajen domači deci in našim 
zamejfkom in izseljenf-kom po vsem svetu. 
Prijatelji slovenske mladine, podpirajte pla-
menito narodno-obrambno akcijo »Zvončka« 
itn darujte v »Zvončkov« sklad, da bi čim 
več otrok onstran naših mej brezplačno pre-
jemalo »Zvonček« in se po njem duhovno 
vezalo s svojo domovino! 

* Deset veterinarjev bo »prejetih v voj-
sko. Veterinarski oddelek ministrstva za 
vojsko in mornarico je razpisal natečaj za 
sprejem 10 diplomiranih veterinarjev v 
aktivno vojaSko službo v činu veterinar-
skik poročnikov. Podrobnejša pojasnila 
dobijo interesenti pri najbližjem vojnem 
okrožju ali pri omenjenem oddelku. 

* Slabi ufni nspehi v splitskih srednjih 
šolah. Rezultati prvega polletja v splitskih 
srednjih šolah so porazni. Najslabši so na 
moški realni gimnaziji. Tam ja od 1079 
učencev dobilo negativno oceno 691 ali 63 
odstotkov. 59 učencev pa je bilo iz šole iz 
ključenih. Vzrok tako slabih učnih uspehov 
je preveliko število učencev. Prvi trije raz-
redi moške realne gimnazije imasjo kar po 
štiri paralelke. 

odlične kakovosti pakovane v pločevinastih dozah po 
2 in pol litra, vsebujoč 60, 70 in 80 komadov rib, cena 

ZA DOZO DINARJEV 4$.-
postavljeno vsako ŽELEZNIŠKO postajo kupca, pri 
najmanjšem odjemu 6 doz, plačljivo po povzetju dobite 

pn »NASA KiBA«, SPLIT, izdelovanje aiarluiraiuh ia prekajenih rib. 

Neverjetna smola varčnega gospodarja 
Sedem hranilnih knjižic ukradenih — Miši med 

bankovci 

št. Vid pri Stični, 1. februarja 
Premožni posestnik Tone Zaje iz Pri-

stavlje vasi, ki ga po domače vsi imenuje-
mo štepca. je marljiv in zgledno varčen 
mož. Del prihrankov je naložil v višnje-
gorsko hranilnico, večina denarja pa je 
bila v raznih ljubljanskih denarnih zavo-
dih. Sedem hranilnih knjižic je hranil šte-
pec v pločevinasti škatli, ki jo je varno 
zapiral. Lansko poletje, ko so doma pol-
nili kaščo z žitom, jo je shranil v neko 
ekrinjo. Vse do zadnjih dni ni potreboval 
denarja. In ker so imeli v za'ogi dovolj 
žita. tudi niso načeli one skrinie, zato je 
po Gospodarjevem mnenju škatla v miru 
p-očivala. Ta teden pa je gospodar vendar 
posegel v žitnico. iskal je in brskal... in 
se je zgrozil: škatla s hranilnimi knji-
žicami je izginila. 

t i lansko poletje so ga okradli pa ni vedel 
Previdno je začel šteDec iskati tatu. 

Crožnikom je priiavil, da mu je bilo ukra-
dinih pet hranilnih knfžic, zapisanih na 
ije CelesMne Bregarjeve. k^kor je b;lo 
dkliško ime njegove žene. šesta hranilna 
kržica je bila na ime Ane Zaičeve. sed-
rt Da na ime Antona Zaj^a. Preiskave po 
hamlnicah so prinesle štepcu žalostno 
SDroči'o da so bile kniižice že lansko ie-
sii vnovčene. in sicer so najprej romale 
v LliiMtano v neko trgovsko agenturo. 
Ia iih ie prinesel kamnosek France No-
^k. V aeent"ri so Novaka osebno pozna-
, ven^r kni;ž'c n'so odkupil' in mu tudi 
teo hoteli pomagati , da bi dvignil denar. 

Novak trdi drugače ln bo popolno razči-
ščen je v tej zadevi pač prinesla sodna raz-
prava. 

Kamnoseka Novaka so orožniki obiskali 
v Kranju, kamor se je preselil k svoji že-
ni Zaslišanja so takoj zapletla v zadevo 
še delavca Lojzeta Kavška z Vrhpolja. 
Lojze taji vsako zvezo s štepčevimi knji-
žicami, orožniki pa mu pripisujejo glavni 
delež greha. Novaka in Kavška so areti-
rali in ju prepeljali v višnjegorske sodne 
zapore. Ugotovili so namreč, da je Novak 
prinesel Lojzetu Kavšku 11.500 din, ki jih 
je bil izbavil za prodane hranilne knjiži-
ce v Ljubljani. Lojze mu je v zahvalo sti-
snil v roke kar dva tisočaka. Seveda pa 
Kavšek in Novak nista mogla vseh knji-
žic vnovčiti. Za tiste knjižice, katerih za-
vodi so pod zaščito, je nakupil Kavšek v 
neki ljubljanski trgovini razl'čno blago, 
tudi svilo. Po aretaciji so našli pri njem 
še precej blaga in so ga seveda zaplenili. 
Okoličani pravijo, da je Lojze že pred me-
seci razpolagal s tisočaki. Ugibali so, na 
kak način je dobil denar, zlasti ko si Je 
kupil tudi kolo, nekaj pohištva in štedil-
nik. Seveda o tatvini pri štepcu takrat Se 
nihče ni nič vedel. Med drugim je Kavšek 
poklonil cel tisočak neki svoji prijateljici. 
Ker ljubezen ni ostala brez poVei'c sta 
se napotila, v Liubliano. da tej nevšečno-
sti od pomore ta. Takrat je omenil Kavšek, 
da si je denar prislužil z nakladanjem le-
sa na stiškem kolodvoru in da je prodal 
večjo množino starega železja. 

• Poiasnilo glede praktičnega aciteljske-
g» izpita. Kakor znano, ee bodo 3. marca 
zopet pričeli praktični učiteljski izpiti pred 
novo ustanovljeno državno komisijo u po-
laganje praktičnega učiteljskega izpita. Na 
to komieijo prihajajo vprašanja, ali eo se s 
drugačno sestavo izpitnega odbora kaj spre-
meniti tudi pogoji za praktični učiteljski iz-
pit, oz. zahteve, ki ee stavijo na kandidate. 
Zato objavljamo naslednje pojasnilo. Vsa 
sprememba glede praktičnega učiteljskega 
izpita je samo zunanja in obstoja v tem, da 
se todo v vsaki bamovini ti izpiti vršili od-
slej samo pred eno komisijo, ki bo za drav-
sko banovino v Ljubljani, Ln da ta komisija 
ne bo več sestavljena samo iz profesorjev 
na učiteljišču, amnak bodo kot izpraševalci 
fungirali tudi profesorji ljubljanskih sred-
njih šol. Zahteve pa- ki ee bodo stavile na 
kandidate, ostanejo povsem iste kakor do-
slej. Sprememba je sama zunanja in je po-
stala neobhodno potrebna zaradi visokega 
števila kandidatov za praktični učiteljski iz-
pit. Ker je začasno na učiteljiščih zelo malo 
razredov in torej tudi zelo malo učnih moči, 
so bila n. pr. lansko leto državna učiteljšča 
marsikje skoraj tretjino šolskega leta brez 
pouka tako važnih predmetov kakor so na-
rodni jezik, zemljepis, zgodovina in peda-
gogika s šolskim delom. Odslej bo pa z za-
časno okrnitvijo pouka, ki bo potrebna za-
radi teh izpilov. prizadetih več Sol, toda v 
razmeroma neznatni meri, ker bo s posa-
meznih zavodov pritegnjen k njim samo po 
en učitelj ali dva. Državna komisija za po-
laganje praktičnega učitelskega izpita. 

• Koliko je kmetov T Jugoslaviji. Od po-
ljedelstva živi pri nas 4-327.000 rodbin ali 
11.480.000 oseb. To .je točno 82 odstotkov 
vsega prebivalstva. Na našem državnem pod 
ročju je 23.846.800 ha zemlje za obdelova-
nje. Od tega 95 odstotkov kmečkih rodbin 
poseduje skupaj 11.723.524 ha na ostalih 
5 odstotkov rodbin pa odpade 12.114.276 
ha. Uradna statistika deli revno kmečko 
prebivalstvo na štiri skupine. Prva skupina 
je brez dohodkov in znaša 9 odstotkov od 
skupnega števila kmečkih rodbin. Te rev-
ne kmečke rodbine imajo skupaj 939.000 ha 
zemljišč, kar tvori 3.9 odstotkov od vseh 
zemljišč za obdelovanje v državi. V drugi 
skupini so rodbine, ki imajo letni dohodek 
1000 din. Takih rodbin je 68.9 odstotkov 
od vsega kmečkega prebivalstva v drŽavi. 
V tretji 9kur>ini so rodbine z letnim dohod-
kom do 2000 din, četrto pa tvorijo one z 
dohodkom do 4000 din. Prva skupina tvori 
10.2, druga pa 6.48 odstotkov od vsega 
kmečkega prebivalstva. 

* Odškodnina za vojno škodo. Svetovna 
vojna je povzročila civilnemu prebivalstvu 
zelo veliko škodo. Države so smatrale za 
svoio dolžnost skrbeti zato- da so njihovi 
po voTni oškodovani državljani dobili zadev-
no odškodnino. Tudi naša država je poskr-
bela in dala vojno odškodnino svojim dr-
žavljanom bivše Srbije in Črne gore. Niso 
pa dobiii do sedaj še nobene odškodnine 
naši državljani, katerim je vojna prizade-
jala veliko škoio na njihovi imovini v krajih 
pri pa JI i b z mirovno pogodbo Italiji. Ti 
oškodovanci so ostali do sedaj pozabljeni, 
četudi so že leta 1920 prijavili svojo za-
devno odškodninsko zahtevo našemu mini-
strstvu za socialno oskrbo, kjer pa njihove 
prošnje leže nerešene. Da se store potreb-
ni in umestni ukrepi v dosego končne re-
šitve te pereče zadeve, so sklenili neka-
teri oškodovanci povabiti vse po vojni oško-
dovane Jugoslovene, ki so bili oškodovani 
v Italiji, da pridejo v četrtek 3. t m. ob 16. 
v pisarno dr. Pretnarja Mateja, odvetnika v 
Ljubliani. TVrševa cesta 38. 

* Sanatorij za orožn;Ke na Ozre«u. Po-
pebna komisija orožniškega poveljstva je 
pregledala in prevzela poslopje sanatorija 
za orožnike na Ozrenu blizu S oko Banje. 
Ta sanatorij bo eden izmed najmodernej-
ših zavetišč in ležišč za tuberkulozne v 
naši državi. Zgrajen je na pobočju Ozren 
planine na veliki planoti, sestavljen pa iz 
centralnega trinadstropnega poslopja in 
stranskih zgradb, v katerih bodo upravni 
prostorj ter stanovanja za zdraviliško 
osebje. Vsako nad-trop je centralnega po-
slopja ima veliko teraso. Doslej so potro-
šili pri graditvi 15 milijooav, vsi stroški 
pa bodo znašali preko 20 milijonov. Sa-
natorij bo odprt že meseca junija in spre-
jel bo lahko 300 do 350 boln kov. 

• Podiranje starega Hcograda. Na Tere-
zijah nasproti »Moskva« podirajo staro ka-
varno »Šiško* in Uroševo pivnico, podrli pa 
bodo tudi nekaj malih trgovin. Na tem me-
stu bo zgrajena palača Narodne banke po 
načrtu inž. Savojlova, ki je dobil pri na-
tečaju prvo nagrado. Stavbišče oblega 
1.800 k v. m. Palača bo stala do 20 milijo-
nov. zemljišče samo pa je vredno 12 in pol 
milijona. 

* Nova ielezuiška postaja v Skoplju. Glav-
na dela pri graditvi monumentalne železni-
ške postaje v Skoplju so že končana. Z de-
lom so pričeli lansko jesen Stroški bo !o 
znašali nad 15 milijonov Ln nova postaja bo 
ena izmed najlepših in najmodernejših že-
lezniških peslaj na vsem Balkanu. Postaja 
bo popolnoma gotova in izročena prometu 
konec letošnjega leta. 
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Osumljen je še hlapec Kaplan 
Pri ponovnih zaslišanjih je Kavšek od-

ločno tajil tatvino pri štepcu. Pričel pa je 
trditi, da je dobil hranilne knjižice od nek-
danjega štepčevega hlapca Kaplana, o ka-
terem zdaj nihče ne ve, kje prebiva. Kap-
lan je od štepčevih odšel k vojakom. Po 
odsluženem roku se je nekaj časa zadrže-
val na Sušaku. Zdaj ni za njim nobenega 
sledu. V Pristavlji vasi menijo, da je res 
utegnil hranilne knjižice izmakniti hlapec 
Kaplan. Lani je pripovedoval štepčev sta-
ri oče, da je ponoči, ko je le rahlo spal, 
večkrat slišal hlapca, kako je kradel in 
odnašal žito. Ko ga je neko noč spet pre-
budil ropot, je dedek vstal ln je zasačil 
hlapca, ko je šaril v kašči po skrinji. Krep-
ki starec je hlapca trdo prijel, ta pa se je 
v zadregi izmotaval, da išče oves za ko-
nje. Kmalu po tistem je izginil ključ od 
kašče in s ključem tudi hlapec Kaplan. 

Povrhu še m i š i . . . 
Zagonetna zadeva se zdaj razpleta in 

zapleta, kakor komedija zmešnjav. Pri 
tem pa je najbolj prizadet varčni 
gospodar štepec, o katerem govorijo 
ljudje daleč naokrog, štepčeve nesreče pa 
s tem še ni konec. Varčni mož je od ti-
stega časa, ko je začel denar zmrzovati 
po hranilnicah, spravljal prihranke rtoma. 
V teku let se mu je tako nabralo 8000 di-
narjev. Bankovce je zavil v omot ln jih 
spravil nekje v domači hiši na varnem 
mestu. Res da tat ni mogel do novcev, za 
katere je vedel le štepec. toda omot so 
našle miši in ga začele erizti. V teku časa 
so mu tako uničile tudi ves prihranek v 
gotovini. Take usode mož ni zaslužil. Za 
hran^ne tarilžice utegne dohiti ^ai od-
škodnin« a k«*- co mu požrle miši. Je iz-
gubljeno za vselej. 

Največji slovenski denarni zavod 

illestna hranilnica 
ljubljanska 

Ima 

lastnih rezerv okoli din 25,000.000.—% 

Prirastek novih vlog v decembru 1937 din 5,300.000.—. 

Prirastek novih vlog od 1. — 28. januarja 1938 din 13,147.000.—. 

Nove in oproščene vloge v skupnem znesku din 206,300.000.— so vsak čas 

razpoložljive. 

Za vse obveze hranilnice jamči 

M E S T N A O B Č I N A L J U B L J A N S K A 

• Benjamino Gigli poje v Trstu v operi 
>Manon« od Ma6seneta dne 8. in 10. t. ni. 
Kdor je naročil vstopnrice, jih lahko dvigne. 
Na razpolago je še nekaj sedežev. Prijave 
za izlet kakor tudi oddajo kart sprejema do 
4. L m. lzlatna pisarna M. Okorn, Ljublja-
na, »Slon«< telefon 2G—45. 

• Šola, ki jo zidajo ie 50 let. V Petrov-
gradu je veliko poslopje, kalero so začeli 
graditi točno pred 50 leti. To so storili še 
Madžari Ln urediti so nameravali v poslop-
ju šolo za občinske tajnike in druge urad-
nike. Svetovna vojna je zatekla poslopje ne 
dovršeno, po vojni pa so z delom nekaj ča-
sa nadaljevali, potem pa so delo prekinili, 
in pri tem ie ostalo. Poslopje je tako veljko, 
da bi v njem lahko namestili nekaj držav-
nih uradov, ki se v Petrovgradu ne morejo 
pohvaliti z lepimi pisarnami. 

• Nevarni plazovi v niškeni sreza. V Gor-
njem Vlasu v niškem 6rezu se udira in pre-
mika zemlja na površini kakih 40 ha. Pla-
zovi so že porušili štiri hiše, precej hiš, 
med njimi tudi vaška šola, pa je močno 
poškodovanih. Vsega skupaj ogražajo plazo-
vi kakih 50 poslopij. 

•Velika tatvina perila. Iz Škofje Loke 
nam poročajo: Delavska družina Janeza 
Langerhotca iz Karlovške ulice št. 25 ie 
bila v soboto zjutraj kaj nemilo preseneče-
na. Pri hiši so imeli žehto in je ostalo obe-
šeno vse perilo na odprtem hodniku. Pono-
či pa so tatovi odnesli prav vse perilo, skup 
no okrog 60 kosov. Prav isto noč je bilo 
pokradeno perilo tudi delavčavi družini 
Franceta Arharja, vendar tukaj niso imeli 
toliko sreče in je izginilo le nekaj komadov 
raznovrstnega perila. Zdi se, da so tatovi 
vso zalogo ukradenega perila odpeljali na 
saneh, ki so izginile pri eni sosednih hiš 
in so jih dobili drugo noč zopet nazaj. 

• utnekf in KloiMike Kemično cisti, oarva 
pltstra tn lika tovarna los Reich 2 

• Prt zaprtju in motnjah v prebavi vze-
mite zjutraj oa prazej želodec kozarec 
naravne Franc Jožefove grenčice. 

D— Pevsko društvo »Sava« ima danes 
na svečnico ob 16. uri v dvorani Sokolskega 
doma v Stopanji vasi svoj redni letni kon-
cert pod vodstvom skladatelja Franca Ven-
turinija. Vse ljubljanske Ln oKoliška oevce 
vabimo, da 6e koncerta polnošteviLno udele-
že, ker ee zbor odlično uveljavlja med res-
ne koncertne faktorje Ljubljana Uprava 
Hubadove župe. * 

u— 0 Koroški je predaval 28. p. m. v ma-
li filharinonieni dvorani g. Uršič France. V 
prvem delu predavanja je pokazal smernice 
avstrijske manjšinske politike. Navedel je, 
da Avstrija ni na-odno tako enotna država. 
kakor se zdi površnemu opazovalcu. Primer-
jal je postopanje Avstrije s posamezni manj-
šinami. s Cehi in Slovaki na Dunaju in na 
Nižjem Avstrijskem, s Hrvati v Gradišču m 
s Slovenci na Štajerskem in Koroškem. Po-
kazal je vzroke- zakaj se prav za koroške 
Slovence ne more doseči izboljšanja njihove-
ga kulturnega položaja. Očrtal je boj. ki ga 
bojiiujata proti slovenski kulturi na Ko o-
žkein, dasi med seboj sprta a nasproti Slo-
vencem vedno 6iožna. avstrijska misel in 
narodnosooalistično gibanje. Naglasil je, da 
s« avstrijski Nemci niso ničesar naučili in 
da še danes gledajo na slovanski jug z 
očmi nekdanjega Ballhausplatza. V drugem 
delu predavanja, ki so ga ponazorjevaie 
krasne ekioptične sl ike, je predavat al i pove. 
del poslušalce na Koroško med naš narod-
Nazorno je naslikal boj za ohranitev sloven-
ske kulture, ki je, čeprav so ji ogroženi te-
melji z nisilnim ponemčevanjean slovenske 
mladine še vedno silna in vidna povsod. 
Opisal je življenja v Podjonni. ob jezerih, v 
Rožu. ob Žili in v Kanalski dolini, kjer 
stojita povsod kot steber naš slovenski kmet 
in slovenski duhovnik. Pokazal pa je tudi 
lepote že ponemčene Koroške in povedel 
poslušalce k Sv. Hemi v Krko in po novi ce-
sti na Veliki Klek. Pozval je poslušalce- naj 
obiskujejo v večjem številu Koroško, kjer 
so prav v slovenskem delu najlepša, a tudii 
najcenejša letovišča 

Jaz Vam varujem 

kožo! 

Rdeča, hrapava in spokana 

koža dokazuje, da Vaša koža 

nima dovolj odporne sile, da 

je torej slaba. Zato je po-

trebno, da jo krepčate in 

sicer z N IVEO . Kajti N I V E A 

vsebuje »Eucerit« in prodira 

skozi kožne luknjice globoko 

v kožo, ji dovaja hrano, jo 

krepča in ji zvišuje odporno 

silo. Zato uporabljajte redno 

N I V E O , da bi Vam ostala 

koža nežna, mehka in gibčna 

kljub vlažnemu in hladnemu 
vremenu! 

Iz Ljubljane 
n— Danes pa le pohitite v Stepanjo vas 

k Savanom v vas. Ob 16. to koncert v So~ 
kolskem domu z izbranim sporedom. 

n—- Pred ukinitvijo »Prirodo-lovnih« raz-
prav«? V Predavalnici mineraloškega in-
stituta na univerzi se je v ponedel ek zvečer 
vršil občni zbor Prirodoslovnega društva, 
ki ga je vodil predsednik univ. prof. dr. 
Rebek. Razprava o delu. ki ga ima društvo 
za sabo. ie bila prav živahna, a ko je prišla 
na dnevni red to:ika o proračunu za prihoi-
nje leto. sa zborovalci niso mogli sprijazni-
ti z dejstvom, da v njem ni več postavke za 
izdajanje »Prroioslovnih razprav«, ki so 
dodej najodličneje reprezentirale našo pri-
rodoMovno vedo doma in v tujini. Društvo 
je »Prirodoslovne razprave« vedno izmenja-
valo s 416 sorodnimi publ kacijami v ino-
zemstvu. tako da so noleg možnosti izvirne 
znanstvenega publicistike nudile tudi naj-
dragocenejšo priliko, obogatiti našo vseu"i-
liško knjižnico z izborom svetovne strokov-
ne 1'teraitu'e. Ker ie društvo v svojem ple-
menitem stremljenju ostalo brez podpore, 
se je moral od^or odloČiti, da »Prirodoslov-
ne razprave« ukime, ostala pa mu je še težka 
skrb, kako bo odplačal 30 000 df.n dolga. 
Da se vse vprašanje temeljito pretrese in 
da se z apelom na javnost poiščejo viri- ki 
bi nas mogli rešiti kulturne sramote, so 
zborovalci eklen:li. da se občni zbor preki-
ne Ln se nadaljuje v ponedeljek. 

n— Vse prijatelje zborovskega petja opo-
zarjamo, da bo koncert Slovenskega vogal-
nega kvinteta, ki je določen za petek 4. L 
m. nepreklicno ta večer. Slovenski vokal-
ni kvintet je m*&a na:odl'čnejša pevsko ko-
imrna družina, ki z isto vnemo goji slovan-
sko zborovsko, kakor tudi narodno pesem. 
Na petkovem koncertu so zastopani sloven-
ski. hrvatski, čê ki in ruski avtorji ter slo-
venska in bolgarska narodna pesem. Obi<=k 
koncerta naitonleje priporočamo. Vstonnice 
so na razpolago v knjigami Glasbena Mati-
ce. -

ii— Ja^oslovensko-bolgarska liga vljudno 
vabi svoje člane, da se udeleže koncerta 
Slovenskega vokalnega kvinteta, ki bo • 
veliki dvorani filharmonije v petek 4. L in. 
ob 20. Člani kvinteta so se lani udeležili li-
giinega potovanja po Bolgariji in so ob tej 
priliki absolvirali sedem koncertov, ki so 
uspeli prav dobro. 

u— Umrl je krojaški mojster im posestnik 
na Galjevici št. 3 g. Plahota Vencel. Pogreb 
bo danes ob pol 2. popoldne iz Galjevice št. 
3 na pokopališča k Sv. Križu. Vabim člane 
združenja krojačev, krojačic in sorodnih 
obrtov, da se pogreba pokojnega tovariša 
udeleže. Može Fran, predsednik združenja. 

u— Popoldanska predstava duhovit« 
Kranjčeve komedije »Skedenj« bo v šent-
jakobskem gledališču danes ob 16. Kdor 
se hoče od srca nasmejati, naj poseti pred-
stavo. To je obenem poslednja uprizoritev 
te zabavne komedije. V soboto 5. t. m. ob 
20.15 pa bo premiera prelepe Molnarjeve 
veseloigre »Njena velika ljubezen«, ki je 
dosegla v dunajskem gledališču »Josef-
stadt« izreden uspeh. Igra je izvrstno na-
študirana in na novo opremljena. Sodelu-
jejo: Bučarieva. Petrovčič-Wrischerjeva, 
šubičeva, Mlekuševa, Grgurevičeva, Han-
žič, Križnik, Moser in drugi. 

Vremenska poročila 
Dozdevno vreme v februarju po stoletnem 
koledarju. Dan je dolg 9 ur 29 minut do 29 

minut do 10 ur 57 minut 

S. 2. Svečnica 
hladneje, ponekod sneg 
in stopnjevan mraz 

Ljubomira 
C. 3. Blaž 

Bojmir 
P. 4. Andrej 

Daroslav 
S. 5. Agata 

Jagoda 
N. 6. Doroteja 

želimir 
P. 7. Romuald 

sneg. podnevi precej, 
ponoči zelo mrzlo 

Se bolj mrzlo 



u— »Večer v narodnih noSah«. Za to 
prireditev Jadranske straže Iv soboto na 
Taboru) je na sporedu plesna točka »Ja-
dransko kolo«. Izvajali jo oodo dame in 
gospodje, ki že prav pridno vežbajo pod 

.vodstvom plesnega mojstra g. Jenka. Ze-
lo animirana obeta biti tudi izvolitev »Kra-
ljice Jadrana v narodni noši«. Izvoljena bo 
ona dama v narodni noši, ki bo prejeta od 
občinstva največ giasov. Posebna komisi-
ja bo preštela glasovnice in objavila re-
zultat glasovanja. Jadranska straža pa bo 
poklonila »kraljici« lepo nagrado. Vse da-
me v narodnih nošah se naprošajo da zan-
tevajo na večeru prireditve pri blagajni šte-
vilko, da ne bi kateri pomotoma ostala brez 
nje. Pri glasovanju se bodo upoštevale 
vse jugoslovenske in druge slovanske no-
še. Članstvo Jadranske straže, ki si vsVio-
nic še ni preskrbelo, jih dobi samo 1o 4. 
t m. do 12 ure v pisarni Jadranske straže 
v Ljubljani po 15 Din. Istotam ŝ  dche 
ostale vstopnice po 20 Din za o33ti>, dru-
žinske za tri osebe po 50 Din in dijaške po 
10 Din Lože se rezervirajo za 80 Din Po-
sebna vabila se niso razposlala, vabljeni so 
vsi prijatelji Jadranske straže. 

u _ Gospodinje v okolici Bežigrada, ka-
kor vse one iz mesta, ki se zanimajo za na-
predno gospodinjstvo se vabijo, da obiščejo 
Rad ion posvetovalnim na Tyrševi c. 51 po-
le^ kavarne Maicen Tam dobe vse nasvate 
clede prania belega perila — svile in vol-
ne. Pr nesile saboj komad perila ali oble-
ke iz fine tkanine, kateri se bo pod strokov-
nim nadzorstvom opral posuši! in zlikal — 
vse brezplačno L)a se omogoči obisk tudi 
ženam nameščenkam. opozarjamo da j? i»o-
svetovalnica odprta tudii čez poldne torej 
vsak delavnik ves dan od 8. do 19 ure. Ker 

tra:a tečaj le 4 ledna, ne odlašajte in nas 
Čimpreie obiščite na Tvrševi c. 51. 

U — Nasnjte tndl Hradeckega cesto. 

Hradeckega cesta in Dolenjska cesta sta 
menda najbolj zapuščeni v našem mestu. 
Medtem ko je Karlovška cesta do mostu 
še nekam suha, je na Dolenjski cesti in na 
Hradeckega cesti tako debelo blato tn ne-
snaga, da se človek udira do gležnjev. Na-
črt je, da bo v kratkem urejena osem me-
trov široka pot ob VVestrovem posestvu a 
bolje bi bilo, da bi z obstoječih cest od-
stranili blato in jih uredili tako, da bo 
človek lahko v mesto prišel, saj je v ne-
varnosti, da ga avtomobilisti popolnoma 
obrizgajo. To je dolžnost mestne občine, 
saj smo podgolovški prebivalci prav taki 
davkoplačevalci kakor oni sredi mesta z 
asfaltiranimi ulicami. Potrebnih bi bilo le 
nekaj samokolnic peska, pa bi bila stvar 
v redu. Da le ne bi naš apel spet ostal 
glas vpijočega v puščavi! 

u— Vlomilski obisk v cerkvi na Viču. 
Pred nekaj dnevi je neki mlad moški sku-
šal vdreti v lesen nabiralnik v viški cer-
kvi, a mu je prizadevanje ostalo brez uspe-
ha, ker so ga prepodili liudje ki so slu-
čajno prišli v cerkev. Takoj naslednji dan 
pa je neznanec vnovič prišel in odnesel iz 
nabiralnika okrog 200 din. Dejanje je za-
grešil kakšnih 25 let star fant. oblečen v 
rjavo suknjo. 

u— Dva mlada specialista za trgovine 
Iz Zagreba. Včeraj ajutraj 90 organi kri-
minalnega oddelka v nekem prenočišču v 
Kolodvorski ulici aretirali dva mlada go-
sta, Hrvata ln Bosanca, ki sta se izkaza-
la. da stalno stanujeta v Zagrebu, nista 
pa mogla konkretno navesti, po kakih 
opravkih sla pripotovala v Ljubljano. Med 
njuno prtljago so našli aktovko, dve us-
njeni listnici, pulover, čepico in žensko 
ročno torbico. Ko so ju vprašali, odkod ji-
ma te reči, sta zatrjevala, da jih pač no-

Nailepši pevski in glasbeni film sezone! 

Marta Eggerth in Jan Kiepura 
Za smeh in zabavo skrbe: Paul Kemp, Theo 
Lingen, Obkar Sima, Fritz Imhof, Lizzi Holzschuh 

in Rich. Romanovsky. 

Po motivih nesmrtne 
Puccinijeve opere 
B O H E M E 

% MATINEJA ob 10. dop. 

$ Cene Din 2.50, 4.50, 6.50 8.0ICL1: m MARIJ* 

Predstave zaradi dolžine filma 

ob 14.45, 17., 19. in 21.15 uri 

K I N O UNION, tel. 28-31 

u— Društto »hora« naznama, da v sobo-
to 5. t. m. ne bo predavanja zaradi prire-
ditve Jadranske straže na Tatoru in istrske 
obitelji v Tivoliju. Predavanje dr. Misa bo 
šele v soi-oto 12 t. m Vabimo »Sočane«, da 
se ik) možnosti udeležijo omenjenih prire-
ditev. — Odbor. 

u— JNAD Jadran. Danes ob 10. dopoldne 
redna seja centralnega odbora. — Tajnik l. 

u— Zahvala. Mestno poglavarstvo nas 
prosi za objavo njegove zahvale g. dr. Jo-
sipu Kamušiču, kj je del svoje predsedni-
ške nagrade pri Mestni hranilnici v zne-
sku 12.000 Din nakazal mestneimu social-
nemu uradu. 

u— Občni zbor Pogrebnega sklada ti. 
t ianrnih in drugih drž. nameščencev in upo-
kojencev v Ljubljani, bo 6. februar ia ob 10. 
v lovski sobi hotela Miklič nasproti glav-
nemu kolodvoru v Ljubljani . 

n— šahovski klub »Lovšin« ima svoj red-
ni občni zl>or v četrtek 10. t. m. ob- 20. v 
klubovem lokalu. Gradišče 13. Točneja po-
jasnila na klubovj deskf. — Odbor. 

u— Opozorilo pešcem Mestno poglavar-
stvo opozarja občinstvo, da je j>o cestnem 
redu za mesto Ljubl jano prepovedana hota 
p r e k o srednjega mostu frančiškanskega tro 
»noslja V ta namen so postavljene opozori) 
ne prometne značke. Pešci naj se pri pre 
hodu preko tram ost ja poslužujejo izključno 
samo s t ranskih dveh mostov, ki sta name-
njena samo pešcem. 

11— Ofertna licitacija. Komanda vojašnice 
Kralja Petra I. v Ljubljani oddaja kantino 
v podzakup. Več ie razvidno iz razglasa, 
rat'itej3 na deski mestnega poglavarstva 

sita s seboj za lastno uporabo. Tej trdit-
vi pa ni bilo mogoče verjeti, saj so bili 
predmeti še povsem novi, vrhu tega pa 
ženska torbica nikakor ne spada med mo-
ško garderobo. Vsa znamenja Pa kažejo, 
da sta si blago po krivem nabrala po ljub-
ljanskih trgovinah. Eden izmed aretiran-
cev je bil že pet let v poboljševalnici. Tr-
govci, ki bi sumili, da od njih izvira po-
kradeno blago, naj se obrnejo na policij-
sko upravo, soba 22. 

Novoporocatici! 
ki se poročite na Brezjah, pridite se za 
spominsko sliko fotografirat 

FotisgraS 
JUG , Kranj. 

u — Nezgoda Šoferja. V ponedeljek po-
poldne je na cesti blizu Gornjega grada 
šofer Alojz Založnik na svojem avtomobi-
lu izmenjaval gumijasto kolo. Ko je pnev-
matiko polnil z zrakom, pa se je na lepem 
razletela in udarila šoferja v obraz. Raz-
bila mu je spodnjo čeljust in ga nevarno 
ranila na glavi. V litijski predilnici je 
stroj odrezal preddeiavcu Ivanu Troben-
tarju dva prsta na desnici. Oba ranjenca 
so morali prepeljati v ljubljansko'bolnico 

a— Drcvi oli 20. plesni tečaj Jenkove go-
le v Kazini. Jutri četrtkov tečaj. 

u— Pustna sobota 26. t. m tradicionalna 
»Slavčeva maskprada« v veliki dvorani bo-
lela Metronol-Miklič. 

je eden izmed redkih filmov, v katerem je prepričljivo podana snov o zadnjem 
t rgovcu s črnimi sužnj i . T r p l j e n j e in strašne nečloveške muke, katerim so bili 
izpostavl jeni v verige okovani sužnj i na zakleti ladji. n:ma primera večje okrut-
nosti v zgodovini človeštva. V glavni vlogi VVarner Baxter, Wallace Beery, Elisabeth 
Ailan. Dialog v n e m š k e m jeziku. Predstave na praznik ob 10.30. 15, 17, 19. in 21. uri. 
Rezerv i ra j t e si vs topnice! Film predvaja lr;«|,0 . . S l > O G A 4 t . tel 2 ? " 3 0 

u— Kuharski tečaj za boljšo kuho se bo 
pričel. Dekleta, ki se ga žefe udeležiti naj 
se čim prej 7.giase pri Zvezi gospodinjskih 
pomočnic \Voifova 10. Istotam se naroda 
list »Gosjodinjska pomočnica-c. Telefon 40:P3. 

u— V zvezi s poročilom o ponovnih sle-
parskih naročilih po telefonu, ki smo ga 

objavili preiteklo sol>oto. nas je naprosil 
g. Josip Turner. trgovski zastopnik iz Ljub-
ljane. za ugotovitev im pojasnilo da ni v ni-
kaki zvezi z navedenimi dognanji policije 

311 da bo nrol i razsirjevalcem raznih govoric 
in podtikanj v zvezi z omenjeno notico na-
stopil sodno pot. 

Isochrom 

Pinozrnati 

Isopan 

Iz Celja 

filmi n a j n o v e j š e emulzije 
ravnokar dospeli! 

Britvice komad od 50 para naprej 
etuji za. ščetke od Din 1.50 
zobne ščetke od Din 2.— naprej 
zobne paste . od Din 3.— naprej 
brivski čopiči od Din 4.50 naprej 

dalje ustne vode. ter vse druge kozmetične 
potrebščine v največji izberi in po konku-
renčnih cenah pri 

Foto Touristu Lojze Šmucu 
L j u b l j a n a — Aleksandrova ces ta 8. 

u— Ogenj v Mergenthalerjevl tvornicl 
V ponedeljek kmalu po 19. so bili mestni 
gasilci obveščeni, da je v Mergenthaierje-
vi tovarni usnja na Zaloški cesti izbruhnil 
požar. V Moste je takoj pohitela skupina 
gasilcev z motorko pod poveljstvom g. 
Ogrtna, a" njihove intervencije ni bilo več 
treba, ker so bili med tem že doma« 
uslužbenci pogasili ogenj, v skladišču po-
leg tovarniškega poslopja se je najprej 
vneta slama, nato pa je ogenj sačel sega-
ti tudi na druge predmete, škoda znaša 

okrog 3000 din. 

u— Kaj ni dobro prezreti? Reklamno 

prodajo Tivar oblek v Ljubljani. 20°/n po-

pust za nizke, tovarniške cena Prešernova 

ulica 54 nasproti glavne pošte. 

e— Zadnja pot Franca Fendreta. Truplo 
v celjski bolnišnici umrlega enakega tajni-
ka g. Franceta Fendreta iz Gornjega grada 
so prepeljali v so'>oto iz Celja v St. Jurij 
ob juž. žel. in ga dopoldne položili na tam-
kajšnjem župnem pokopališču k zadnjemu 
počitku. Pogreba so se udeležili pokojniko-
vi stanovski tovariši in prijatelji iz Šmarja. 
Gornjega grada in Celja ter mnogo doma-
činov Po cerkvenem obredu so se oh od-
prtim grobu na pokopališču, kjer počivata 
tudi juinak Malgai in oka lemik Sivka, ro-
slovilj oi pokojnega g. F. Korpar. pristav 
sreskega načelstva v Gornjem gradu, v ime-
nu uradništva sreskega načelstva. sreski 
podnačelnik g. Križnuin h Smnria v im nu 
prijateljev, odvetnik g. dr. Mejak i? Gor-
njega gra'a v imenu nekdanjih celjs'ih 
študentov-pokojnikovih sošolcev in sreski 
sanitetni referent g dr. Rak iz Gorniega gra 
da v imenu Sokolskeera društva v Gornjem 
gradu. 

e— Zupančičev večer v Narodnem domu. 
V četrtek 3. t. m. ob 20. bo priredilo Ljud-
sko vseučilišče v veliki dvorani Narodnega 
doma ob 60 letnici našega največjega žive-
čega pesnika Otona Zupančiča predavanje 
z recitacijami njegovih značilnih pesmi. Pre-
daval bo znani slovstveni zgodovinar in pi-
satelj profesor dr. Anton Slodnjak. reci-
tacije pa je prevzel režiser Narodnega gle-
dal išča v Ljubljani g. Ciril Debevec. Vabi-
mo občinstvo da v počastitev tega največje-
ga tvorca slovenske besede do zadnjega ko-
tička napolni dvorano. Imeni predavatelja 
in recitatorja sta nam jamstvo, da bo večer 
nudil vsakomur velik užitek. 

Milijonski film visokih kulturnih in človečanskih vrednot 

DOBRH ZEmiJn Danes ob 14. , 16*30.y I 

19 . in 21*30 uri 8 

P A U L M U N I JLU1SE R A I N E B 

KINO MATICA m 
REZERVIRAJTE VSTOPNICE! FILM JE V NEMŠKEM JEZIKU! 

Kot matinejska predstava ob 

1 0 . ari dopoldne. I 
e— Župančičeva proslava v gledališča. 

Ljubljansko gledališče l«j uprizorilo'* to-
rek 8. t m. v Mastnem gledališču Zupan-
čičevo tragedijo »Veionika Deseniška«. 
Slavnostno besedilo bo govoril pisatelj msgr. 
Fr. Ksaver Meško Predstava je xa abon-
ma. Začetek točno od PJ.30. 

e— Upokojeno učiteljevo iz Celja in oko-

lice bo imelo re«ltii sestanek v soboto 5. t. 
m. ob 16. v posebui eô n ura niške zadrug-; 
v Celju. Na dnevnem redu bo predavan je: 
»Nekaj spominov na nekdanje uradne 
okrajne učiteljske konference«. 

e— Prva kulinarična razstava t Celju bo 

o«tvorjena danes ob 10. v tnali dvorani Celj-
skega loma Za razstavo vlada v Celju in 
okolici živahno zanimanje. 
K I N O M E T R O P O L C E L J E 

prinaša danes ob 16.15 18.15 In 20.30 url 

» P O S L E D N J I D N E V I P O M P E J E V « . 
Najmonumentalnejši film iz časov rimskega 
cesarstva! — Poslednji dnevi poganskega 
sveta! — Razkošje rimskega Imperija! — 
Fantastične snimke erupcije Vezuva! Ob 
10.15 in 14. matineja »KRALJEV TENOR«. 

e— Na razstavi sarajevske driavne tkal-
nice domačih in perzij-kih prejirog v hotelu 
Unionu v Celiu se sprejemajo v<>e vrste pre-
prog v st roko vn iaško popravilo. 

e— Kam dane*? V Naroini dom. kjer 
uprizori Sokol štore—Teharje ob 16. dr. 
Colioviškovo veseloigro s petjem »Rodoljub 
iz Amerike«. 

e— Iz celjske statistike. V januarju je 
obskalo Celje 1000 tujcev '869 Jugoslove-
nov in 140 inozemcev) nasproti 834 v de-
cembru in 926 v lanskem januarju V pre-
teklem mesecu je umrlo v Oe I ju 41 oseb in 
sicer 14 v mestu 27 v bolnišnici. pri 
celjski borzi dela je bilo 1 t. tn. v eviden-
oi 1198 brezposelnih (1070 moških in 128 
žensk) nasproti 1121 1979 moškim in 142 
ženskam) dne 20. januarja. Bre/.poeelnost 
še vedino narašča. 

e— Umrla ie v nedeljo v Beženškovi uli-
ci 4, petletna Marinka Rurgerjeva hčerka 
g. i,nž. Burgerja v Celju Truplo pr^pelejo 
danes v L;uMjano. kjer bo oh 14. pogreb 
na pokopališče pri cv Križu Težko priza-
deti rodbini n^še iskreno sožalje! 

e— Žrtev kolesarja. V ponedeliek okrog 
19. je neznan kolesar na poti p>! prvim 
železniškim mostom na levem bregu Savi-
nje povozil 651etneira. na hribu sv Jožefa 
stanujočega zrsehnika Mihaela Mahleta in 

a— KtndenSke novic«. Jutri v četrtek 3. 
I e je r študentki Ljudski univ«rzi pre-
davanje o potovanju v Orieat. Predan uii. 
Kukovec. 100 akioptičnih slik. Brez vstopni-
ne. 

a— »Pohorska politika« je liSla. Tradi-
cionalna »Pohonska politika«, ki izide vsako 
leto 1. februarja, je izšla tudi letos s pestro 
in zanimivo vsebino, ki se tiče naših planin-
skih veimož in postojank. Na prvi strani ja 
objavljen »Manifest avtoritativne SPD vla-
de pohorskemu narodu«, podpisan po Vla-
dimirju Velikem (inž. VI. Slajmer, predsed-
nik SPD). Mariborčani so tradicionalno vsa-
koletno šaljivo številko hitro pokupili. 

a— Tezenska postaja je izkazala fojo 
upravičenost Potrebo in važnost tezenske-
ga postajališča dokazujejo sledeče številke: 
Lansko leto je pasiralo tezensko postajali-
šče 130.000 potnikov. Povprečno dnevno to-
rej 300 do 350 potnikov. Promet v drugem 
letu obstoja je bil za 10.000 večji kakor Us-
ta 1936. 

Koncert Slovenskega 
vokalnega kvinteta 

LJubljana, 1. februarja. 
V petek bo v Filharmoniji koncertiral 

znani in ne samo doma. temveč tudi v tu-
jini priznani Slovenski vokalni kvintet, v 
katerem so gospodje Milan Jug, Martin 
Stibernik, Roman Petrovčič, Anton Pet rov-
člč in Artur Sule. Pojo le štiri glasove, 
ker je prvi bas dvakrat »zaseden« k&kor 
je dejal pokojni Adamič, ki je še pripom-
nil, da je kvintet le za oči kvintet, a za 
uho v enem glasu podvojen kvartet. 

Od več bi bilo podčrtava!! umetniško vi-
šino Slovenskega vokalnega kvinteta. 
Slovenske, češke, bolgarske, hrvatske in 
srbske kritike so doslej vedno pisale z 
navdušenjem o umetniškem petju kvin-
teta. še so nam v spominu uspehi, ki jih 
Je kvintet žel na turneji po Češkoslova-
škem in v glavnem prispeval k trtumfu 
slovenske pesmi pri bratih na severu. Sa-
mi Cehi so ob tej priliki ugotovili, da se 
morajo učiti od Slovencev vokalnega petja, 
Slovenci pa naj se uče od Čehov instru-
mentalne glasbene umetnosti. 

Ko so člani kvinteta gostovali v Bol-
gariji ln zapeli tudi nekaj bolgarskih pe-
smi, je neki bolgarski kritik v svojem po-

. . . . , „ ,,„,, 1 ročilu pripomnil, da je žalostno, da so mo-
mu zlomil desno nogo v Mku . Mahleta ! ^ v Sofiji slišati iz ust in grl Slovencev, 
so kmalu našli nezavestnega in ga prepe- k a k o s e pravilno In umetniško pojo bol-
ljaH v bolnišnico 

e— Napid v gostilni. V nf^delio okrog 18L 

je brezposelni delavec Franc Stranšek s ^n. 
Hudinie v neki uostilni na Lavi napadel 4-5 
letnega posestnika Avmuta Žagarja z l/ožni-
ce in mu z nočem pre rezal levo lice. Stran-
šek ie nrei stanoval pri Žaaarju a mu je 
bil Žagar odpovedal stanovanje Očividno re 
ie bolel StranS.»k zaradi tega minevati nad 
Žagarjem. Žagar se zdravi v celjski bolniš-
nici. 

KINO UNION 
predvaja danes ob 16., 18.30 in 20.45 pre-
krasen film 

» R U M E N A Z A S T A V A « Die gelbe Fahne. 
Lepi posnetki z našega Jadrana. — (Olga 
Čehova, Hans Albers) — Ob 10. in 14. uri 

matineja » Ž E N A B R E Z O K O V « . 

e— Tatvine v trgovskem domu g. Ster* 
meckega docela pojasnjene. Pred dnevi 
smo poročali, da ie poPcija aretirala 2">let-
nega strojnega ključavničarja Viljema L. 
z Ježice pri Ljubi Vrni in 18letnesra instala-
terskeTa vajenca Jožeta Z iz Celja, ker pla 
ukradla n detajlne trgovine v trgovskem 
domu g Stermpckega v Celju v noč: na 
23 .december 100 din in v času od 8. do 
10. januarja narl 5000 din. Aretirane,** sta 
sprva tajila, oozneie na sta pri zasliševa-
nju na okrožnem sodišču pri7nala ob** tat-
vini in izpove Iplia. da sta kradla h tr™ov:ne 
tudi blago. 01 ukrad-ne vsote 5 500 din 
si je V:liem pridrža! 5000 din, Jožetu pa je 
dal 500 din. 

e— Kanalizacija Gosposke nlire. Mestna 
občima je začela včeraj kanalizirati zapadni 
del Gosposke ulice, ki je bil že nujno potre-
ben kanalizacije. 

e— Tradicionalni predpustnl ples »Soče«, 
združen z zaključkom plesne šole, bo v 
solato 5. februarja ob 20. v Narolnem do-
mu. Ta prireditev je znana kot najin d j do-
mača. Vabljeni 60 vsi stari obiskovalci e 
prošnjo, da privedejo nove prijatelje. Va-
bila se ne pošiljajo. 

e— Obnovite srečke za glavni razred 
drž. razred tip loterije čimprej v podružnici 
»Jutra« v Celju! 

Iz Maribora 
a— Sreska organizacija JNS za Maribor 

desni breg sklicuje za nedeljo 6 t. m. dva 
sestanka in sicer v Framu ob 8. zjutraj v 
K 0 - 0 v i gostilni, ob 14. uri pa v Podovi v 
Baumanovi gostilni. 0 političnem položaju 
poroča narodni poslanec Milan Mravlje. 

a— Gledališke novice. Jutri v četrtek se 
nepreklicno zaključuje gostovanje Vladimir-
ja Skrbinška. — Najbrže v solioto premie-
ra znane Gilt-ertove operete »Noč v Kairu«-
ki se vrši večinoma v Kairu in je ludi vsa 
inscenacija v živih oneuiUlskh slikah (pira-
mide i. t. d. ). 

a— Mestna proračunska seja bo 8. t. m. 
ob 18. v mestni posvetovalnici. Dnevni red 
obsega sledeče točke: Poročilo predssdnika 
mestne občine, določitev članov mestnega 
disciplinskega sodišča prve stopnj® za leto 
1938. volitev gradbenega odbora za 1938. 
proračun mestne ol>čine za leto lttfiS^. 
oprostitev stanovanjskih prostorov v novih 
zgradbah kanalščine in vodarine, nakup 
stavbišča za novo realno gimnazijo ter na-
jetje posojila 500.000 dinarjev. 

a— 16 rodbin na eeslo. Svoj čas so v 
mestnem svetu mnogo govorili o tem. da bo-
do za stanovalce Danjkovih barak zidali po-
sebna zasilna stanovanja. S 1. aprilom no. 
ra 16 revnih družin zapustiti stanovanja v 
omenjenih barakah o zasilnih stanovanjih 
oa ni ne duha ne sluha. 

a— Tombola v prid Počitnišk ega doma 

kraljice Marije na Pohorju ne bo kakor jav-

Ijeno 8 maja temveč 15. maja t. L v prime-

ru slatega vremena pa 22. maja. 

garske pesmi. 
Naša lepo umetniško pesem ljubeča pu-

blika ne sme tudi pozabiti, da je Sloven-
ski vokalni kvintet tista idealna pevska 
družinica, ki se ob mnogih prilikah žrtvu-
je in nastopa na dobrodelnih prireditvah 
za bog plačaj. Umetniška višina kvfnteta, 
izredno pester in za ljubitelja umetniške 
pesmi zanimiv in mnogo užitka obetajoč 
program bo v petek privabil v dvorano 
Filharmonije gotovo častno število poslu-
šalcev. 

Sporazum v dimni-
karski organizaciji 

Ljubljana, 1. februarja 
V salonu Derendove costikie na Rimski 

cesti sta se »noči sestali delegaciji Združe-
nja dimnikarskih mojstrov jn Organizacije 
dimnikarskih pomočnikov za dravsko ba-
novino. da se v načelu porazgovorita o skle-
nitvi kolektivne pogodbe v dimnikarski 
stroki. Mojstre so zastf>rvali predsednik 
Udovič, Lipnik, Lapuh, Kernc, Rogelj in 
tajnik Mejač. pomočnike pa predscd»ik 
Špicar z blagajnikom Jakoiinom in tajni-
kom Ježem. 

Prišlo je do sporazuma, da bodo mojstri 
po posameznih mestih sklepali kolektivne 
pogodbe s pomočniško organizacijo. Pri 
tem je mojstrsko združenje sprejelo nače-
lo. da se bodo v prihodnje sprejemali v 
službo samo organizirani pomočniki. Osno-
vo mezdnega jn delovnega razmerja bodo 
tvorila zakonska določila: 60 urni tednik, 
14 dni plačanega dopusta pomočniku, ki je 
pet let zaposlen pri enem mojstru, za nad-
urno delo 10 din na uro, za r.očno in ne-
deljsko delo 15 din Mezde bodo po službe-
nih letih porazdeljene na štiri kategorije: 
' do 2 let službe 900 din na mesec. II. od 
2 do 5 let 1100 din, III. od 5 do 8 let 1300 
din, od 8 do 10 let 1400 din, IV. nad 10 let 
1500 din. Poslovodjem se prizna 20 odstot-
kov pribitka Za vsakega novega pomočni-
ka, ki pride z dežele v mcsio, je določena 
trimesečna poizkusu« doba O spornih vpra-
šanjih bo razsojala paritetna komisija, v 
kateri imajo mojstri in pomočniki po dva 
zastopnika. 

Vsa ta določila bodo veljala za zdaj sa-
mo za Ljubljano. V Mariboru, Celju in po 
drugih večjih krajih se bodo sklepale ko-
lektivne pogodbe takoj, ko bodo pomočniki 
ustanovili v njih svoje organizacije. O skle-
pih, ki so bili sprejeti na snočnjih poga-
janjih. bosta obe stranki poročali še svo-
jim pripadnikom na širših sestankih. 

Pisemce iz Pisec 
Iz Pišec pri Brežicah nam pišejo: Naši 

dragi soeelje iz Biz-eljekcga ee pritožujejo 
v »Jutru« nad nekimi ponočnjaki iz sosed-
ne fare. ki da jim delajo neljube preglavi-
ce. ko o polnočnih urah ne puste v miru 
počivati utrujenih ljudi. Ta stvar bi uteff-
nMa postati silno nerodna, kajti mi Pišičani 
«no najbolj eceedna fara, pa bi grdi oči-
teh lahko omoi eževal našo čast. Zato po-
zivamo Bi-zeljance. da kaf naravnost pove-
do. katera }e ona *osednji» fam. ki jim je 
ooslala tiste tri ponočnjake. Odločno ol-
kl.-unjamo, da bi paded »um ne našo občino 
ali faro. 

O. nič ne tajimo, da imamo tudi ml aoo-
sobne ljudi, ki bi mogli take špase ucnnja-
ti Toda naša družba, kl je ta take reči 
vzgojena in organiziran« ie v nnSem kra-
ju samem tako Dre7a"onlem. da nima 8asa 
in ne veselia sredi noč! kolovnatiM po so 
S«'TI P h farah. Tudi ie daleč premodema. <la 
bi pešačila na okrog, saj niti doma M bodi 

j pei, temveč ee vozi vedmo Le z avtom, ki 
so ji ga iz naklonjenosti kupili p eb.valci 
iz naše in vseli okuiiskih občin. 6<xlaj se 
govuTi. da bo treba v PišecaJi z^ra iiii še ga-
ražo, ker samo dvoriščna vrata ne bodo 
mogla trajno zadostuva.ti. 

Da ee med Pišecaini in Bird ekesn ne 
bo razvila bratomorna borba, kj^rš a je v 
Javnih časih besnela med Kozjem in St. 
Petrom la slavni pntnge*. lepo prosim^ lju-
be sosedne Bizeijanoe. naj skuš.ijo n m pri-
zadejano žalitev spraviti s sveta. Naj po-
šljejo sem v Pišeoc tri svoje zastopnike, 
moifia k drugemu delu kake seje na maro-
fu, <la se najde pot k mirni poravnavi, dru-
gače pa določijo pogoji «1 priče ao neiz-
bežne posledice. Izgovor, da sosedna fira 
ni bila navelt-na DO imenu, ne drži ker 
smo eni najbližja fara in druga, tudi ne 
more priti v pošte v. 

Iz življenja na deželi 
Z Jesenic 

g— Zvočni kino R 'dio predvaja n̂ir1«« ob 
3. urj pop. in o1' 8 zvečer velefilm »P>e!i 
orel-Varša\ska trdnjava« rt. bojev za osvo-
boditev Poljske. Med dodatki g'asbeni film 
in kulturni film. SLeii »Mazurka«. 

Iz H r a s t n i k a 
h— Smrtna kosa. Za pljučnico je umrl 

36.letni ti ar Janez Pajer. Bil je 7/eio ve-
ste delavec, priljubljen pri vodstvu rudni-
ka kakor pri tovariših. Poko^li so ga v 
torek popoldne ob veliki udeležbi O'>Č:.E-
stva na dolskem pokopališču. Zahrbtni je-
ti k i jp podlegel 35-letni delavec kemične 
tovarne Feliks Smodej. Zapustil je ženo in 
dva nepreskrbljena otročicka. Tudi nje."a 
so pokopali na dolskem pokopališču. Naj 
v miru počiva! Prizadetim iiuie iskreno 

Iz Novega mesta 
n— Kino »Dom« v Sokolskem dom î bo 

predvaja! danes ob 15., 18. in 20.15. zabav-
ni zvočni film »Čiščenje na veliko«. Filrn 
veselja, smeha in dol»re zabave. Predigra; 
»AIlc« kratki fiim. 

Iz Ptuja 
j— Kino Ptu| predvaja danea in juta 

frlm »La Habanera«. 
ad Jesenice 

m Gornje Radgone 
gr— Redek ptič. Lovec Novak Franc it 

Lastomercev pri Gornji Radgoni je usirel.l 
ogromnega ptiča, katerega peruti mirijo 
ouprte v premeru dv-a metra. Ptiča, ki je v 
teh krajih nepoznan, je brez dvorna pri-
vedla senika* latoš.ija huda zima 

Naše gledališče 
D R A M A 

Sreda, 2.. ob 15. Peterčkove poslednje sa-
nje. Izven. Znižane cene oi 20 din 
navzdol. Ob 20. Dr. Izven. Znižane cd-
ne od 20 din navzdol, 

četrtek, 3.: Veronika DesaniSka. Red Četr-
tek. 

G. Cesar Janez, eden najpriljtibljenejših 
članov naše drame- nastopi na Svečiiico zv»-
čer zopet v veliki in važni vlogi v Nušičevi 
komediji »l)r.< V tej vloji je imel velike 
uspehe in užitak ga je gledati, kako se kar 
brez vsega reši iz vsake še tako kočljive si-
tuacije. 

Župančičeva tragedija »Veronika Deseni-
ška«. Zasnova in izpeljava Veronikine n 
vseh drugih usod je notranje Ln v slogu ter 
stihih dognana v tisti meri- ki jo je zmožen 
od slovenskih j>esnikov obvladati samo moj-
s<ter besede kot je Župančič. Ta predstava 
je resnično veliko doživetja slovenske moj-
strovine, ki ji dajeio umetniške kreacije 
dramskega ansambla odgovarjajočo zuoaajo 
podobo. 

O P E K A 
Sreda. 2.: Ob 20 Pri beleun konjičku. Izven, 

Znižane cene. 
Četrtek. 3.: Zaprto. 

Ve>ela opereta »Pri belem konjičku« f 
znani izvrstni zasedbi. Ogreto dirigira ka» 
petnik Štritof. v glavnih vlogah pa nasto-
pijo gos j »a Poličeva. g. SaucLn in g. Zupat. 

ftKNT.JAKOIi.SKO (il.KUAlJSrtL 
Sreda. 2.: ob 16. »Skedenj«, popoldanska 

predstava, zadnjič. 
Sobota. 5.: »Niena valika ljubezen«, premie-

ra ob 20.15 
Nedelja. 6.: >Njena velika ljubezen«, ob 

20.15. 

MARIBORSKO GI.KOALISCB 
Sreda. 2.: ob 15. Gosjoda Glsmljajevi. Go-

stovanje Vladimirja Skrbiuška Ob 20. 
Pod to goro zeleno. 

Četrtek. 3.: Gosix>da Glembajevi. Red B. 
Gostovamje Vlauiiumirja SkrL-inška. Zad-
njikrat. 

NAPETO PRI PO VEDO V A NJE 
•Priča Dreia, pridite sem.« je dejal sod-

nik. »Vi ste torej tisti d»n obiskali obto-

ženca v njegovem stanovanju 

»Da.« 

mln kaj je delal?* 

»Ko sem stopil v sobo, ie stal pri oknu. 

V obraz je bil kukor kreda, okoli ust se 

mu je nabirala pena, v rokah pa je držal 

nubrušen nož.c 

*Potem?« 

»Začel se Je briti.. jc 

PO TELEFONU 

Pevec Leo Slezak fe nekoč ponoči pc 

predstavi hotel poklicati po telefonu svo 

jo ženo, pa je v veliko začudenje začu 

čisto tuj moški glas. Kako je (u mogoče', 

Po kratkem vprašanju je zvedel, da je po 

klical napačno številko. 

Opravičil se je, toda človek, ki ga je po 

klical. t tem ni bil zadovoljen Še več: ze 

čel je kričati v telefon, da je nesramnost 

če kdo človeka ponoči budi iz spanja i; 

tako dalje. In naposled je zatulil-

•Hudiča, ali je kakšen idijot pri telefo-
nu?* 

»Na tej strani ne,« Je mirno odvrnil 
Slezak in obesil slušolOt , 
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l&iatores nadurni Cmontemes 
Ne vem več, kakšen povod sva Ime-

la oni dan s prof. Paradigmo, da sva 

priredila živahno manifestacijo za na-

čelo parlamentarizma. Sva namreč 

navdušena pristaša te vzvišene misli, 

ki je danes toliKo ogrožena od desne 

ln leve. Tistim, ki morda že špičijo 

ušesa Ln slinijo svinčnik. kar takoj 

povem, da se najine manifestacije 

gibljejo vedno v okviru zakona in ce-

stno policijskega reda. Najino navdu-

šenje jo popolnoma zakonito, toda 

dandanes je že tako, da včerajšnje na-

še narodne svetinje čez noč niso več v 

časteh in če ponevedoma izblekneš kaj 

včerajšnjega, te gladko zapro in ob-

čutno oglobijo. Res je, da tega položa-

ja ne smemo ocenjevati sub specie 

aeternitatis — pod zornim kotom dol-

govečnosti, vendar pa je zelo dobro 

in zdravo, ako imaš rebus sle stanti-

bus — dokler so stvari take — glavo 

na pravem mestu. Zato sva si s pri-

jateljem Paradigmo izdelala nekak ri-

tualni postopek z liturgičnim jezikom 

in lahko svobodno uganjava svoje ne-

dolžne politične orgije. 

V »Zvezdi« sva bila zgodnja, zato 

sva si iahko izbrala najudobnejši ko-

tiček, kjer navadno praznujeva mani-

festacije pri renskem rizlingu. Osobie 

že ve, kako in kaj in toliko da sedeva, 

nama prinesejo lagoenam vini Rnena-

ni — steklenico renskega. Pri prvi 

čaši pravi Paradigma z vso slovesno-

stjo: »Aio vinum Rhenanum ex vi-

nea praesidis comitiarium tribus do-

mini Ciricii optimum esse. — Trdim, 

da je renski rizling iz vinograda pred-

sednika Narodne skupščine g. Ciriča 

izvrsten.« Nato malo poemaka, pogle-

da po ljudeh in nadaljuje: »An quis 

contravindicet? — Ali kdo ugovarja?« 

Ker ni nikakega ugovora se oglasim 

jaz: 

»Nemo. doctissime. Probatum est 

hoc vinum optimum esse. — Nihče, 

veleučeni. Dognano je, da je to vino 

Izvrstno.« 

»Bene dixisti, carissime confrater. 

Ergo bibamus! Dobro si povedal, to-

variš. Pijva tedaj!« 

Izpijeva v sladki zavesti, da mini-

festirava za parlamentarizem. 

»Cives honesti hujusce municipii 

sumus. excelientia tua. — Poštena me-

ščana tega mesta, tvoja odličnost.« 

Dvignila sva roki v rimski pozdrav. 

»Tu es Latobicus, natus inter flu-

mina Corcoram et Colapem. Lingua te 

tradit. — Ti si Dolenjec, rojen med 

rekama Krko in Kolpo. Jezik te izda-

ja«. je dejal meni, na kar se je obrnil 

k Paradigmi: »Et tu, civis. — In ti, 

meščan?« 

»Tauriscus sum, ad fontes fluminis 

Savi natus. — Gorenjec, rojen ob iz-

viru reke Save,« je ponižno odgovoril 

prijatelj. 

»Cognoscitis me? — Ali me pozna-

ta? « 

»Non interroges, egregi domine. Sa-

tis notus es propter magnam sapien-

tiam tuam. Bene administrabas hanc 

provinciam imperii. — Ne sprašuj, od-

lični gospod. Dobro te poznamo zaradi 

tvoje velike modrosti, dobro si uprav-

ljal to cesarsko pokrajino,« ga je po-

hvalil Paradigma. 

Z žlahtno samoumevnostjo je Rim-

ljan vzel na znanje to pohvalo: 

To pot sva ta svečani obred menda 

le prečesto ponavljala, tako da je po-

gumnega prijatelja Paradigmo že za-

našalo manifestirat na druga polja. Na 

usta so mu vrele same hude resnice, 

tem opasnejše, čim resničnejše so bile. 

Pri tej kritični točki sem ga pograbil 

pod nazduho :n jadrno sva zapustila 

gostoljubno podzemlje. 

Vino parlamentarizma je močno, 

včasih omami ce.e narode, pa bi naju 

ne. slabotna smrtnika! Vendar sva jo 

krepko mahala proti poti na Rakovo 

jelšo. Na križpotju sva malo postala 

in zagledala, kako prihaja z Rimske 

ceste proti nama dostojanstvena poja-

va. V togi, tuniki, s sandali in s po-

nosno hojo, skratka: Rimljan. 

»Mirabile visu. — Čudežen pogled«, 

je dihnil Paradigma. 

»Horribile dietu! Fugiamus, amice! 

— Groza, beživa, prijatelj!« sem rekel 

trepetajoč in se skril zanj. 

»On je«, pravi Paradigma. 

»Kdo?« 

>Quintus Valerius Priscus, gospod s 

kazinskega vrta. Tam so ga izkopali 

in ga imajo sedaj v muzeju.« 

V tem je dostojanstvena pojava pri-

šla bližje. Visokomerno naju je ošini-

la s pogledom od vrha do tal in vpra-

šala z glasom, vajenim poveljevanja-

»Qui estis? — Kdo sta?« Pokorno sem 

odvrnil; 

»Sicuti video, adulatores nondum 

extincti sunt. Sed dicas mihi, quali vi-

ro eminenti posuistis hanc monstru-

osaln columnam? — Vidim, da prili-

zovale! še niso izumrli. Toda povej 

mi, kakšnemu znamenitemu možu ste 

postavili ta čudni steber?« Obrnil se 

je proti spomeniku in počasi zlogoval: 

»Pernassipal, Zanassipal . . . Inscriptio 

mysteriosa. punicis nominibus olet.— 

Skrivnosten napis, po punskih imenih 

diši«. 

Prijatelj Paradigma je bil še v za-

dregi zaradi opazke o laskačih, zato 

sem se opogumil sam in pojasnjeval 

visokemu gostu- »Monumentum istud 

posuimus in perpetuam memoriam im-

peratoris Gallorum, qui libertatem 

nobis expugnavil. Quattuor annos du-

rabat regio illius. — Ta spomenik smo 

postavili v večen spomin francoskemu 

cesarju, ki nam je izvojeval svobodo. 

Štiri leta je trajala njegova vlada.« 

»Grande munus per brevem liber-

tatem. Postea iterum in servivutem 

redacti fuistis? — Veliko plačilo za 

kratko svobodo. Kasneje ste bili zo-

pet zasužnjeni?« 

»Ita estutdicis, domine. Magnacum 

patientia expectavimus novum libera-

torem. Nune liberi sumus, sed liber-

tate uti non sapimus. — Tako je, go-

spod. Z veliko potrpežljivostjo smo 

čakali novega osvoboditelja. Zdaj smo 

svobodni, pa ne vemo. kaj bi s svo-

bodo.« 

»Liberi estis, sed liberi nunquam 

sapiunt libertate uti. _ Otroci ste, 

otroci pa nikoli ne vedo, kaj naj poč-

no s. svobodo«, je ostro odgovoril Quin-

tus Valerius Priscus. »Suum cuique! 

Da foenum bovi et sachari^m psytaco, 

libertatem enim viris prudentibus ac 

maturis! — Volu daj sena, papigi slad-

korja, svobodo pa samo zrelim in pa-

metnim možem. »Qua!es gubernatores 

habetis hodie, turba sempiternorum 

subditorum? — Kdo vam vlada danes, 

vi tolpa večnih podanikov?« 

»Servi humillimi Romae. viri valde 

pii potestatem tenent. Zelo pobožni 

ljudje nam vladajo.. .« 

»Taceas, simplicissime! Satis ex-

perientiae habeo, ut aestimare possim 

homines. suam pietatem semper sub-

lineantes. — Tiho preproščina! Dovolj 

izkušenj imam. da znam ceniti ljudi, 

ki vedno podčrtavajo svojo pobožnost. 

Non valent multum. — Niso dosti pri-

da.« 

S širokim zamahom je Quintus Va-

lerius Priscus pokazal na novo knjiž-

nico rekoč: »Pistor iste magnam sibi 

domum fabricavit. Aedificium demon-

strat gustum pistoris. -r- Ta pek si je 

sezidal veliko hišo. Poslopje razodeva 

pekovski okus.« 

Nisva si upala ugovarjati, kajti mr-

ko je gledal Rimljan. Molče smo pri-

šli do naših glasbenikov. 

»Qui sunt isti infelices decapitati?— 

Kdo so ti nesrečni obglavljenci«, se 

je zanimal. 

» Praeses municipii nostri et consi-

liarii municipales iussu imperatoris 

Turcarum Solimani decapitati. — 

Predsednik občine in občinski svetni-

ki, obglavljeni na povelje turškega 

sultana Solimana,« sem mu pojasnil 

po resnici in pravici. 

Kvintu Valeriju Prisku so se za-

iskrile oči. Gromoglasno je zaklical: 

Laudo istum imoeratorem. Ejus exem-

plum imitari deberemus. — Pameten 

je bil tisti sultan. Njegov vzgled bi 

morali posnemati.« 

S Paradigmo sva se zavzela in ob-

šla naju je nepopisna groza. Nekje je 

udarilo, ura duhov je minula in po-

šastni Rimljan se je razblinil v pro-

STRATO 
T* Usta Se niso okusila 

Čokolado S tra to, novi Izdelek tvrdke Mirim, J« 
Drtavni obči Institut za preiskavo živil pri Karlovi 
univerzi v Pragi takole ocenil: > . . . Vsled svoje notranje 
strukture ima ta čokoladni izdelek nove lastnosti, ki 
Jih opazimo pri zavžlvanju in sicer prijetno rahlo 
krhkost tn valed svoje nenavadno povečane površine 
hitro raztopljlvost v ustih...«. Čokolado S trato dobite 
v vsaki boljši trgovini. 
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zorno, po žveplu dišečo meglico. Silen 

strah nama je planil v kosti in s kle-

cajočimi koleni sva jo ubrala proti 

Kongresnemu trgu. Sele pri znamenju 

sv. Trojice sva se brez sape ustavila. 

Šklepetajoč z zobmi, se j« Paradigma 

pokrižal in dejal: 

»On je bil«. 

»Kdo?« 

»Tisti hudič iz »Pohujšanja«, »Kon-

kordat«. 

Oj, hude stvari se včasih primerijo 

ljubljanskim nočnim popotnikom. 

Peter 21eblr 

Neka} o sklepanju 
Zavarovalni uradniki so 

Po vsej priliki ee je zakonodavec, ko je 
uveljavil uredbo o sklepanju kolektivnih 
pogodb, zavedal težavnih razmer, v kate-
rih žive delavci in nameščenci. Sumil ie, da 
bo ureiba sama. s« bolj pa njeno izvajanje 
Da letelo v praksi na močan odpor onih. 
ki človeško "lelovno silo uporabljajo v svr-
oinrižitve svojega blagostanja, odmeno v 
uresničenje svojih eosj«»Jarakih namenov in 
smotrov. Kliub pričakovanemu odporu se 
vendar ni straMl olgovoinosti. ampak ie 
6kušal postaviti trdne norme, na podlagi ka-
terih bi bilo mogoče ob obojestranski «i>o-
znavnosti doseči zadovolj-vo rešitev, hod si 
za določeno gospodansko panogo, bodisi za 
poedino poijetje. 

V namerni, da n« hi ona stranka, ki se 
čuti močnejša, po svoji volji izigravala iz-
vajanja uro be. ie v njej postavil tudi do-
ločbo o posredovanju odločilnih oblastev 
med obema kontrahentoma kakor tudi do-
ločbo o oblastveni arbitraži. 

V prvpjn primeru znači to. da morajo v 
to pristojna in obenem zaprošena oblastva 
na zahtevo ene ali druge stranke sklicati 
anketo med strokovnimi organizacijami po-
elodavcev in poslojemalrev, na kateri je 
njihova naloga, skušati stališče ene stranke 
približati stališču druge, odnosno vplivati na 
eno ali drugo stranko, da od svojega mor-
da preveč intraneirigentnega stališča popu-
stu 

Tak poskus morajo oblastva napraviti 
dvakrat. Ob neuspehu v obeh loskusih pre-
pustijo oblastva obravnavanje vprašanja 
spet lastni iniciativi obeh strank. S posre-
dovanjem je dana oblastvu možnost, pri-
siliti ono stranko, ki hoče Jru'-ro enostavno 
briskirati da se mora pogajati in da mora 
pojasniti svoje stališče. Posredovanja se mo-
ra poslužiti vsaka stranka, piedeo nastopi 
pot drugih možnosti za uveljavljanje svo-
jega smotra, recimo etavke 

Ena ali druga stranka pa more prepustiti 
rešitev vprašanja v celoti oblastvu, katero 
zaprosi v tein primeru za arbitražno posto-
panje v nastalem sporu. V tem primeru pre-
študira pristojno oblastvo predoge obeh 
strank tei uveljavi po lastnem preudarku 
tako službeno pogodbo, katero ematra za 
najbolj upravičeno. Tako diktirana službena 
pogodba je za obe stranki obvezna za dol»o 
šestih mesecev ter jo ena ali druga stranka 
oJpove šele po preteku te dobe. 

STi pa neogibno potrebno, da se zahteva 
arbitražno postopanje. Lahko se preide ter 
se skušajo z lastno močjo izbojevati cilji. 
Kot zadnje oblastveno dopustno sredstvo je 
v tej borbi stavka delojunalcev, ki i'na ob 
solidarnosti prizadetih po večini uspeh, ob 
n^so Udarnosti pa rodi še mnogo več gorja, 
kakor ea je bilo nakopičenega prei. 

Stavka za procvit gospodarstva gotovo ni 
koristna, vendar jo zakonodavec smatra v 
izves*nih primerih za upravičeno. Javnost 
pa, ki ie poučena, si o vsaki stavki eama 
ustvari so1**), ali je etavka upravičena ali 
ne. Nepotvorjeno javno mnenje je najbolj-
še merilo za ono, kar se sme in kar se ne 
bi smelo. 

V zadnjem času je izmed ta r farnih borb 
zbudilo v javnosti naiveč zanimanja vpra-
šanje kolektivne pogodbe, odnosno pra.g-
matike zavarovalnega urainištva. predvsem 
«tradi te<ra. ker je to prvi pesku* name-
ščenskih vrst, da se v nek! gospodarski 
panoei ne pripušča več brezpravnost, da se 
hoče imeti v tej panogi -vsestransko urejeno 
eluî -eno razmerje. 

Na tem vprašanju so zainteresirale ši-
roke vrste javnosti in zaradi tega morda 
ne bo odveč, če po dobljenih informae:jnh 
obvestimo ravnost o poteku in ee anjem 
stanju akcije. 

Dne 21. novembra preteklega leta je vs« 
zavarovalno uradništvo na po vsej državi 
sklicanih zborovanjih iavno naglasilo svo-
je zahteve v obliki enako se glasečih re-
solucij. OJ podružničnih uprav Zveze banč-
nih, zavarovalnih, trgovskih in industrij-
skih uradnikov Jugoslavije, ki to akcijo vo-
di. so bile te zahteve taknj drugi dan »po-
rojene Savezu csiguravajučih zavoda v Beo-
gradu, vsem upravam zavarovalnih družb, 
ministrstvu za socialno politiko, trgovinske-
mu ministrstvu itd. z zahtevo, da se v teku 
14 dni pristopi k zadevnim pogajanjem. Ker 
do tega roka o<l Saveza osiguravajučih za-
voda ni bilo odgovora, se je napotila v Beo-
grad deputacija zgoraj navedene strokovne 
organizacije in urgirala rešitev. Čeprav ji je 
bilo tamkaj zagotavljano, da v Savpzu e 
simpariio spremljajo to akcijo hi da se bolo 
v kratkem pričela pogajanja, vendar do po-
gajanj do danes še ni prišlo, ker se jim je 
poslodavska organizacij« vedno izmikala t 
izgovori, da od zavarovalnih zavodov še 
niso mogli drseči soglasja za pristanek na 
pragmatiko. če? da «<> morale posamezne 
uprave predložiti zahteve uradništva še svo-
jim po večitai tuiim o,enti-alam. od katerih 
pa še nimajo odgovora. 

Strokovna organizacija uradništva Je sma-
trala tako p^etopanie za zavlačevanje ter je 
to taktiko presekala s tem. da se jp ob 
novem letu obrnila na min'str«tvo za so-
cialno politiko ln narodno zdravje v Beo-
gradu z zahtevo, da sk!iče po uredil o skle 
paniu kolektivnih dogovorov tn o p<wre 
Vovanju anketo med rijihivi in DOSIO'RV-
sko organizacijo. Med tem časom je bilo 
namreč ugotovljeno, da »klicanje te ankete 
spada T delovno območje socialnega mini-

kolektivnih pogodb 
složni v svojih zahtevah 

strstva. ker se zahteva enaka prasrmatika 
za vso državo, llradništvo zdaj čaka oa 
sklicanje te ankete 

Iz vrst zavarovalnega uradništva smo 
bili na protoni. da obe!odan:wo nekat nji-
hovih pripomb k vsemu vprašanju: 

»Akcija zavarovalnih uradnikov se vodi 
že od pomladi preteklega leta ter so bile 
enake zahteve ura> ništva sporočene Savezu 
novčanih i cstoirnvaničih zavoda v Zagre-
bu ie junija. Slednji ie izjavil, da predstav-
lja le nekako pros^volino združenje, zaradi 
česar je za to vprašanje tiekompetenten. ln 
da spada vprašanje samo v delovno območ-

je Saveza osiguravajučih zavoda v Beogra-
du. Vprašanje samo kakor tudi zahteva 
uredništva so ee 6«sto obiavnavae v dnev-
nem časopisju, posebno v hrvaškem, tei so 
direktorji t4iiih zavarovalnic ie te'aj o>i* 
nesli piagmariko zavarovalne družbe »Cro-
atie« evoiim centralam v študij, lzrovor to-
rej. da je bil rok za zedinjenje stališč 7.v 
varovalnih družb prekratek, nikakor r.e držu 

Najbrž® bo le ree. da nekaterim zavaro-
valnicam akcija ni baš simpatična, ker iitn 
križa njihove načrte, ter skušajo na ta na-
čin celo vprašanje zavlačevati in naposled 
reigratl Vprašanje je, v koliko bodo v tem 
uspeli. 

Ni to<r«1 čudno, če Je uradništvo storilo 
svoj prvi svoi tiajenenričnejši korak ter 
po svoji organizaciji zahtevalo intervencijo 
olločilnesra oblastva. Cg je uradništvo po-
sameznih zavarovalnic v tu Tini vredno, -a 
uživa svoje prâ rmatike je ponnlnonia pra-
vilno, da uradništvo naše države ne dopu-
šča. da bi se ravnalo r njimi kakor v kaki 
kolonifi z domačini. Tudi domače 7a va ro-
valne družbe se bodo morale s praTmatiko 
sprijazniti, če bodo to hotele ali ne. 

Zavarovalno uradništvo aoeMra na svoie 
umrave da spoznajo edino možnost radovo-
ljive rešitve te<ra vprašanja v tai<oĵ njera 
anreiemu n-ATn^tvke. ker ur,Vni:tvo nan;o 
ne m.ore več črkami Če se unrave ?e rr?o 
zedirile. ni to krvdi uradništva. ker nm 1-
ništvo samo ie imelo meti tem že dovolj 
časa. da se >e zpd'ni'o, te- 5P tud: o'to-
čeno. da bo v vsakem primeru zedinjeno 
nastopalo«. 

Delo pokojnega novinarja Mladinea 
Z »Narodnim adresarjem" si je postavil trajen spomenlK 

Kakor je »Jutro« že poročalo, je 6. t m. 
v New Yorku umrl novinar Ivan Mladineo, 
star komaj 49. let. V Zedinjenih državah je 
živel blizu 30 let in uvrstil si je med ugled-
ne novinarje in publiciste. Sodelovad je pri 
vseh slovenskih in srbohrvatskih listih v 
A m ari ki. požrtvovalno in uspešno pa je 
bilo njegovo delo tudi v mnogih organiza-
cijah naših rojakov. Kot vodja poročeval-
ekaga urada je zalagal izseljenski tisk z 
dragocenim gradivom. Tudi listi naših ro-
jakov so imeli cele stoLpce tolmačenj ame-
riških postav in najrazličnejših nasvetov, ki 
so pomagali našim ljudem- da so se vživeli 
v razmere nove domovini. Vsi taki članki 
so nosili šifro »Flis« — kratica za naslov 
poročevalskega urada, katerega je Mladineo 
organiziral in vodil (Foreign Langnage In-
formation Service). 

Več iet ji Ivan Mladineo izdajal preglede 
vseh organizacij jugoslovenskih izseljencev 
v Ameriki in njihovega tieka. V teh pre-
gledih so točni statistični podatki kazali 
razvoj organizacij in listov. Kakor za izse-
ljence. tako so bili pragledi koristni tudi 
stari domovini. Lahko rečemo, da je bil po-
kojni Ivan Mladineo tudi dober sotrudnik 
»Jutra«, saj smo črpali iz njegovih pregle-
dov mnogo zanimivosti. Ko je bil na obi-
sku v stari domovini in se je udelež:l kon-
gresa slovenskih izseljencev v Ljubljani, 
me ie dvakrat obiska! v uredništvu in več-
krat mi je pisal. Obljubil je tudi svoje pri-
spevke za razrtavo slovenskega novinar-
stva. a mu je delo preprečila bo!?zen. Pač. 
pa so njegovi pregledi dobro služili naši 
razstavi. 

V dokaz, kako cenijo naši rojaki v Ame-
riki deio dobrega novinarja in zglednega 
Jugoslovena Ivana Mladmea, nam služi 
uvodni članak. ki ga je objavila v njegov 
spomin »Ameriška domovina« 15. t. m. V 
tem članku ie med drugim navedeno: 

Redko kdo izmed nas Jugoslovenov v 
Ameriki je nam zapu-til tako bogato dedi-
ščino kakor Ivan Mladineo. Okoli božiča je 

izšlo njegovo pomembno obsežno delo »Na-
rodni adresar«. s kakršnim se ne morejo 
ponašati druge, dosti večje narodnostne sku-
pine v Zedinjenih državah. Ko je i>o tolikih 
letih napora in žrtev poslal to knjigo v jav-
nost, ja za vedno zatisnil svoje »rudne 
Knjiga obsega 1244 strani- in v n;ej dobite 
naslove nad 5.000 jugoslovenskih zavodov 
in organizacij v Ameriki. Navedeni so naslovi 
vsakovrstnih organizacij iz 1139 mest in na-
selbin, poleg tega pa dobite v knjigi nad 
15.000 naslovov naših rojakov, ki se u lij-
stvujejo v raznih poklicih. Knjiga ni sut-.a 
statistika, temveč živahen prikaz življenja 
naoih v Ameriki. Marsikaj je v njej v zgo-
dovini Jugoslovenov v Ameriki objavljeno 
prvič in nebroj je zanimivosti ter novosti 
za staro domovino in tudi za izseljence sa-
me. Opisani so dalmatinski ribiči v Kali-
forniji, ki imajo v San Ped.ru mogočno bro-
dovje kakih 100 modernih ribiš^h ladij, ki 
so z opremo vredne mnogo milijonov dolar-
jev. Opisane so velike delavnice za mari-
niranje rib, ki so v rokah naših rojakov. 
Navedeno je. da je bil ustanovitelj cvetoče 
industrije z jat.oiki v Kaliforniji naš roiak 
Marko Baba«. Jugo-loveni v Kal forniji -o 
znani iz povesti velikega ameriškega pisa-
telja Jacka Londona, ki je piea!, da so »ja-
dranski Slovani izpremenili prej mrtvo, ne-
produktivno dolino v pravi raj*. Najrazlič-
nejša podrobno^: o tem nam je šele Mladi-
neo odkril v svojem adresarju. Tako e na-
vedel, da je uvedel industrijo e figami v 
Zedinjetnih državah Štefan Mitrovid. ki ;o 
leta 1883. importiral bitoč cepičev fig iz Dal-
macije. 

Članek o velikem delu pokojnega novi-
narja Mladinea je zaključen takole: Z nje-
govo smrtjo je jugoslovenstvo v Ameriki 
izgubilo več kakor mislimo. Z Mladimeom ie 
legel v grob mož neumornega dela. moi 
značaj- ki bi tekom prihodnjih let lahko še 
visoko dvignil naše ime v ameriški Javno-
sti. Naj mu bo ohranjen najbolj častni spo-
min v naših srcih. — tg. 

Uspehi Sokolske zadruge v Radovljici 
Lep zgled, ki naj da pobudo ostalim župani 

Jesenice, 1. februarja. 
V nedeljo je bila prva redna glavna 

skupščina Sokolske kreditne zadruge v 
Radovljici. Skupščine se je udeležilo veli-
ko število sokolskih zadrugarjev, ki so za-
stopali tudi nujno zadržane. Načelnik za-
druge br. Jakob Spicar je ugotovil sklep-
čnost, pozdravil navzoče in prešel takoj na 
dnevni red. V obširnejšem poročilu je ome-
njal, da vsi člani vršijo zadružne posle 
brezplačno in da se je zadruga včlanila 
v Zvezi slovenskih zadrug. Namen sokol-
ske zadruge je. navajati članstvo ln mla-
dino k štednji, ker se od same ideje in od 
lepih besed danes ne da živeti. Mladina 
se mora že v zorni mladosti navajati k 
štednji, da bo pripravljena za bodoče na-
loge v življenju. 

Pod geslom »Sokolstvo sebi!« se bodo 
dajala posojila po zelo ugodnih pogojih in 
ob zadostnem jamstvu sokolskim edini-
cam kakor tudi članom, in sicer prven-
stveno tam. kjer je potreba največja. S 
tem se bo rešila marsikatera edini ca in 
marsikateri član gospodarskega kakor tu-
di moralnega propada. Največ deležev 
imajo podpisanih člani Sokolskega 'dru-
štva v Radovljici. Zanimivo Je, da je naj-
več zadrugarjev iz delavskih in name-
Sčenskih vrst. Z besedami: »Naš mlin je 
sicer majhen, a melje vendarle!« — je br. 
Spicar zaključil svoje zanimivo poročilo. 

Računski zaključek nam kaže razvese-
ljivo sliko sokolske požrtvovalnosti. Ob 
koncu leta 1937. je Izkazala zadruga 211 
definitlyno sprejetih članov, ki so vplačali 
skupno 40.800 din polno vplačanih deležev. 
Ce prištejemo Be 6250 din. ki Jih Je član-
stvo plačalo za pristopnino, vidimo, da je 
članstvo prvo leto dalo zadrugi 50 480 din, 
ki se ne obrestujelo. To Je temeljni kamen 
za prvi ogrel bodoče sokolske gospodar-
ske stavbe. Prejemki so znalali 812.310 
din. Izdatki pa 295.828 din. tako da je zna-
šal skupni denarni promet 608.139 din. Za-
drura le pretela na 103 hranilne kn1iž'ce 
že 127 210 din vlog. V teh predstavlja 
mladinska Stednja zelo lepo postavko. Za-
druga se je za vse desetletje založila s 
hranilnimi knjižicami, knjigami, kartote-

kami ln pisarniškimi potrebščinami, a 
kljub vsemu temu je pokazala bilanca ob 
koncu leta čisti dobiček 3187 din Posojl a 
se bodo dajala članom po 6%, vloge se bo-
do obrestovale po 4% , samo deleži se no 
obrestujejo. 

Člana nadzorstva br. Srečko Cop z Je-
senic in dr. Zvonko Janežič- sta podala po-
ročilo nadzorstvenega odbora, ki je našel 
vse poslovanje v vzornem redu in e pred-
lagal načelstvu razrešnico. Bila je sogla-
sno sprejeta. Član načelstva bi Fra; o 
Majhenc je prečital določbe novega za-
družnega zakona. Br. Ljudevit Horvat }e 
pozival navzoče k še bolj intenzivnerr u 
delu, nakar je načelnik br. Spicar zaklju-
čil res lepo uspelo skupščino. Sokolski 
kreditni zadrugi v Radovljici iskreno če-
stitamo k lepemu poslovnemu uspehu in 
želimo, da bi slične kreditne zadrge osno-
vale tudi ostale sokolske župe v naši krv 
ljevlnL Matija Sušnik. 

Smrtna nesreča 
v kamnolomu na Igu 

Ljubljana. 1 februarja 

Danes okrog 13.30 so bili mestni reševal-
ci nujno poklicani na Ig. kjer je prišlo v 
kamnolomu do hude nesreče Pri kopanju 
gramoza je bil zaposlen tudi 23-letni po-
sestnikov sin Tone štrukelj z Iga Ko je 
kopal v steni, se je na lepem zrušila nad 
njim ogromna skala. Štrukelj je še dovolj 
hitro opazil nevarnost, da je odskočil —• 
sicer bi ga bilo skalnato breme zmrvilo 
pod sabo — vendar ga je plaz dosegel in 
ga zasul, da je dobi! hude notranje poškM-
be. Reševalci so ga brž prepeljali v Ljub-
ljano, kjer so se zdravniki na kirurškem od-
delku z vso »skrbno pozornostjo zavzeli 
zanj. Toda vse njih prizadevanje je ostalo 
zaman — okrog 16. je Štrukelj ranam podle-
gel-

P o s t a n i in o s t a n i č l a n 
V o d n i k o v « d r a ž b e ! 



Japonska grozodejstva 
na Kitajskem 

Nedolžne žrtve japonske vojačine 
Posebni poročevalec »Daily Telegraipha« 

v Honkangu poroča strašne stvari o gro-
zodejstvih japonske soldateske v Nankin-
gu in Hangčavu. Njegovo poročilo se opi-
ra na pisma profesorjev nankinškega vse-
učilišča in poročila ameriških misijonar-
jev na Kitajskem. 

Po teh pismih in poročilih so usmrtit-

Francija in Anglija 
ffiznali italijanski 

imperij 
IHplomatski poročevalec pariškega >ln-

transigeanta« opozarja na dejstvo, da sta 
Angleška in Francija, »na da bi to hoteli«, 
italijanski imperij in italijansko zasedbo 
Abesinije prav za prav že priznali. Montreu-
ško pogodbo so podpisali namrac v imenu 
predsednika francoske republike, cesarja in 
kralja Jurija VI. Ln v imenu »Njegovega ve-
ličanstva cesarja in kralja Viktorja Ema-
nuela III«. Ker je ta pogodba veljavna, ve.v 
buje tudi priznanje italijanskega cesarstva. 
Oficiozna osebnost, ki je 3ala francoskemu 
časnikarju to informacijo, je pristavila: »f>-
mu bi tega priznani ne ugotovili in čimu 
nai bi odnosaje med Italijo in demokrat-
skimi državami Se poslabšali ?< 

ve, plenitve in posilstva z Japonske stra-
ni zavzela ogromen obseg. Neki misijonar 
ceni, da so Japonci v Nankingu poklali 
kakšnih 20.000 Kitajcev in se pregrešili 
nad ti3:či deklet ter žena. Dopisnik za-
gotavlja, da ima v reki dokumentarno do-
kazno gradivo za te trditve. Japonski vo-
dilni krcgi niso storili ničesar, da bi ob-
novili disciplino v vrstah svo:'h vojakov. 
Pred očmi sodelavcev japonskega posla-
ništva v Nankingu so se dogajali nepo-
pisni zločini . 

Neki misijonar piše 11. januarja iz Nan-
kinga, da je v bolnišnici umrl majhen ki-
taj ki deček, ki je dtbdl sedem sunkov z 
Tonetom v telo. Misijonar poroča nada-
lje o neki kitajski ženi, ki so jo bili Ja-
ponci dvajsetkrat zlorabili. Eden izmed 
vojakov ji je hotel glavo odrezati z bajo-
netom in jo je na zadnje usmrti! z vrt-
ljajem v grlo. 

Goldinarji v stari nogavici 
Pri prenašanju neke hišne oprave, ki so 

jo hoteli prodati na javni dražbi v Haagu, 
se je odpri predal neke pisalnice in stara 
volnena nogavica je padla na cesto. Stvar 
bi ne bila zbudila nobenega zanimanja, 
da ni zazvenelo po kovini. Dvignili »o no-
gavico ln v njej so našli vsoto za več ne-
go 50.000 holandskih goldinarjev. 

A N E K D O T A 
Komponisti in kritiki se redkokdaj dobro 

razumejo. 
Fran^ois Joscph Fetiš je bil kritik. 
Nekoč je poslal eno svojih učnih knjig 

o skladanju kot »prijateljski namiga Rossi-
niju. 

Rossini tega dela gotovo ni nikdar pre-
bral. 

Nekoliko dni pozneje je sreča! Fetiša 
in je menil z obžaiujočim glasom: 

»Lepa hvala za zanimivo knjigo, prija-
telj. Skoda samo, da je nisem prej dobil 
v roke. Morda bi tedaj iz mene vendario 
postal skladatelj.« 

V S A K D A N E N A 

»Le izpusti ga, jaz moram z njim obraču-
nati!« 

>Everybodyt wsekiy«> 

Biološka vojna proti škodljivcem v medicinskem področju — Naravni 
pripomoček za hitro lečenje inSiciranih ran 

Fanfare oznanjajo 
rojstvo princese 

Stroj za pisanje na daljavo je sporočil veselo vest 
holandskemu ljudstvu 

61 topovskih strelov Je t«S na zadnji dan 
januarja naznanilo holandskemu ljudstvu 
nestrimo pričakovano rojstvo nove princese, 
ki bo nosila nekoč morda krono te dežile, 
ie se pozneje ne bo rodil moški prestolo-
naslednik. V tretjič je nasledstvo v hiši 
Oranijcev prešlo vsaj začasno na žensko de-
te. Na ta dogodek je holandsko ljudstvo ča-
kalo ie mnogo mesecev. Odkar je nekega 
dne v lanskem juniju princesa Julijana po 
radiu sporočila Holandcam vest, da jo raz-
veseljivi zdravstveni vzroki ovirajo udele-
žiti se v polnem obsegu slavnosti v Amster-
damu. so skrbi holandskega ljudstva kroži-
le samo okrog tega dogodka. Mesec januar 
je bil od prvega do zadnjega dne mesec 
mrzličnega pričakovanja. Ze tedne so Ho-
landci vsako jutro Čakali na topovske stre-
le. da bi niti za murnu to pre|>ozno ne zvede-
li vesele vesti. Bodoči prestolonaslednik pa 
se ni mudilo na svet in izdelovalci nešte-
tih slavnostnih Člankov- ki so bili datirani 
vsi z januarjem 1938.. so že obupali, da poj-
dejo njih izdelki v denar. 

Cim se ie radoslna v?st razvedela, »o za-
jahali po vseh mestih v srednjeveška obla-
čila oblečeni sli s starimi, srebrnimi glas-
bili na ceste, fanfare so pozivale državljani 
na zbor in potem 60 sli dogodek svečano 
naznanjali. Cec*te 60 se spremenile talkoj v 
prizorišča veselja. Nihčj ni več mislil na 
delo, šole so se naiuah izpraznile in sto ti-

soči eo defilirali, pokriti e papirnimi klo-
< buki in pihajoči v papirne trobente, m ino 

godb, ki so se postavile ob cestne vogale 
in igrala neutrudno domoljubne napeve. 
Edini ljudje, ki so na Holandekem še dela-
li, so bili elektroniORlerji, ki so postavljali 

z največjo naglico neštete žarnice oa hišna 
pročelja Ln ob bregove prjkoi>ov. 

Vest o rojstvu male priincese eo sporočili 
s strojem za pisanje na daljavo, ki je bil 
postavljen v gradu Soestdijku, uredništvom, 
radijskim družbam« oblastim, državnim 
upravami in garniziijam. Med grmenji topov-
skih strelov se je mešalo zvonjenje zvonov 
in v pristaniščih tuljenje siren. Letala so 
nad mesta in vasi metala oranžnoburvne 
listk» s sporočilom. 

Naslednji dan je oče novorojen« princese-
princ Bemhard Hoiandski, prijavil rojstvo 
v navzočnosti ministrskega predsednika ia 
notranjega miinistra županu kraja Baaraa. 
Pod ta kraj spada gra1 Soestdijk, v kate-
rem jj princesa Julijana rodila, in baarnski 
župan je tu pristojni uradnik za vpis v«»a-
kega novorojenca. V Rotterdamu je neki 
žennki odbor ponudil vsem materam, ki eo 
rodile v januarju, popolno opremo za njih 
novorojenčke. Pobudo za to akcijo je dala 
princesa Julijana santa. ki je izre<kla željo 
naj bi ji ob rojstvu njenega otroka ne poši-
ljali darov, saj 60 jo z darovi obsuL že oh 
poroki. 

V raznih bu limipeštaiiskih bolnišnicah 
uporabljajo v zadnjem času s pier-enetlji- i 
vim uspehom žive bakterije, ki proizvaja- j 
jo mlečno kislino, proti bakterijam ki po-
vzročajo bole/ni. Posebr.o lobri so uspehi v 
primerih okuženih ran, ki 6e slabo celijo, in 
v primeru zobnih obolenj. 

Tudi o tej stvari bi lahko dejali s starim 
Ben Ak i i 'o da ni nič novega pod soncem 
Že profesor Mečnikov je ime! idejo, da bi 
ee dale bolezni z bacili spravljati s sveta. 
Po njegovi sodbi so večine bolezni in rgol-
njem staranja krivi bacili gnitja ki se na-
birajo v našem telesu in prospevajo na ra-
čun našega zdravja Ti nezaželjeni gostje v 
naših telesih nas pripravljajo z vsemi mo-
gočin.j 6trupi. Težko pm jih je spraviti iz 
njihovih skrivališč. Človek ven-lar ne more 
piti karbola. da bi svoj organizem na zno-
traj razkužil Ln tudi trajno steriliziran je 
jedi. ki jih zauživamo. je praktično nemo-
goče. 

Tedaj si j« prof. Mečnikov izmislil kot i 

rešitev idejo bacilov proti bacilom. In že 
tedaj je menil, da eo v ta namen uporabni 
bacili, ki proizvajajo mlečno kislino. Vsi 
ljudje so se mu smejali 

Njegova Meja pa je živela v drugih po-
dročjih n. pr. v tej ob'iki, da uporabljajo 
proti gosenicam ki uničujejo gozdove, njih 
naravne sovražnike ptice. To je bio'o?ko 
uničevanje škodljivcev, ki ga uporabljajo 
tudi proti komarjem ko naseljujejo v 
Ija. katera te žuželke okužujejo. netopirje 
in druse žužkojedfe. Ta misel je počasi ee-
gla v mclicirsko področje. 

Ide:a malarije proti paralizi, ki so jo na-
gradili z Nobelovo nagrado. ni prav za prav 
nič Iru^ega nego biološka vojna proti škod-
ljivcem v meMcini. spirohete preganjajo tu 
z mikrobi malarije. V vojnem času so opa-
zovali čudno 6tvar. Zanemarjene. odprte 
rane. v katere so se bile naselile celo li-
činke muh. so se nenadno gladko zacelile. 
Pojasnilo je bilo videti neverjetno, a je bilo 
resnično: mušje ličinke eo rane očis ile ne-

snage in bakterij, bolje rtegv vso kemična 
raizkušila. In v resnici uporabljajo danes 
uiušje ličinke ali ekstrakt iz njih kot na-
ravni pripomoček za hitro zdravljenj« infi-
ciranih ran. 

Razvoj je privedel medicino danes spet 
do Mečnikovih bakterij mlečne kisline. Te 
bacile pošiljajo v boj proti zločestm baci-
lom. V ranah nag*ane vidna vo:na na živ-
ljenje in smrt za redilna tla in zmagovalci 
60 vedno bacili mlečne kisline. Rane ee za-
celijo. Potem so začeli uporabljali isto me-
todo tudi proti 'i rugrn boleznim in najočit-
nejši eo bili uspehi v primerih ti«'ih obo-
lenj v člesnih. ki vodijo do izpadanj;! zob. 

Že v nekoliko dneh preženejo 7dravj 'n i 
bacili zločeste bacile i* njihovih skrivališč, 
razkrojni procesi s? ns*avijo. slabi duh h 
ust izgine, prej občutljiv« in krvaveče dle-
sni 6e utrdijo, prav tako *e utrdijo zrahlja-
ni zobje. In vse to dosežemo s.tno 7. izpla-
kovanjem ust e tekočino, ki vsebuje žive 
bacile mlečne kisline. 

Trobentači oznanjajo veat o radoatuein dogodku v Haagu 

osvoboditev Papaninove 
skupine 

Raziskovalec proS. šmit pripravlja odpravo, ki bo vzela 
ekspedicljo s plavajoče ledne grude 

Prof. Sm.it, znani sovjetski polarni raz-
iskovalec in člar moskovske akademije 
Enanosti, je v nekem razgovoru s časni-
karji pojasnil, kako bodo osvobodili člane 
Papaninove skupine z njih plavajoče le-
dene plošče. Priprave za to, da bi četvon-
co pogumnih mož spravili domov, so ža 
v teku. Stvar bodo izvršili bržkone v mar-
cu. 

Ledolomilec »Tajmir« bo imel nalogo, 
da poišče primemo pri3tajališče za leta-
la. čim pride v dotiko z lartno pregrado. 
Letala bodo na njegovem krovu in jih po-

tem iztovorijo na led. Primerno ledno plo-
ščo za letališče bo treba bržkone precej 
dolgo iskati. Ekspedlcije se bo udeležil 
tudi prof. šmit sam in na »Tajmiru« bo 
73 oseh. 

Lediolomilec ociplove okrog 10. februar-
ja v grenlamdsko Ledeno morje. Priprav-
lja se tudi letakka ekspedicija s posebno 
hitrimi letali. Ta letala bodo imela svojo 
bazo v Mnrmansku, po potrebi pa se pre-
mestijo v Barentsburg in norveška vla-
da je že dala dovoljenje, da bo Barents-
burg lahko rabil kot baza poletov. 

Poljakinje v vojaški službi 
Tam, kjer moški niso neobhodno potrebni • 

Na nekem zborovanju organizacije »Žen-
ske pomoči v vojni« v Krakovu je predsed-
nica ga S\vienkosze* a poročala o zakon-
skem načrtu, ki se nanaša na uporabo žensk 
v vojni službi, 

Ta služba bo prostovoljna. »Prostovolj-
keo ne bodo mlajše nego 19 in starejše ne-
go 45 let. Cim se sprejmejo, se podvržejo 
polni vojaški disciplini z vsemi posledicami. 

Služba bo obsegala vsa dela, pri katerih 
moški niso nujno potrebni: delo w kuhinji, 
v delavnicah za oblačila in snaženje. v sa-
nitetnih odredih, pri brzojavu in telefonu, 
v pisarnah, zračni in plinski zaščiti itd. 
Zenske dobe poleg plače tudi pravice od-
služenih vojakov, tako glede invalidske ren-
te in sprejema v državno silužbo. 

Po štirih letih ločitve 
— zopet skupaj 

Kako nastane severni sij? 
Nemški učenjak tolmači fenomen minulega tedna 

končujejo 

Prva poljska podmornica 

Berlinski fizik dr. Inž Brilcke je imel 
predavanje, v katerem se je med drugim 
bavil z nastankom severnega sija. Po naj-
novejših in tudi njegovih teorijah gre pri 
teh ozračnih svetlobnih pojavih za elek-
trone ali cfcuge delce sončnega žarenja, 
ki spravljajo razredčeno ozračje v višinah 
80 do 800 km kaikor v kak&ni žarilni cevi 
do svetlikanja. Po teoriji prof. Stonmorja 
iz Osla upogiba zemeljsko magnetno po-
lj« elektrone po zavitih tirih proti tečaj-
nim predelam naše premičnice. Tu se po-
tem v razdalji kakšnih 20 stopinj od pre-
bojne točke zemeljske magnelske osi pri-

kazujejo njih učinki, polarni si-ji, posebno 
pogostoma Ce sonce posebno deluje, te-
daj dospejo eiektioni lahko do srednjih 
Širin, kakor se je to zgodilo prošli teden, 
Predavatelj Je pd/.azal potem z diapoziti-
vi poskuse, ki kažejo raznovrstne tira 
elektronov Posebno učinkovito pa je svo-
je predavanje ilustriraj s filmom, ki ja 
prikajzwval nekoliko prekrasnih posnetka1* 
severnih sijev. Tega filma v Javnosti S« 
niso bili predvajali in ga je posnel dr. 
inž. Bauer oh priliki neke ^kspedicije na 
Norveško. 

USA 
se oboro-

žujejo 
na morju 
in v zraku 

y Vlissingenu na Holandskem so te dni splovlll prvo poljsko podmornico, ki jo bodo 
dostavili naroči teljem v začetku letoSnje Jeseni 

Nemški pisatelj Erik Marija Remarque, ki 
se je pred Štirimi leti ločil od svoje žene, 
je pred kratkim zopet obnovil z njo skupno 

zakonsko življenje 

S svojo ženo se je poročil 
Znani pisatelj Ench Maria Remarque, av-

tor knjig »Na zapadu nič novega« in »Pot 
nazaj«, sc jc v St. Moritzu poročil s svo-
jo ženo Zakonca £ta se bila ločila pred 
kakšnimi štirimi leti, a sta si ostala pri-
jatelja in se često srečavala. Sedaj sta 
se odločila, da spet pcetausita z zakonom. 

Boksanje v fašistični 
milici 

Glavno poveljstvo italijanske fašistične 
milice je sklenilo, da pr.redi narodno bok-
saško tekmo, ki s« je bodo morali udele-
žiti vsi člani milice. Boksaški šport postane 
za to milico torej obvezen. 

Poroka kralja Zoguja 
Kakor smo že poročali, so v albanskem 

parlamentu zadnji dan januarja razglasili 
zaroko kralja Alimeda Zoguja z madžarsko 
grofico Geraldino Apponyjevo. Seji ie pri-
sostvoval ves diplomatski zbor. V Tirani in 
podeželju so 6e vršile manifestacija. 

Kakor trdijo v poučenih krogih, se bo po-
roka izvršila v marcu. Listi opozarjajo ob 
tej priliki na zanimivo zgodovinsko analo-
gijo. Ahmed Zogu je že drugi balkanski vla* 
dar. ki 6e poroči z madžarsko aristokratko. 
Prvi je bil srbski knez Miloš III. Obreno-
vjč, ki s? je 1. avgusta 1853. poročil z gro-
fico Julijo Hunyadyjevo. 

NajnoveJSa prido-
bitev ameriške 
mornarice Je 

tOtonski hidroplan, 
pravcati dread-
nought zračnih 
viSav. To letalo 

razpolaga z močni-
mi baterijami 

strojnic ter naloži 
lahko več tisoč kg 
bomb. štirje mo-

torji ženejo letalo 
e brzino 200 angle-
ških milj na uro 

lacile 



pr©sfl©d 
Milan Vidmar, Med Evropo in Ameriko 

Profesor ljubljanske univerze dr. Mttan 
V i d m ar je eden redkih naših znanstve-
nikov, ki skušajo veliko glavnico svojega 
znanja vsaj delno spremeniti v drobiž, ki 
bo dostopen tudi širšim inteligenčnim kro-
gom. Pri tem mu ne gTe za popularizaeijo v 
navadnem pomenu besede, čeprav se je 
tudi tu uspešno poizkusil s knjigo »Zani-
mivosti elektrotehnike Ln njenega gospo-
darstva« Dr. Milan Vidmar je tiste vrste 
naravoslovec, ki skuša s poljudnimi spisi 
utemeljiti in zgraditi lasten sistem na na-
ravoslovnih spoznavah doneče filozofije. 
Fizik tn matematik se tu združuje s fi-
lozofom, kulturnim zgodovinarjem in na-
cionalnim ekonomom, vsi skupaj pa z ve-
ščim publicistom, ki vsa ta notranja do-
živetja, razmišljanja in razglabljanja veže 
v zaokrožene podobe in jih približuje du-
ševnemu obzoi ju slovenskega izobraženca. 

V prvi lenjigi te originalne serije sve-
tove o-nazor s.--cih spisov, »M o j p o g l e d 
n a svet«, je dr. Vidmar odprl čitatelju 
široka obzorja sodobne fizike m orisal 
b v o jo sliko vesoljstva in človekovega me-
sta v njem, sliko, ki se v marsičem raz-
lo a je na pr. oj Seidlove monistične kon-
cepcije v »Mehaniki duševnega delovanja« 
ali v »Modemi izobrazbi«. Vidmarjev po-
gled na svet je mnogo bližji Einsteinove-
mu nego Haeeklevemu, ki se — kar 
se tiče fizikalne slike sveta — naslanja 
»a klasično fiziko in na mehanistične teo-
rije. V knjigi » O s l o v s k i ir. o s ti je 

dr. Vidmar razširil svojo podobo sveta na 
dimenziormlne probleme moderne geome-
trije in pokazai tudi v problematiki pro-
stora in časa nova peta človeškega iska-
nja ln snovanja, v najnovejši knjigi 
» M ed E v r o p o in A m e r i k o « (Ljub-
ljana 1937, založila Naša založba, str. 360 
vel. S'J) je zopet razširil podobo svojega 
sveta in sicer na žgoče probleme sodobne 
civilizacije, na njen gospodarstvu red in 
nered kot osnovo družbenega dogajanja 
tn civilizacijskega razvoja. Tu je z obsež-
nim znanjem segei v osrčje sodobne pro-
blematike in spisal knjigo, ki utegne v 
če večji meri kakor prejšnji dve zaintere-
sirati čitatelja, napasti njegove nazore in 
verovanja, vzburiti vso njegovo miselnost. 
Zato ni čuda, če je poslala ta knjiga v 
nekaj tednih po izidu predmet družabnih 
razgovorov in diskusij v vsej naši inteli-
genčni družbi. 

V knjigi »Med Evropo in Ameriko« je 
dr. Vidmar srečno združil potopis z na-
cionalno - ek an îia s ko filozofskimi razglab-
ljanji. Kakor Keyserlirg v znanem po-
potnem dnevniku filozofa izraolja pot po 
svetu za prijetno moderno priliko filozo-
firanja, je tudi dr. Vidmarju nudilo dva-
kratno potovanje po Ameriki mikavno 
priliko, da kakor Duhamel pofilozoiira ne 
le o »prizorih bodečega življenja«, mar-
več predvsem o ameriški sedanjosti. Nje-
govo doživljanje Zedinjenih držav je iz-
lazito doživljanje modernega, zapadnoev-
:opsko šolanega intelektualca iz tehnične 
stroke, ld pa ima odprte oči za vso buj-
rest življenja in ki nenehno, zdaj na ve-
likem tninsoceanskem parniku, zdaj v so-
bi hoteiskega nebotičnika, zdaj v PulLma-
rovem spalnem vozu ameriškega brzovla-
ka razmišlja, vprašuje in si odgovarja. 

Predaleč bi prekoračili namen in obseg 
kronističnega časniškega poročila, če bi 
hoteli prikazati vso idejno in stvarno 
vsebino develnajstih. poglavij te nenavad-
no zanimive in vzpodbudne knjige. Pred-
nost dr. Vidmarjeve knjige v nje poto-

pisnem delu je to, da se pisec ne zadovo-
ljuje a potopisnim reporterstvom ln z 
golimi opisi svojih opazovanj tn doživetij. 
Potovanje v Ameriko in po Ameriki sko-
raj spominja na njegova »potovanja« po 
svetu molekul in kozmičnih teles ali po 
svetu geometričnih dimenzij v prvih dveh 
knjigah. Največja prtljaga, ki jo jemlje 
na pot v Ameiiko, je miselnost evrop-
skega intelektualca, miselnost človeka, 
ki ni prav najnovejše, s totalitarno znam-
ko zaznamovane izdaje, saj je le-ta v na-
sprotju z intelektualcem njegovega tipa: 
tem večno vprašujočim, opazujočim, Iščo-
čim k r i t i k o m s t v a r n o s t i . A tudi 
tu se razodeva pisec kot človek drugega 
tipa, kakor je prevladoval med izobra-
ženstvom 19. stoletja: zanj za pristaša 
tadeterminizma in modemih teorij o slučaj-
nosti in zakonitosti, je meja med objek-
tivnim in subjektivnim mnogo manj vid-
na in lažje prehodna, že v uvodu svoje 
prve knjige te serije Je poudaril, da išče 
s v o j o podobo sveta in je tako priznal 
subjektivnosti in personalnosti rujeno me-
sto v oblikovanju naših svetovnonazor-
skih predstav. V potopisnem delu te knji-
ge, prav kakor v narodno gospodarskih 
poglavjih, pogosto pogleda iz potopisca 
ali nacionalnega ekonoma fizik, v svo-
jem gospodarskem kriticizmu se kaže teh-
nika — naravoslovca, kakor se pred teh-
ničnimi problemi zaustavlja kot kulturni 
filozof in človek bolj slovanske širine in 
nje nedovršenosti, kakor kot kakšen za-
padni tehnokrat in >naturfilozof«. Pogo-
sto se med pripovedovanjem o vidnem in 
doživljenem zaiskre duhovite misli, krat-
ki aperguji o kakšnem vprašanju, ki se je 
trenutno sprožilo v mislih, opombe en 
passant, ki pa bi lahko razširjene da.le 
snov za celo novo poglavje. 

Posebno zanimiva so poglavja o Nikoli 
Tesli, o ameriški duši, o preseljevanju na-
rodov, o Ameriki kot neprestanem živ-
ljenjskem bojišču ljudstev. Piščeva raz-
laga, zakaj nimajo ameriška mesta duše, 
je prav tako duhovita kakor je prepričlji-
va. Njegova kulturno zgodovinska slika 
naseljevanja Amerike je nedvomno ena 
najduhovitejših zgodovinskih predstav, kar 
se jih je kdaj vzbudilo o tem vprašanju. 
Z velikim zanimanjem se poelobiš tudi v 
poglavje o ameriški svobodi, medtem ko 
te poglavje »Nered« že uvaja v proble-
matiko gospodarskega reda. Tudi nje se 
loteva fizik, kd se zopet vrača k problemu 
naključja in statistike v vesoljnem doga-
janju. Verjetnostna matematika, ne pa 
zakonitost v duhu klasične fizike mora 
vplivati tudi na gospodarski svet. Tu pa 
kaže pisec v celi vrsti poglavij človeka in 
človeški razum kot urejajočo, »zakono-
dajno« silo, ki stavi nasproti gospodarju 
vesoljstva Hazardu svoje zanesljive idej-
ne konstrukcije. Ta poglavja dr. Vidmar-
jeve knjige naj bi si kritično ogledali na-
cionalni ekonomi; noben čitatelj ne bo šel 
mimo njih ravnodušno, brez zdravega 
miselnega vznemirjenja. In velik pomen 
dr. Vidmarjevih spisov je prav v tem: da 
vznemirjajo našo misel in povečujejo na-
šo duševno sprejemljivost, nasičajoč jo vsaj 
delno z novimi spoznavami. Kritika nje-
govih knjig in sploh njegovega sistema 
pa bi seveda zahtevala enakih meril, 
znanstvenih formatov in filozofskih raz-
giedišč. Taka kritika ni 1« mogoča, mar-
več je tudi potrebna; samo brezpomemb-
ne knjige in pisci bi se ji lahko odrekli. 

— o . 

V najnovejši številki pariških »Les Nou-
velles LiUeraires« j3 iziel interview Jeani-

no Delpech z najslavnejšim ameriškim pi-
sateljem Nobelovim lavreatom Sinclairom 

•r -A rro\\v:ii'tha* (slovenski 
prevod v izdaji »Modre ptice«) ie tu prika-
zan tudi z intimne strani, v svojem doma-
čem okolju, kot sepreg najpomembnejše 
ameriške žurnalistke Dorothy Thompsono-
ve. Njegov najnovejši roman ^To pri nas 
ni mogoče« (v francoščini Impossible ici) 
je vzbudil mnogo pozornosti po svetu. tudi 
v dramatizirani obliki, ki so .jo uprizorili 
skoraj vsi svetovni Oviri. V njem je odprl 
ameriški in evropski javnosti možne per-
spektive bližnje todočnosti, ko bi se uteg-
t> 1 fašizem polastiti oblasti v Zedinjenih 
državah ameriških. 

Volilni ameriški pisatelj ie povedal fran-

coski literarni poročevalki marsikaj zani-
mivega. Pisec romana MTesta« (Main Street) 
ne prikriva svojega mnenja o vlogi žene v 
ameriškem življenju To vlogo je nedavno 
osvetlilo dejstvo, da se je v Ameriki usta-
novilo. društvo za zaščito moških pravic. 
Sodba Sinclaira Levvisa bi mogla samo po-
trditi potrebo take obrambne organizacija. 

— Žene imajo v naši deželi vodilno vlo-
go — je dejal — Počasi bodo izločile mo-
ške z vseh važnejših mest. Ne vjm ali bo-
do potem stvari šle bolje ali slabše, vem 
pa, da bodo možje morali molčati. Prav 
lahko si zamišljam, da bodo v štirih ali 
petih stoletjih boječi moški spremenjeni v 
nekaka rezervna bitja, ki $e jih todo žen-
ske posluževale samo za potrebo razmnože-
vanja ali za ples. 

Vzrok tesra pojava vidi Sinclair Lewis v 

tem, da imajo auioi Benske v tcfll 
meri kakor moSki priliko m eamodzobraz-
bo, za čitanje. Možje so bolj specializirani-
medtem ko žene goje v večji meri občne 
ideje. Danes žene samo Se nadomeščajo 
moške, počasi pa jih utegnejo povssm iz-
ločiti. Ce ima nadašnja ameriška žena pred-
pravice, kakor lih drugi narodi ne poznajo, 
je nemara vzrok tudii v tem. da so njene 
prednice sodelovala pri izgradnji ameriške 
civilizacije. V tako z van i heroični dobi ao 
ženski pionirji ustanavljali nova mesta. 

Sinclair Lewia piše 6edaj roman »Prodi-
gal Parents« (Potratni starši), ki bo obrav-
naval drug zanimiv pojav našega časa, o 
katerean sicer vemo. da spremlja veo da-
našnjo civilizacijo, vendar je v Ameriki po-
prijel že nenavadno značilne in pretirane 
oblike: je to neusmiljena vlada mladine in 
podrejen položaj, v katerega prihajajo star-
ši. V Ameriki postajajo starši in sploh sta-
rejši ljudje parije zrelejših otrok. 

V ostalem pa Jeanine Delpech prikazu-
je Lewisov pomen in značilnost, ki mu jo 
dajeta dve vrlini: njegova izredna občutlji-
vost za vse, kar giblje ameriško življenje, 
tako da je ta epik ameriških usod nekak 
sprejemalni aparat Amerike, ki registrira 
sleherno gibanje javnega življenja Ž druge 
strani je Sinclair Lewis pogumen pisatelj« 
ki si drzne napadati ne samo očitne ame-
riške slabosti (te so smešili tudi drugi), 
marveč tudi lastnosti in ustanove, s kateri-
mi se Američani ponašajo. Vzlic temu uži-
va oeromno popularnost, kaiti Američan 
ima rad, če se mu stvari povedo v obraz z 
brutalno iskrenostjo. —o. 

Angleihl roman 
v preteklem letu 

Konkurenčni tok med stvarnim in zave-
etnostnim romanom ki se je zadnja deset-
letja opažal v angleškem slovstvu, se je pre 
teklo leto po vsem videzu zmagovito izte-
kel v smeri prvega. Priznani stebronosci 
psihološko-analitienega romana, ki jib pred-
stavljajo Vimnija Woolf, Aldous HUXIPV . 

trojica SiUvellov, Joyce, T. S. Eliot in dru-
gi so bodisi omahnili v svoji produktivno-
sti ali pa prenasitili in zdolgofasili sveje 
bralce, tako da so po dolgem odmoru spet 
prišli na površje zastopniki romantičnega 
in realističnega romana prejšnje dobe. Mla-
di simpatični zdravnik A. J. Cronin, ki je 
pred dvema letoma odnesel lavoriko s krep-
ko zasnovanim socialnim romanom >The 
Starš Lcok Dovvn« (Zvezde dol gledajo), si 
je tudi v preteklem letu osvojil angleško či-
tajočo publiko z obsežnim romanom >T!ie 
Citadel«, ki ima navzlic raznim nedostat-
kom v risanju značajev in mestoma meh-
kobni melodramatičnosti neoporečne vrline. 
Videti je, da se angleški bralci odvračajo 
od pretiranega umskega dlakocepstva in 
analiziranja anomalnih osebnosti Ln se vra-
čajo k stvarnosti in tvornosti v pozitivnem 
smislu. Iz tesa razloga si moremo pojasni-
ti tudi uspeh, ki so ga doživeli preteklo 
leto pisatelji Compton Mackenzie z og-om-
no tetralogiio >Winds of Love« (Vetrovi lju-
bezni). Brett Young z romanom »They Seek 
a Countrvc (Domovino iščejo), zlasti pa M. 
Frank Svvinnerion z realističnim romanom 
»Harvest Comedv« (Žetvena burka)' ki se 
odlikuje po izboino orisa ni h značajih in 
življenjski pristnosti. 

Slabše so se izkazali lani starejši roma-
nopisci, kakor n pr. G. K. Vv*ells s svojo 
>Brynhildo<, Somerset Maugham s »Thea-
tronu. medtem ko sta veterana H. M. Toni-
li nson z delom »Ali Hands« (Z združenimi 
rokami) in Robert Hichen. ki 53 že petde-
set let udetetvuje na literarnem polju, do-
stojno ohranila svoje pisateljsko me^to. Iz-
med pisateljic kritiki pohvalno omenjajo 
Margareto Stan (Kdo bi hotel imeti hčere). 
Margareto Lane (Nazadnje na otoku) in obe 
humoristinii. Angelo Thirkell in Margareto 
Sharpe. Nasprotniki verskega svetovnega 
nazivanja pa dvigajo v sedma nebesa zlasti 
pisateljico romana »Act of God« (Božje de-
lo). Tenmvson Jesse, ki jih je navdušilo e 
svojo ateistično borbenostjo. 

Izmed ameriških romanopiscev bi bila za 
prošlo leto omenitve vredna John Steinbeck 
z romanam »0 ljudeh in miših« in po svo-
jem vojnem romanu »Slovo od orožja« zna-
ni Ernest Hemingway, čiear najnovejši ro-
man »To Have an Have Not« (Imeti in ne 
imeti) pa ne dosesa omenjenega vojnega de 
la. ki se vrši na soriških tleh in si je utrlo 
pot tudi na svetovno filmsko platno. G. K. 

Zapiski 
Ferdinand Brunot umrl. V soboto je 

umrl v Parizu bivši profesor na Sorbonni, 
eden največjih poznavalcev francoskega 
jezika Ferdinand Brunot. Med drugim je 
spisal izčrpno zgodovino francoskega je-
zika v petnajstih zvezkih in zgodovinsko 
slovnico francoščine. Bil je član mnogih 
tujih akademij in častni doktor več uni-
verz 

,.. dokler ji ni siric obrl 
solz s svojim robcem — 
opranim z HadicnomI 

Tudi Vi, Id niste vel novinka v gospodinjstvu, mislite morda, da Je Vala 

peri lo be lo . Pr imer ja j te g a pa enkrat s per i lom, opranim z Radtcnom. 

R a z l o č e k j e o č i t e n t e r V a s b o p r e p r i č a l : z n a v a d n i m i s r e d s t v i oprar.o p e -

rilo i z g l e d a sivkasto v primeri s per i lom, opranim z 

Radionom. Nič č u d n e g a : navadna pralna sredstva sa-

mo površno o d p r a v i j o nesnago, medtem ko kisikovi 

meliurički skupaj s peno d o b r e g a Schicl i tovega mila , 

ki g a vsebu je Radion, prodi ra jo skozi 

tkanino in jo o p e r e j o tako, d a postan9 S c h i c f l t c r v 

» R a d i o n - b e l a « . U p o r a b i t e pri pri 

hodnjem pranju per i la Radion, pa ne 

b o s t e n iko l i v e č u p o r a b l j a l i kakrSne-

gakol i d r u g e g a p r a l n e g a s r e d s t v a ! pere sam 

V članku »Italijanski soneti o Krasn« 
(Jutro, 1. t. m.) je me i pesniki kraške kra-
jine pomotoma izostalo ime lira G r u d n a , 
ki ima zlasti v zbirki »Primonske pcsir.i« 
(Ljubljana l9i?C») več lepih kraških motivov 
v sonetni formi. Dr. J. Gruien je v tem 
pogledu torej slovenski predhodnik Daria 
de Tuonija. 

»Modra ptica« Otonu Župančiču. Pravkar 
izšla 3. številka revije »Modra ptica« je 
delno posvečena pesniku Otonu Župančiču 
ob GOletnici njegovega rojstva. Uvodni čla-
nek »Prvo srečanje« iz psresa kritika in 
dramaturga Josipa Vidmarja pripoveduje o 
vplivu, ki ga je imelo na pisca prvo Vita-
nje Zupančičevih pesmi. P&itilk zbirke 
»Čez plan« mu je v vprašanjih smrti in 
življenja, ki so mučile duša mladega čita-
telja, pokazal smer: živeti, b i t i človek in 
biti v občestvu pravih in čistih. — Milena 
Mohoričeva sa ie v članku »Osemindevet-
desefci sonet« zastavila zanimivo nalosro: 
pokazala je 6 podrobno stilno študijo, kako 
je 0. Zupančič prevedeb ali bolje: p r e p e s n i l 
navedeni Shakespearov sonet in kako je 
spremenil ne samo ton, marveč tudi »etosc 
vsega soneta, ki mu je dal značaj nove, sa-

Signali 
Ljubljana, 1. februarja. 

Severni sij je zuova pokazal, v kolikšni 
men smo še vsi otroci prirode. Kljub 
ogromnemu, vsestranskemu napredku mo-
deme tehnike, ki je zajela ljudi in jih 
spoznala z izsledki neutrudnega člove-
škega duha, nas spravi iz tira že količkaj 
zagoneten pviroden pojav. Medtem, ko so 
severnjaki že od mladih nog navajeni 
svetlobnega odseva na nebesnem svodu, 
je nenavaden žar v naših širinah sprožil 
v preprostih ljudeh instinktivno misel, da 
nekje gori. 

Plameneča zarja je že od nekdaj pri-
vlačila pozornost občutljive zenice člove-
škega očesa, še preden so naši predniki 
ugledali plamen z bližnjega hriba, jih je 
ožarjeno nebo v smeri daleč za obzorjem 
prižganega kresa opozarjalo, da se bli-
ža Turek v deželo. Piamenice so svetile 
starim očancem in babicam na poti iz sa-
mote k poinoč.iicam in še preden so pri-
šla k nam moderna prometna občila, si 
je naš človek privzel svarilen instinkt do 
vseh odtenkov žareče barve. 

Dandanes je ljudske množine zagrabila 
psihologija signala. Naj si bo zvečni ali 
barvni, povsod je signal zasužnil človeka 
in ga v odročni vasi kakor v velemestnem 
vrvežu priklenil nase. Saj poznate zabav-
no zgodbico iz lepih starih časov, ko je 
v ljubo kranjsko deželico pripiskal prvi 
vlak. Oraču na polju so so naježili lasje, 
spiašeni konji so potegnili v stran in pre-
senečeni kmetic je obležal za brazdo 
Pa Murnikovo hudomuSno zgodbo o .Ma-
tajevem Matiji, ki Se je napotil v Ljub-
ljano ln st v svoji preprostosti ni mogel 
načuditi tramvaju, kako jo svečano po-
zvanjajoč brez vprege ubira po tračnicah. 

Toda kaj bi bilo, če bi stare očance iz-
pred 50 let pospremili na ulice moderne 

Ljubljane. Nesrečnež bi se težko spoznal 
v živahnem prometu ter se komaj utegnil 
umakniti tramvaju, ko bi ga že zajelo 
bupanje smrdeče pošasti motorja, avto-
mobila in neprestano žvenkljanje kole-
sarjev. Upehani revež, na katerega se je 
sesula tolikšna ploha zvokov novodobne-
ga signala, bi se prestrašen zatekel v 
kakšno cerkveno klop ali globoko v klet 
in si šele ob zmerom starem cvičku in 
priljubljenem svitku klobase privezal du-
šo. 

če bi starega oč&nca vprašali, kaj je 
signal, bi morda zmajeval z glavo. Mogo-
če bi še vedel povedati, da je o tem ne-
kje bral ali slišal. Danes pa vsak otrok 
ve, da je signalov polna vsa naša zemlja. 
Pozna trombe avtomobilov, znake vlakov, 
motorjev, tramvajev, ladij — povsod, na 
kopnem in na morju je z njimi domač. 

prav za prav ni signal nič drugega ka-
kor poseben jezik, usmerjen na tanki sluh 
in pozornost očesa. Najsibo obupni klic 
pomorca na pomoč, SOS, spoznavni znak 
katere koli radijske postaje, žvižg lovca, 
sodnika med nogobrcarji, znamenje vla-
kovodje ali šoferja, prosto nakazana pot 
po prometnem stražniku, Iztegnjena roka 
nad kretnico, trobentačevi pozivi voja-
kom, signalni znak strojniku iz globoke-
ga rudnika, večno nemirno brnenje tele-
fona — vse je usmerjeno v krajne meje na-
še pozornosti. 

Naravno je tedaj, da morajo biti signa-
li, svetlobni ali slušni, preprosti, jasni, 
brez kakršnih koli nesporazumov. Človek, 
poslušen signalom, to je znak naše dobe. 
Signali so najboljSa propaganda za mo-
ralno disciplino tn brez njih si današnje-
ga prometa na cestah, železnicah, v zra-
ku in na morju ne moramo zamisliti. 

Kombinacija svetlobnih ln zvočnih si-
gnalov, kakršna ja n. pr. na prelazu Go-
jeposvetake cesta, & fo bojj popolna. Si-

gnali na železnicah so bili sploh prvi, ki 
so pritegnili pozornost našega človeka 
nase. Od železnic je poslušnost do signal-
nega jezika prešla na ulice, v tovarne, 
rudnike, v rečni, morski in zračni pro-
met. 

Posebno zgovorni »o signali v pomor-
skem prometu. Kdor se je vozil ponoči 
ob naši globoko zajedeni, razčlenjeni oba-
li po Jadranu, polni otokov in čeri, je lah-
ko imel posebno veselje z opazovanjem 
dobro organizirane signalne službe nešte-
vilnih svetilnikov. Seveda je bil nekdaj 
pomorski promet tudi brez signalov živa-
hen, toda pluli so le podnevi. N a večer 
so se ladje zatekale v zalive, spustile si-
dra, prenočile in v rani zori spet odplule 
dalje. Dandanes pa terja nagli tempo tu-
di ponočni promet in če bi ne imeli nočne 
signalizacije, bi se bilo morje pretvorilo 
v pokopališča brodarstva. In ko eo drža-
ve uvedle še mednarodno sporazumeva-
nje z znaki na ladjah ,so se nesreče skr-
čile na minimum. 

Angleži so bili prvi, ki so na železnicah ta 
ladjah uvedli signalizacijo ln prišli do 
spoznanja, da Je rdeča barva slabša, bela 
boljša. S poskusi so dognali, da se rdeča 
barva vidi komaj tretjino tako daleč ka-
kor bela. Toda rdeča barva se navadno 
naglo in 06tro vtisne v oko, ker Je v pri-
rodi tako malokrat srečamo! Rdeča Je 
kri, zarudeloet lic spet najavlja razburje-
nje. Zato je signalni rdeči znak pred vho-
dom v postajo strojevodji pač najvernej-
31 spomin, kaj čaka ljudi v vlaku, če za-
vozi v natrpano postajo. 

Podnevi Je iztegnjena roka semafora 
na železnicah daleč vidno opozorilo stro-
jevodji Prav tako j« iztegnjena roka re-
darja Se porabnejSe vodilo prometa. Po-
noči porabljajo kolesarji brušena stekla 
oa svetilkah, da tfth ufomofeUistt Jrtîa 

opazijo. Avtomobilske ceste so na krajih 
kantonov ali dreves belo pobarvane, čin 
bi krenil voza i izven teh belih znamenj, 
ga čaka nevarnost ali celo smrt. Moderne 
avtostrade imajo celo razsvetljene signa-
le. Šofer postane nekak pomorski kapetan 
na kopnem, pozna spreminjajoče se sve-
tlobne znake, in še o pravem čaisu zaslu-
ti ostre ovinke, kjer je treba počasneje 
voziti. 

Tudi tu Je rdeča barva opozorilo pred 
nevarnostjo, bela znak proste poti. Zele-
na spet pove, da lahko vozi dalje, ali še 
vedno s precejšnjo mero opreznosti. Zele-
na barva človeka hrabri, naj ne obupu-
je, samo previden naj bo. Na izredno pro-
metnih progah so uvedli še druge signa-
le žolte barve, ki opozarjajo, da se bliža 
nevarnost. 

Pri nagli brzini morajo biti signali da-
leč vidni, da utegnejo šoferji ustaviti vo-
zilo. Moderne lokomotive imajo daljnogle-
de za strojevodje, da lahko v megli še 
pravočasno zaslede nevarnost. 

Tudi Ljubljana se polagoma uvršča med 
glasnike modeme signalizacije. N a pri-
učenost človeškega očesa računajo števil-
ne barvne reklame na naših palačah. Po-
izkus z belo oblečenim prometnim straž-
nikom na križišču pred pošto, ki Je tedni 
zbujal tolikšno pozornost meščanov, je 
samo člen v verigi proučevanj prilagodlji-
vosti barv za promet v Ljubljani, ki Je v 
petini letne dobe zameglena. 

Senzacija na nebesnem svodu, ki je 
prav megleni LJubljani prištedila raaibur-
Jenje, pa vključuje občutljivost človeške-
ga očesa v zgo-voren pouk, da Je treba 
ljudem tudi na trdih tleh, v živahnem 
prometu prikrojiti sJuh ln vid signalni 
govorici naše dobe- Pa bo nesreč, brez-
številnih prometnih nesreč zmerom manj 
zabeleženih v dnevni krocikL 

mosvoje pesmi. 0 vprašanjih ŽupanSLčeve-
ga prevajalstva je pisal ie dr. A. Debeljak 
v Jubilejnem zborniku 1928; v članku g9. 
Mohoričeve eo nakazani in r značilnesa 
primeru ie izvedeni pogledi, ki ka-

žejo kako zanimiva bi bila štu-dija- ki M 
6 [odobno metodo osfvellila vse poglavitce 
Zupančičeva prevode. Zlasti njegov Shake-
speare 5e večino Čaka proučevatelja te vr-
ele in takih meril. Tretji članek »Veseli* 
do pozitivnega« je prispeval dr. Vladimir 
Bartol, ki ugotavlja, da je Zupančič po- âl 
»živ pojem, živo dejstvo. Narod ga je srre-
f?L vsrkal vase. Sleherni ud nosi drobc« 
njegovega živega duha s seboj. Župaeičil 
pomeni dejanje, s^varitelj&ki akt. Je živa 
usedlina v naši kulturi, v naši zgodovin i 
Izmod ostale vsebine opozarjamo na t?l 

zanimiv« primere izvirne slovenske prorss 
Katarine &purove »Supiemtkac, Milene Mo-
horičeve >Zgodba o tigru in o Indijancu« 
in Ferdinanda Godine »Beg v temo«. Pre-
vedena ja proza Karla Fidgorja »šestnajst-
letnik in dekle«. Med vestmi v .petitu so po-
ročila o Zupančičevi pro&lavi v ljubljanski 
drami, o češkem večeru J. Kors in Novsga 
in nekrologa pirof. Šerku in Br. Nušiču. 

Novo pesniško »birk© Aieisa Cradcika 
napoveduje za bližnje dni založba »Modra 
ptica«. Knjiga bo obsegala nad 6 tiskovnih 
pol in bo opremljena z izvirnimi l^soresa 
B. Jakca. Izide pod naslovom »Večiri gt»-
denci«. V nji bodo mnoge še neobjavljen« 
pesmi iz najnovejšega časa. Ker eo »Svet-
le samoten prinesle antologijo Gradniko»e 
lirike, bodo »Večni studenci« po »Ue prv 
fundis« prva povsem samiostoma zbirka. 

Glas o violinistu Karlu Ruplu. Sušaška 
Primorske novine so ob priliki tamošnjega 
koncerta ljubljanskega violinista Karla 
Rupla priobčile poročilo Slavka Zlatariča, 
ki pravi med drugim: G. Karlo Rupsi gra 
v vrsto onih violinistov, ki se pripravljajo 
in oblikujejo v tišini in v intenzivnem 
delu, zavedajoč se svojega visokega kul-
turnega poslanstva, ter da zadovolje no-
tranje zahteve svojega talenta. V svoje 
muziciranje vnaša vse veliko znanje vest-
nega in solidnega glasbenika, ki kontro-
lira svoje delo z veliko avtokritiko Dolgo 
nismo slišali tako čtstagm muziciranja na 

^violini. Tako rekoč kristalno čisti toni 
niso bili zabrisani niti v najtežjih pasa-
žah, višinah in flažoletih. Ta violinist ve-
likega znanja enako obvladuje desno ka-
kor levo roko. Čudimo se, kako uspe 
g. Ruplu ob takem načinu življenja (ka-
kor ga imajo vsi ostali naši glasbenika: 
šola, gledališče, radio, koncerti itd.), da 
se obdrži na višini, »d mu Jo Hrvati lahko 
zavidamo. Kaj čuda torej, da ga sma-
trajo Slovenci za svo}e*ra najboljšega vio-
linista . . . O spremljevalk! gdč. Zarnikovi 
sodi sušaški kritik, da je docela upravi-
čila svoj renome in bi jo želel slišati na 
samostojnem koncertu. 

ŽENSKA 

»Oprosti mi, draga Tončka. Vse sem do-

bro premislil in prifel do prepričanja, da 

si pri najinem prepiru imela ti pra\'.* 

»To bi bil lahko prej odkril, ker je zdaj 

le prepozno. Medtem sam namreč svoja 

miMJmii teramvifitM 
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Juana Casianares 
Romati 

Skočila je pokonci, in podoba. je bilo, kakor da 
bi se bila mahoma vsa razvedrila; razburjeno mu 
je pošepetala, kakor da bi si imela po veselem 
razgovoru povedati še nekaj brezpomembnih be-
sed: 

»Da, opazujeta naju. Skušala bom zvedeti, kdaj 
pride Vse vam povem — vse. Počakajte me zu-
naj, čez pol ure. Skozi zelena vrata na dvorišču —« 

Dolgi uhani so se ji lesketali, dragi kamni v vi-
sokem španskem glavniku so ji sršah bliske, ko se 
je pri svitu sveč vračala k mizam, kjer so se trk-
ljale kocke in padale karte. Tu so jo veselo po-
zdravili. Obstala je, se oklenila očka Perriga za 
komolec in jela z žarečimi lici opazovati igro. 

Kaj se je zgodilo pod poprovci 

Oči Juliana Havvka so še počivale na Gueri, ko 

se je pomešala med ostalo družbo. Zavedal se je. 

da ga Topo bistro opazuje. Nu, naj si le mislijo, 

da je postal dražestnemu dekletu lahek plen. To 

je vsaj utegnilo odvrniti sum od njega. Popil je 

šampanjec, se nazadnje odzval Topovemu pogle-

du in ga z migljajem poklical k sebi. 

»Dolg čas postaja, hombre. Ali nisva prejle go-
vorila o igri na dcbro srečo?« 

='Si, senor. Povsod se vam bodo z veseljem 
umaknili. Karte ali kocke?« 

»Od daleč sem si igro že ogledal. Stave so sme-

ino nizke.* 

EI Topo ni bil niti malo presenečen. Pokimal 

je. 

»Kakor mislite, senor. Na voljo smo vam. S kar-

tami, s kockami ali kakor želite.« 

»S kockami. Te se hitreje trkljajo. In čujte, 

hombre: pošljite precej zdajle strežaja venkaj, 

naj pogleda, ali je moj konj oskrbljen, kakor tre-

ba. Povejte hlevarju, da pridem čez pol ure sam 

in mu izrujem uhlje, ako najdem, da ni izkazal 

živali vse potrebne skrbi.« 

EI Topo se je zasmejal tem besedam kakor 

uspeli šali in. ko ni bilo odmeva, čemerno odvrnil: 

»Bueno.« 2e odhajaje je vprašal preko rame: 

»Ali hočete igrati tu ali v zasebni sobi?« 

»Tu.« 

Ko se je Topo vrnil s pločevinasto škatlo pod 
pazduho, ga je spremljal očka Perrigo. Guera je 
bila le za malo časa obstala pri igralni mizi; nato 
je nekajkrat malomarno prestopila sem ter tja 
in zapustila sobo, čeprav so ji z vseh strani pri-
govarjali, naj ostane. 

Topo in Perrigo sta primaknila k eni izmed 
miz nekaj stolov, in Hawk se jima je pridružil 
Takoj je videl, kaj nameravata: Perrigo naj bi 
kockal z njim, Topo bi pa gledal. Očividno sta 

upala, da bodo stave visoke ln igra nagla. K o so 

se njune prežeče oči uprle vanj, je nalašč zazehal. 

Perrigove oči so se svetile. Neodločno je prijel za 

kupo s kockami. 

»Zdai moram prositi za ostanek t e g a . kar jc 
bilo v mojem mošn ičku.« je rekel Hawk. 

Topo je vzel usn;eno mošnjo iz žepa, jo spustil 
na mizo in zaničljr-o dejal: 

»Če je to vse, kar premore senor — < 
Hawk je stresel vsebino mošnje na mizo: sre-

brnjaki. mehiški in ameriški, so se usuli iz nje 
in tudi nekaj aniai iških bankovcev. 

»Preštejta in vrz ta kocke. Pa hitro, hombres, 
če smem prositi.« 

EI Topo je preštel. 
»Dva in trideset pezov,« je rekel. 

»Tako utegne biti, ako ste odšteli moj zapra-

vek,« je pritrdil Hawk in segel po kupi s kocka-1 

mL j 

»Vsak lučaj se plača v gotovini — velja, očka ' 

Perrigo?« 

»Bueno,« je rekel opičasti možic. 

In Perrigo je dobil. K o je spravil dobitek, je 

Američan privlekel iz žepa na notranji strani 

srajce usnjeno listnico. Odprl je ploščat sveženj 

novih bankovcev, jih položil predse in počakal, 

da je vzel tudi Topo pet sto dolarjev iz svoje 

pločevinaste škatle. Nato so se kocke vnovič za-

trkliale. 

Vsa soba je vedela, da igrajo visoko igro. Čez 

deset minut so vsi drugi nehali igrati in radoved-

no cbstopil: ir.izo. Julian Hawk ni niti enkrat 
vzdignil oč i . 

Izgubil je v drugo ;n postavil še pet sto do-

larjev. Od tega trenutka je dobival, spet in spet. 

Kmahi jc* biia pločevinasta žkatla prazna; Topo 

jc- z vročimi lici in hudobnim pogledom skomig-

rv1 r nameni in in obrnil 

-Tri tisoč dolarjev acbite, senor.« je zagodr-

njal. »To je vse.« 

Julian Hawk sc je oberoč uprl na mizo. se zlek-
nil vznak in zastrmel vanj . 

• V nda ne mislite reči. hombre. da je na Ha-
cienai escondidj pri treh tisočih dolarjih igre ko-
nec! Gotovo se le norčujete iz mene!« je rekel x 
nejevolinim glasom. 

Celo Pedro Perrigo. ki je molče stresal kupo s 
kockami, je zavzeto pogledal tovariša. Da bi po 
izgubi treh tisoč dolarjev proglasil banl~3 za raz-
bito! A Topo je nestrpno poskočil in osorno dejal: 

Havvk je spravil svoj dobitek v listnico in mer 
šnjič, porinil oboje Topu preko mize in ravno-
dušno pripomnil: 

»Shranite mi to za zdai, hombre. dokler ne bom 
spet potreboval. Zdaj stopim ven. da vidim, kaj 
je z mojim konjem.« 

Šel ie venkaj. ne preko dvorišča, temveč skozi 
predsobje; nikoli ni storil ničesar tako, kakerr so 
mu svetovali, ampak zmerom vse po svoji glavi. 
EI Topo je pogledal za njim in sam pri sebi zlo-
voljno nekaj zaeodrnial. Mali Perrigo se je za-
smejal z odprtimi ustmi, da je bilo videti vrzeli 
med zobmi. 

T 
Včeraj m se v SoMnju začele tekme za državno prven-
stvo v klasični kombinaciji s tekom na IS km, kjer fe 

zm&gal Gregor Klančmk pred Smolejem 

Sv. Janez ob Bohinj, jezeru, 1. febr. 
Bohinjski kot iz neznanih razlogov ni 

preveč priljubljen v smučarskem svetu, 
menda so bile temu krive slabe snežne 
razmere zadnjih let. Letos se Bohinju go-
di krivica, ker je tukaj snega v izobilju, 
ki po kvaliteti piav nič ne zaostaja za 
drugimi postojankami, ze v teku včerajš-
njega dneva, še bolj pa danes, je Bohinj 
oživel. Za prvenstvom LZSP je posta] se-
daj tudi pozorišče tekem za državno pr-
venstvo v klasični kombinaciji. 

Danes je bil na sporedu 

tek 212 IS km, 
in sicer samostojno za savezno prvenstvo 
in obenem kot prvi del klasične kombi-
nacije za državno pivenstvo. Na startu je 
bila z malimi izjemr.mi zastopana skoraj 
vsa jugoslovenska elita Nastopili so tudi 
•čiani GZSP, ki so bili določeni za sokol-
r-ko reprezentanco, kjer pa najbrže ne bo-
do sodelovali zaradi znane okrožnice FIS. 
ki prepoveduje start verificiranim tekmo-
valcem na prireditvah nečlanov FISe. Od 
tekmovalce/ so bili številno zastopani čla-
ni ljubljanskega in mariborskega podsa-
veza prijavljeni so bili tudi Zagrebčani, 
pa razen dveh Haškovcev ni bilo nikogar. 
Zagrebški prvak Topali se je pri treningu 
na skakalnici poškodoval in ni nastopil. 
Od državnih reprezentantov so manjkali le 
Kna.p. Mrak in Lojze Klančnik. 

Za tek na 18 km se je prijavilo skupno 

S& teksis©valsev, 
na start jih je prišlo 34, od teh 13 za 
kombinacijo. Za žrebanje, ki je bilo opol-
dne, je vladalo med tekmovalci razumlji-
vo zanimanje. Med »samostojnimi« so ime-
li razen Avgusta Jakopiča vsi favoriti 
srečo. Izmed bolj znanih so dobili startne 
številke: Črno bori 5, Jakopič Gustl, 7 Ker-
štain 22, Petrič 32, Smolej 35 itd. Med 
skombinacijskimi« pa prvak LZSP Dekle-
va 6, Pribošek 20, Ženiva 29, Istinič 31, in 
Klančnik Gregor 36, kar je bila obenem 
zadnja startna številka. 

Pol ure pred startom je traser bivši in-
temacionalec Nani Bervar raztolmačil tel-: 
movalcem progo. Od starta pri Sv. Janezu 
je potekala proti severu in vodila po po-
ložnem svetu mimo karavle proti skakal-
nici, kjer se je vzpela na višino rad vasjo 
žlon Ln zavila na levo po obronkih preko 
polja k vasi Dvor, prekoračila most čez 
Savico in se n^to v zelo strmem vzponu 
dvignila na južno pobočje Rudnice. Odtod 
je bil smuk v dolino, nato pa je krenila na 
državno cesto za vasjo Staro Fužino ter 
preko hudournika Mostnice še enkrat šla 

navkreber ter se vrnila po poti, ki vodi s 
planine Vogar po travnikih mimo jezera 
nazaj na cilj, ki je bil tudi pri Sv. Jane-
zu. 

Najtežji del proge je bil pri 7 km, to 
je pri vzponu na Rudnico. kjer Se je dvig-
nila proga na razdalji 800 m za polnih 200 
m. Merila je dobrih 18 km z višinsko raz-
liko nad 350 m Tehnično nj bila pretež-
ka. ker je bila zelo pregledna. 

Start je bil točno ob 14 00, ko je starter 
Bemik odpustil prvega tekmovalca Hede-
uika, ki so mu v polminutnih presledkih 
sledili še ostali. Smučina je bila precej 
južna, vendar je bil sneg po večini pršič 
in ie mestoma o južen. Kmalu po startu 
sta se vrnila že dva tekmovalca, in sicer 
Ilirijan Primožič in »Ljubljančan« Robnik, 
ker so jima popustile vezi. Nedolgo pozne-
je je prišel tudi Crnobori, ker ga je zače-
lo bosti in je moral odstopiti. Omeniti bi 
bilo še. da je Smtfej prispel v Bohinj po 
dvodnevni vožnji skorarj tik pred tekmo-
vanjem. 

Ob 15.30 so se začeli pojavljati prvi tek-
movalci na cilju, in sicer št. 7 Jakopič Av-
gust. kmalu nato št. 9 Knific in drugi. Po 
krajšem presledku s? je pojavil z visoko 
številko 29 Lcvro žemva. takoj pa tudi 
drug za drugim Gregor Klančnik in Smo-
.ej s številkama 36 in 35. 

Podrobni rezultati 
so bili: 

V splošni oceni: 1. Gregor Klančnik 
j (Dovje—Mojstrana) 1:13:38. 2. Franc 
' Smolej (Bratstvo) 1:14:05, S. Lovro Žem-

va (Bratstvo) 1:]5:12, 4. Gustl Jakopč 
(Ljubljana) 1:16:50, 5. Andrej Kergtajn 
(Ilirija) 1:17:02, 6. Janez Knific (Brat-
stvo) 1:17:34, 7. Ivan Petrič (Ilirija) 
1:18:05, 8. Lado Starman (Ljubljana) 
1:19:21, 9. Rado istinič (Ilirija) 1:21:05, 

10. Stopar Branko (Ilirija) 1:21:26. 
V I. razredu: 1. Klančnik Gregor, 2. 

Smolej, 3- žemva. 
V II. razredu; 1. PrifcoSek 1:22:34. 2. 

Hedenik (oba Ilirija) 1:27:17, 3. Škafar 
(Hašk) 1:27:09. 

V III. razredu: 1. Kniffc Janez (Brat-
stvo), 2. Stopar Branko (Ilirija), s. Gre-
gorj Franc (Ilirija) 1:22:47. 

Vrstni red za kombinacijo je bil nasled 
nji: 1. Gregor Klančnik, 2. žemva Lovro 
3. Knific Janez, 4. Petrič Ivan, 5. Starman 
Lado, 6. Stopar Branko, 7. Pribošek 
Franc. 

Od vseh tekmovalcev jih je prispelo na 
cilj 29, štirje pa so izstopili 

Tekmovanje se bo nadaljevalo jUtri ob 
11. na Hanssenovi skakalnici v Polju. 

Skoki v snežnem metežu 
V nedeljo je bil zaključen zimsko-sportni teden v Gar-
miseln* — Naša skakača Novšak in Šramel na 26. in 27* 

mestu 

Ga-Pa, 30. januarja 
Od sre- e je tukaj snežilo, v soboto zju-

traj pa jc nastal pravi preobrat — tempe-
ratura se je dvignila za celih 18 stopanj 
— tako da je bil ves Ga-Pa v veliki broz-
gi. Deževalo je vrso soboto kakor t2 škafa, 
tako da ?o morali tekmo v kombinacijskih 
skokih od sr odi ti na nedeljo zjutraj. 

V sobote popoldne ie bil sprevod umrle-
ga italijanskega smučarja Sertorellija iz tu-
kajšnje bolnice na kolodvor, odkoler eo ga 
prepeljali v domovino V7 sprevodu eo bile 
vse smučarske reprezentance in tudi naša 
je položila umrlemu športnemu tovarišu na 
krsto venec e trobojnico. 

V zvezi s to nezgodo se je slišala mar-
sikatera huda opazka na račun organizaci-
je današnjih smukov, ki spravljajo tekmo-'' 
valce v veliko nevarnost Prireditelji iz-
rabljajo njihovo ambicijo in hrabrost, kar 
ima za posledico nezgode in celo smrtne 
primere. Sert-orelli je plačal svojo hrabrost 
z življenjem, drujrih 20 pa leži po bolnicah 
in čakajo zdravja To je zadosten opomin, 
da je treba kakor v skakalnem športu tu-
di v alpskih disciplinah določiti meje. 

Zaradi dežja tudi včeraj ni bilo treninsra 
na veliki olimpijski skakalnici. tako da 
smo šli na tekmo brez vsakega treninga. 
Davi je drobno medlo in kazalo ie, da bo 
skakanie uspelo Najprej so se vršili skoki 
ia kombinaciio na mali skakalnici. kjar je 
bila o«tra borb« z* prva mest* med Polja-
kom Marusarezom in Nemcema Meertrao-
som in E:»<miberjem- dokler n! t dvema 
lepima skokoma na 33 in 51 m zmagal Ma-
ru6arsz v skokih samih, v klasični kombi-

naciji pa je dobil največ točk Norvežan 
Heggien (447.4). 

Takoj po končanih skokih za kombina-
cijo se je pričela tekma na veliki olimpij-
ski skakalnici Bilo je 57 prijavljenih ska-
kačev, me i njimi zastopniki Nemčije, Av-
strije. Norveške, Poljske Japonske, Švice 
in Češkoslovaške. Jugoslavijo sta zastopa-
la Novšak in Šramel. Gledalcev je bilo ne-
kaj deŝ btisoč. Bolj ko se je bližal zače-
tek tekme, bolj je snežilo. Iz visokega stol-
pa na naletu je bilo videti le še 10 m da-
leč. iz globin« nekje pa se je slišal šum 
gledalcev in ropot godb. To so čudni ob-
čutki. toda startati moraš! 

Prvi skok je bil določen kot poizkusni. 
Od naših .je bil prvi Šramel s štev. 6. Težko 
je opisati, kako 6e je mogoče spustiti 150 
m v globino, ne da bi vedel, kam boš pri-
stal. Srečno izvede skok na 53 m. Vsi eo se 
sukali med 50 in 65 m, nekateri srečno, 
drugi manj. Najboljši je bil Marusarez. ki 
je ostal na 74 m in Japonec Iguro na 66. 
Novšak je kot preizadmji s številko 56 bil 
že v destem snežnem metežu, ki je jemal 
vid. Prišel je na 58 m, toda moral je klo-
niti vremenu, na srečo brez nezerode. 

Snežni metež je postajal vse močnejši, 
tako da sploh ni bilo misliti na nadaljno 
tekmovanje. Doleo smo čakali, toda bilo 
je vse hujše in videlo ee ni niti neki j me-
trov daleč. Prireditelji eo za to, <1* bi pre-
prečili nezgode, na pritisk delegatov osta-
lih držav prenesli t e k m o v a n j na malo 
olimpijsko skakalnico. Vreme seveda turtl 
fcukaj ni bilo boljše, toda njim ie bilo v 
glavnem za gledalce. 

Železničar (Zagreb): LJubljana 
Danes ob 14*45 prijateljska tekma na igrišču ob 

Tyrševi cesti 

Na mili skakalnici so bili potem skoki 
zg konkurenco. Sneg je naletaval dalje in 
smuči u So šle nikamor. Šramel je s očil 
prvič na 41. toda nihče ni pričel preko 46 m. 
Novšaka je zajel v naletu snežni metež. 
tako da je ostal 6icer lepo, toda kratko 
na 35 m. 

V7 drugem skoku je še zmerom snežilo in 
lahko rečem, da vsa leta, kar aktivno so-
delujem v tej disciplini, še n:sem doživel 
takega meteža na skakalnici Šramel po-
stavi zopet srečno na 41 m. čeprav v ne-
koliko slabšem stilu zaradi pominjkanja 
precleda. Ostali ck^kači so z večjim nale-
tom nekoliko povečali daljave in je Eis-

ffruber postavil s 56 m najlaijši skok dne-
va. Novšak je svoj drugi skok z boljšal in 
pristal na 41 m. 

V tej konkurenci je zmagal Poljak St. 
Marusarsz s 222.2 točkami. 2. Bader. Nem-
čija s 211.7 U 3. Marr. Nemčija 210.7 t in 
Sollid (Norveška) s 210.7 t. Kako huda je 
bila konkurenca- ie razvidmo iz placementa 
Japonca Ieura. ki se je plasiral n t 7. me-
sto in Norvežana Sfireneena na 9. me-to. 
Prvi Avstrijec Maver je na 14. mestu Prvi 
Švicar Maurer na 15. Novšak se je olosiral 
na 26. mesfo s 17S.9 t. pred Šramlom kol 
27. g 173.5 točknmi. 

Še zvečer smo odpotovali... B. Š. 

Pismo iz Londona 
Naša table-teniška reprezentanca je dostojno pred-

stavila naš šport 

London. 27. januarja 
Jugoslovenska table-teniška reprezentan-

ca je dne 23. t. m. srečno prispela v Lon-
don, in sicer Marinko z vlakom, vsi ostali 
pa clo Ostendeja z avtom. Z istim vlako so 
prispeli v London tudi Nemci, Poljaki, Če-
hi in Avstrijci. 

Naša reprezentanca je nastanjena v ho-
telu Lincoln na Russell Squaru, prvenstvo 
pa se igra v Alberthallu, ki je oddaljena 
od hotela »samo« 8 km. Vsako jutro se 
vozimo z podzemno železnico vsi tjakaj, 
kjer smo tudi na hrani, zvečer pa se vra-
čamo v hotel. Turnir se igra v veliki dvo-
rani hotela, kjer je postavljenih 12 miz, 
in sicer štiri v dvorani, osem pa na gale-
riji. Jugoslavija je v drugi skupini skupno 
z Madžari, Čehi. Francozi, Litvanci, Belgij-
ci, Egipčani in Holandci. 

Prvo tekmo smo odigrali proti Franciji, 
proti kateri smo lani gladko zmagali, le-
tos pa gladko izgubili z 2 : 5 . Igrali so 
Hexner, Marinko in Ratkovič, med kate-
rimi sta Hexner in Marinko dobila po eno 
partijo, Ratkovič pa se ni mogel uveljaviti. 
Poznalo se je pa vsem, da so bili dolgo na 
poti. 

Naslednji nasprotniki so bili Madžari, 
ki so nas premagali s 5 : 1 Igrali smo v 
enaki postavi kakor proti Francozom, edino 
točko je dobil Marinko. V tej igri so bili 
naši že mnogo boljši kakor proti Franco-
zom in so nudili odličnim Madžarom velik 
odpor. 

Naslednji mateh je prinesel prvo zmago 
in sicer nad Belgijci. Ratkovida je zamenil 
Herškovič, ki pa tudi ni bil mnogo boljši. 
Rezultat je bil 5 : 1 za Jugoslavijo; edino 
točko je izgubil Herškovič. 

V torek smo potem igrali proti Litvi, 
proti kateri smo lani zmagali s 5 :1, letos 
pa s 5 : 2. Po eno igro sta izgubila Stein 
in Hexner. 

Popoldne smo v enaki postavi (Hexner, 
Marinko Stein) nastonili proti češkoslo-
vaški in izgubili s 3 : 5 — z veliko smolo. 
Dve igri je dobil Hexner, eno pa Marinko. 
Razen tega je imel Hexner skoraj dobHeno 
igro oroti Terebi. Marinko pa proti Vani, 
tako da bi z nekaj sreče lahko b'l rezultat 
obraten. Bili smo v sijajni formi in dobili 

laskavo vabilo za meddržavno tekmo s če-
škoslovaško dne 12. februarja v Pragi, ki 
smo ga seveda sprejelL 

še isti večer smo zmagali nad Holandi-
jo s 5 : 1. Mesto Steina je igral Herskc-
vič, ki je tudi izgubil edino igro. 

Tretji dan smo odigrali zaonji mateh z 
Egiptom, ki smo ga s 5 : 0 odločili v svojo 
korist. 

V B-skupini so se plasirala moštva ta-
kole: 1. Madžarska, 2. češkoslovaška, 3. 
do 5. Jugoslavija, Francija in Litva L ena-
kim številom točk, 6. Belgija, 7. Island-
ska in 8. Egipt. 

Z našim mestom smo lahko popolnoma 
zadovoljni, ker smo morali nastopiti brez 
treh odličnih igralcev, ki so gotovo vsi 
boljši od treh rezerv ki jih imamo s se-
boj. Za finale se je iz te skupine plasirala 
Madžarska, ki bo najbrže letošnji svetovni 
prvak. V A-skupini je bil vrstni red tale: 
1. do 8. Avstrija, Amerika in Anglija, 4. 
Poljska, 5. Nemčija, 6. Latvija, 7. Irsk?, 
8. Wales. 

Za prvenstvo skupine so potrebne še iz-
ločilne tekme med tremi prvoplasiranimi, 
za katere vlada seveda ogromno zanima-
nje. 

Včeraj se je pričelo tudi prvenstvo v sin-
glu in doublu. V singlu se je Marinko do-
sedaj plasiral med prvih 16 igralcev na 
svetu izmed 128 nastopajočih. Premagal 
je Avstrijca Liebsterja s 3 :2, Egipčana 
Helmija s 3 : 2 in Angleža Hvda s 3 : 0. 
Naslednji nasprotnik bo Francoz Aguilar, 
proti kateremu je Marinko favorit, če bo 
zmagal še tukaj, se bo plas'ral med naj-
boljših 8 igralcev na svetu. Hexner je izgu-
bil z mnogo smole proti Angležu Steenu 
s 2 : 3 Stein proti Američanu Grimesu z 
0 :3, Herškovič in Ratkovič pa še nista 
igrala. — V doublu sta Hexr.er-Marinko 
premagala dva Angleža, izgubila pa proti 
obema Čehoma, med tem ko sta Herškovič 
in Ratkovič tudi premagala angleški par. 

V nedeljo bodo vse reprezentance zapu-
stile London. Moštva Jugoslavije, ČSR, 
Francije in Litve potuieio v Crefell na 
mednarodno prvenstvo Nemčije, naši pa 
odtod v Liege v Belgijo, kjer bodo 3. fe-
bruarja igrali proti reprezentanci Belgiie. 

M. M. 

Tekma v umetnem 
drsanju 

od 8. dalje na drsališču Ilirije pod 
Cekinovim gradom 

Po snočnji produkciji v prostem drsa-
nju na drsališču SK Ilirije, se bo danes za-
čelo pravo tekmovanje. Z izvajanjem razpi-
sanih obveznih vaj prično ob 8 dame-ju-
niorke. V tej skupini startajo Lamatsch 
(Celovec), Šuputova (Zagreb) ter Ljubljan-
čanke \Visiakova S^hellova, Palmetova in 
Finčeva. Za njimi izvajata proste like ju-
niorja Presinger (Celje) in Biber (Ilirija), 
tekmeca za glavno, t. j seniorsko prven-
stvo pa sta dr. Pole Schwab in Emanuel 
Thuma. Z udeležbo Serneca v seniorski sku-
pini prireditelji ne računajo, ker še ni okre-
val od bolezni To je treba tem bolj ob-
žalovati, ker je negotov tud' nastop Silve 
Palmetove zaradi njene precej resne po-
škodbe na kolenu, ki jo je dobila v petek 
pri treningu. Njena odsotnost bi se poseb-
no občutila in storjeno je bdo zato vse, da 
vsaj za silo okreva do današnjih tekem. 

Občinstvo se zanima seveda predvsem za 
prosto drsanje; že več ko teden dni sprem-
lja v velikem številu trening drsalcev in dr-
salk in čaka na današnji nastop. Ta de! tek-
movanja bo takoj za obveznim sporedom 
in se bo pričel pribl ob 10 Izvajali gs bo-
do tekmovalci in tekmovalks • enakem 
vrstnem redu kakor obvesne Hks. 

ui stoietia ze Aeluje CMDt 

darujmo ie za pol s t o l e t j a * 

Tri minute računstva 
Umetno drsanje spada med najlepše 

športne panoge in imena velikih in malih 
princez na ledu so menda med vsemi šport-
nicami najbolj znana na svetu. Zato pa 
ljudje tem manj poznajo način, kako se 
prav za nrav ocenjuje znanje v umetnem 
drsanju. Da celo takšni, ki poznajo vse sve-
tovne rekorde v iahki atletiki in bi o pol-
noči — zbujeni iz sna — lahko povedali 
ime srednjega napadalca profesionalnega 
nogometnega moštva v tretji angleški ligi, 
ne vedo niti približno ali pa le prav za si-
lo. kakšna je pot. ki vodi do prvenstva in 
siave v umetnem drsanju. 

Kdor je kdaj v poročilih o tekmah • 
umetnem desanju čital še več kakor imena 
tekmujočih, torej tudi številke, ki so po-
drobno označevale njihov uspeh, je tamkaj 
zmerom opazil dve številki, in sicer manj-
šo s pristavkom. da je mestna, jn drugo — 
neprimerno večjo —, ki je vsebovala dose-
žene točke. Kdor je še delj ogledoval one 
številke, je moral ugotoviti, da je imel zma-
govalec vselej najmanjšo mestno številko 
in najmanj točk, naslednji že višjo mestno 
številko in manj točk in tako dalje Kaj 
so torej mestne številke in kaj točke? 

Ker se umetno drsanje na ledu ne da 
meriti s komolcem, niti z nobeno uro. mo-
rajo ocenjevanje opraviti posebni sodniki 
Koliko jih je, ni važno, vsekakor ps je 
njih število iz važnih nalogov vselej tiho. 
Olm več jih je. tem bolje je. ia aioer uradi 
toga ker pri večjem številu morebitne kri-
ve odločitve enega med njimi ne igra jo ta-
ko pomembne vdoge. 

Sodniki se torej vgnezdijo na ledu in na-
to se najprej začnejo obvezne vaje. Prav 
tako kakor pri skokih v vodo imajo tudi 
v tej panogi posrmezni liki vrednostne šte-
vilke, ki ustrezajo težkočam pri izvajanja. 
To številko pomnoži v^ak sodnik s številko 
(0 do 6), ki jo prisodi za izvajanje posa-
meznega lika. Po končanih obveznih vajah 
se sešteje število točk vseh sodnikov in do-
ioči njihovo povprečno število, tekmovalec 
pa z največjim številom točk prevzame 
vodstvo. 

Enako je pri ocenjevanju prostora 
nja; vs»ak sodnik sešteje na koncu drageau 
dela v sporedu točke iz obveznih in prostih 
vaj, vse se potem seštejejo in določi njih 
novprečno število :n to so torke, ki t-o 
slednjič priznane vsakemu udeležencu. 

Kako pa je z mestno številko? Vsak sod-
nik zvrsti po končanih prostih vajah skup-
ne točke vseh tekmovalcev po vrstnem re-
du in razdeli udeležence po mestih na 1, 
2, 3 itd. Če imata dva tekmovalca enako 
število točk, odloča za mestno številko 
zmerom višje število točk v obveznih va-
jah. Nato sc seštejejo mestne številke vssh 
sodnikov in — toda. pokažimo to kar rajši 
na praktičnem primeru! 

Na evropskem prvenstvu v umetnem dr-
sanju za ženske v St. Moritzu so bili le-
tošnji tehnični rezultati aa^iednji: 

1. Cecilia Colledge (Anglija) 3V7.47 (me-
stna številka 7), 2. Megan Tavlor (Anglija) 
389.21 (mestna številka 14). 3. Emmy Pu-
zinger (A^-strija) 368.60 (mestna številka 
27), 4. Maxie Herber (Nemčija) 369 54 (me-
stna številka 30) itd. 

Tc številke povedo torej naslednje: V 
St. Moritzu je pri ženskah uradovalo 7 sod-
nikov in vsi so bili soglasni glede prvejja 
in drugega mesta za obe Angležinji. »Ču-
den« način ocenjevanja pa je poslal na če-
trto mesto Nemko Herberjevo kljub višje-
mu iznosu doseženih točk. Pri njej sa od-
ločale mestne številke, ki so bile razdelje-
ne pač tako, da je Puzingerjeva imela pri 
več sodnikih tretje mesto kukor pa Her-
berjeva, ki je zato tudi ostaia za njo. Če 
je bilo prav tako. je drugo vprašanje, to-
da splcrno se zatrjuje, da j e Avstrijka ie 
davno zaslužila me^to pred Nemko, ki je 
samo ckupno s svojim oarinenem Baier-
jem odlična drsalka. Sicer pa je razlika 
med obema gotovo prav neznatna in ja 
pač odvisno od milega očesa sodnika, kak-
šno merilo j eml j e za to ali oiio brliko pr> 
kazen na ledu. 

To bi bl > ono poglavje U računstva, ki 
ga gledalci na drsalnih tekmah šc ne po-
znajo kakor bi bilo koristno! 

i i a z f č s 

teorem v slalomu 7.a prvenstvo dravske 
banovine in mariborskega Pod saveza 

Zimskospovtni odsek Savinjske podruž-
nice v Celju razpisuje prireditev tekme v 
slalomu za prvenMrvo drav "'C L movine. 

| pod pokroviteljstvom bar.a ravs" e bano-
i vrne dr-. M. Natlačena. Obenem bo tekmo-

vanje v slalomu za prvenstvo "Taribor-
skega zimsknsportnega podsaveia. 

Tekma bo v nedeljo 6. t. m. pri Celjrki 
koči nad Celjem. Start ob 10. dopoldne. 
Tekmuje se po pravilniku JZSS. Pravico 
starta v konkurenci imajo: 1. za l.anovin-
sko prvenstvo: klubska moštva 5 verifici-
ranih članov, od katerih se ocenijo 4 naj-
boljši tekmovalci. Tekmujejo le klubi iz 
dravske banovine. 2. za prvenstvo Mari-
borskega zimskosportnega podsaveza: v.-t 
verificirani tekmovalci s področja pod sa-
veza. 

Prijavnina znaša 10 din od tekmovalca. 
Prijave treba poslati do 4. februarja na 
naslov: Slov. planinsko društvo, zimsko-
sportni odsek, Celje. Prijava je mogoča 
tudi na dan tekme do 8. zjutraj v Celjski 
koči, vendar le proti plačilu dvojne prijav-
nine. Žrebanje startnih številk bo na dan 
tekme ob 9. zjutraj v Celjski koči. Dolžina 
tekmovalne proge znaša približno 600 m. 
višinska razlika 150 m. Vsak tekmovalec 
presmuča progo dvakrat 

Klub, ki doseže prvo mesto, prejme na-
slov prvaka dravske banovine v slalomu 
za leto 1938. in darilo g. bana. Zmagovalec 
s področja MZSP dobi naslov prvaka Ma-
riborskega zimskosportnega pod saveza t 
slalomu za leto 1938. Zmagovalci prejmejo 
tudi častna darila in diplome. 

Razdelitev nagrad bo takoj po tekmi pri 
Celjski koči. 

Ako bi slabe snežne razmere pri Celjski 
koči tekmo onemogočile, bo pravočasno ob-
javljeno v časopisju, tekma pa bo v takem 
primeru pri Mozirski koči na Golteh. 

ŽSk Hermes (nogometna sekcija). Danes 
ob 13. trening na dva gola. Udeležba za 
vse igralce I. skuoine strogo obvezna. 

SK LJubljana. Danes po tekmi obvezen 
sestanek ligme skupine pri Rebcu. Podrob-
nosti in postav* moitv* na običajnem me-
stu. 

Celjski nogomet. Danes ob 14.30 se bo 
pričela na Glasijl v Celju prijateljica tek-
ma med SK Jugoslavijo in kompletnim pr-
vim moštvom SK Celja. Tekma bo gotovo 

len imi ia lepa. 
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MALI OOLASI \SSS3SSM 
Danes k Martincu 

v Zg. Šiško 
Za ples ln aaoavo oo 
skrbel uumbuniokl zbor 
iz Dravelj. 

2128-18 

Danes na 

domačo zabavo 
z godbo oa Glince * go-
stilno Mahnit. 

2162-18 

Danes Vas vabi 
n a pečenega jančka in 
domačo veselico gostil 
n?. K K A M A B . Dolenjska 
cesta. 2136 18 

Danes vsi in vse 

oa veselo domačo zabavo 
v gostilno k »Panju«, Ve-
gova ui. 10. Toči se iz 
borni dole.nski cviček in 
fina štajerska vina, ob vsa-
kem času razna gorka m 
mrzla jedila. O d danes 

vsak dan in vsak večer 

igranje Klavirja, petje itd. 

Z a to zabajaite vedno le k 

»Panju«. Kjer se ooste ob 
vsaki prsiiici najboljše za-

bavali. Se vljudno pripo-

roča in Vas vabi gostilničar 
I O N E H U C . 

2197-18 

'MJkUUU 
Beseda 1 Din. davek 3 
D m ia šiiro ali aajanje 
naslova 5 Din. Najmanjši 

znesek 17 Din. 

Vezilja 
S v e č l e t n e p r a k s o , verz i rana 
V v e z e n j u z v sakov r s tn im 
S l a l o m , d o o i t r a j n o n a m e 
i č t n / e . N i k a I v k o v i č , N o v i 
S a d . 1746-1 

Modistko 
dobro moč, sprejmem. Po-
nudbe oa ogl. odd. Jutra 
pod »Stalno«. 

2110-1 

M e h a n i k a z a k o l e s a 

spreiiuem takoj. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod 
»Pošten mehanik«. 

2114-1 

Mladega j u r i s t a 

sa nekaj ur na dan, iščem. 
VpraJiti v oel. odd. 'utra. 

2188-1 

Šiviljo 
sa otroške vozičke ln 
pomožno moč k tapeci-
raaju sprejmem. Ljub-
ljana, Karlovška c. 4. 

2126 1 

Mizarski pomočnik 
vajen furniranja tn po-
lluranja dobi službo. 
Naslov v vseh posloval-
nicah Jutra. 

2096-1 

Iščem g u v e r n a n t o 

z znanjem trancoskega 
Jezika ia Izven Ljublja 

c L a s t n o r o č n o plsace 
nudbe s sliko poslati 
; ogl. odd. Jutra pod 

Fina hiša« 1916 1 

Služkinjo 
veščo kane urno. čisto 
tprejmem Antloga Vr 

ivškova ul. 27. Mlrje, 
evo od tobačne tovar 

ne 1866-1 

Praktikantko 
t-ošteno, pridno, s trgovsko 
,'o'.o, sprejmem. Fo mož-
nosti verzirano tudi v pisar-
niških poslih. Pogoj zna-
ti e srbohrvatskega in nem-
škega :ezika. Nastop takoj, 
ponudbe na ogl odd. Jutra 
pod »Praktikantinja«. 

2165-1 

Vpeljano trgovino 
S mešunim blaeom. prodam 
v sredini industrij, kraja 
ca Goren-skem vsled pre-
selitve. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod šifro »Proti 
gotovini«. 

2100-1 

Dobro gospodinjo 
frednje starosti, sprejmem. 
Lastni dohodki dobrodošli, 
s! ka zaželena, ker ni že-
citev izključena. Tajnost 
zaj3mčena. te resne po-
nucbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Gospodinja«. 

2066-1 

Kniigovodkinja 
samostojna b;lancistka, po-
polnoma vešča slovenske in 
nemške korespondence, — 
dobi mesto Starost 27—32 
let Samo tiste, ki odgo-
varjajo gornjim zahtevam, 
Caj pošlieio svoie ponudbe 
ca ogl. odd. Jutra pod 
šifro »Dobra plača«. 

2104-1 

Iščem šiviljo 
samostojno delavko a 
kavcijo. Naslov T vseh 
{.oslova1. J u u a . 

2127 1 

Pletilje 
za rokavice sprejmem 
na stalno delo, ali d a m 
delo na dom. Ponudb« 
na ogl. odd. Jutra pod 
»Dobra pletilja«. 

2140-1 

Starejšo natakarico 

z nekaj kavcije sprej-
m e m za planinsko ko-
čo. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 

2094-1 

Krojaškega 

pomočnika 
potrebujem za line me-
šane kose, ali samo za 
male. Hrana v hiši, Na-
stop takoj. Pavle Udlr, 
Slov. Javornlk. 

2093-1 

Torbarski pomočnik 

dober delavec dobi ta-
koj službo. Ponudbe na 
p >druž. Jutra v Mari-
boru pod »Torbarski po 
močnik«:. 

2089 1 

Hlapca 
pridnega ln poštenega, 
samskega sprejmem ta-
koj v službo. Peter Ko-
bal, Kranj. 

2151-1 

Gospa z matnro 
tn dolgoletno prakso, 
sedaj nameščena v pl 
sarni. išče zaradi z bolj 
Sanja gmotnega položa-
ja — mesto pisarniške 
uradnice v kakem več-
jem podjetju. Zmožna 
perfektno sloven. ln tu-
di nemščine, slovensko 
nemško stenografijo, — 
strojepisja ln knjigo-
vodstva. Cenj. ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod 
»1.500«. 

2159 2 

Postrežnica 
zanesljiva, čista, vajena 
vseh hlšnth del z do-
brim priporočilom išče 
zaposlitve v dopoldan-
skih urah. Naslov v 
vseh posloval. Jutra. 

2187-2 

Fina krojačica 
se priporoča na dom za 
Šivanje oblek, kostimov 
ln plaščev. Florlanska 
ulica 9, v mlekarni. 

2186 2 

Prodajalko 

za slaščičarno, z znanjem 
nemščine, spreme slašči-
čarna Pavičič. Kranj. Po-
nudbe s sliko na naslov 

2189-1 

Hišnika 
mlajšega obrtnika, sprej-
mem 1 marca. Naslov v 
vseh poslovalnicah Jutra. 

2183-1 

Beseda 1 Din, davek 3 
Din za šifro ali dajanje 
jasiova 5 Din. Najmanjši 

znesek 17 Din. 

Gospodična 
z dvorazredno trgovsko 
soio, z znanjem nekaj 
nemščine išče službo 
kot praktikatinja, naj 
raje v pisarni. Ponudbe 
i>.a o;;l odd. Jutra pod 
»Proti mali plači«. 

2049-2 

Krojač 
z mojstrskim izpitom 
za dame ln gospode, — 
prikrojevalec po meri 
in konfekcijo, z večlet-
no prakso išče službo, 
i onudbe na ogl. odd. 
Jutra pod »Vesten kro-
jač«. 2057-2 

Mlado dekle 
išče službe kot začetni-
ca najraje k otrokom. 
Nastop takoj. Naslov v 
vseh posloval. Jutra. 

2107 2 

30-letna gospa 
nezadovoljna, išče pri-
jatelja. ki bi ji poma 
gal do službe aH po-
dobno. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod t Razu-
m e m Te«. 

2108-2 

Ločenka 

s šiviljsko pravico, išče pri-
meren kraj. Gre tudi k 
obitelji, kjer bi se hčerka 
istih rada izučila šiviljstva. 
Tudi odstopi pravico proti 
nagradi. Majdič M . , Ma-
renberg. 

2097-2 

Ločenka - šivilja 

išče primerno službe v 
kakšnem podjetju. Gre tudi 
k otrokom ali za gospodi-
njo k samostojni osebi. — 
Naslov v vseh poslovalni-
cah Jutra. 

2099-2 

Postrežnica 
mlada in snažna želi 
zaposlitve. — Naslov v 
vseh posloval. Jutra. 

2121 -2 

Mesto gospodinje 

k boljšemu inteligent-
nemu gospodu, ki si že-
li ustanoviti lastno go-
spodinjstvo, Išče mlada, 
inteligentna vdova, ki 
ima potrebno opremo za 
ureditev istega. Le res-
ne ponudbe na ogl. od 
delek Jutra pod »Lju-
bezniva in varčna go-
spodinja«. 

2152-2 

Ponesrečenci na otoku 

morskih razbojnikov 

22 

Ivo in Pavle sta počakala, da je pri-

k i p e l trušč pijanih razbojnikov do vr-

hunca. Tedaj s t a p l a n i l a na spečega 

stražarja. Ivo mu je urno zamašil usta, 

in Pavle je napel vse moči, da bi mu 

zvezal roke na hrbtu. Malopridnež se 

je med bojem spotaknil, in s tem je 

bila niegova usoda zapečatena. Ko je 

ležal na t l e h , se ni mogel več upirati 

malim napadalcem. 

r?<ftimHtmtiiitf<iimiiHuwiifmtunmi>!inti)q)iii)iiittfiir!< 

Vajenci (ke) 
•'MmitmmiHiffirotiitiinifBiHntitTimTliniTtttirtninii' 

Beseda 1 Din. davek 3 

Din za šifro al! dajanje 

naslova 5 Din. Natmanjšl 

znesek 17 Din. 

Vajenca 
za čevljarsko obrt sprej 
mem . Brajkovlč Metod 
teriška ul. 14. Llt-blja-
na. 2139 44 

Beseda 1 Din. davek 3 
Din za šifro ali dajanje 
naslova 5 Din. Najmanjši 

znesek 17 Din. 

Pouk v igranju 
klavirske harmonike — 
iščem. Ponudbe na ogl 
odd. Jutra pod »Uspeh 

2131 4 

Plesnega učitelja 
(učiteljico), za poučevanje 
dveh gospodov v družab-
nem plesu, ki razpolaga s 
primernim prostorom. — 
iščem. Ponudbe z navedbo 
honorarja na ogl. odd. 
Jutra pod »Ples«. 

2103-4 

Šestošolec 
I. drž. real gimnazije bi 
poučeval nižješolca. Na-
slov v vseh poslovalnicah 
Jutra. 2112-4 

Nemščino 
od osnovnih začetkov do 
popolnega obvladanja po-
učuje profesor dr. Svoboda. 
Tavčarjeva 1. 

2106-4 

Matematiko 
fiziko, opisno geometri-
to lr. nerrš«; no poučujt 
profesor srednješolce in 
prlvatlste. Priprava za 
nižji tečajni izpit. In-
formacije Zrlnjskega ce-
sta 7-n. 

21344 

Beseda 1 Din, davek 3 
Din za šifro ali dajanje 
naslova 5 Din. Najmanjši 

znesek 17 Din. 

Sveto /na 

zavarovalnica 
išče za zunanjo službo 
sposobno, prvovrstno 
moč proti fiksumu in 
proviziji. Ponudbe pod 
»Stalna služba« na og!. 
odd. Jutra. 

18G9 : 

Fini dami 

ali gospodu 
odda glavno zas'opstvo za 
Slovenijo, s sedežem v Ljub-
ljani, Celiu ali Mariboru 
serio2na, specialna in stro-
go solidna 7agrchška poslov-
nica. Reprezentativnim ose-
bam sigurna eksistenca. Po-
nudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Broi 22«. 

2050-5 

Dvignite v oglasnem 
oddelku dospele 

ponudbe: 

D A B S S K A K 0 H P B K 0 I J A A . T A V L I • 

8 P 0 R 0 Č A , » A 0 T T G S I S T O J B 0 T I , T 8 L I -

K 0 M E S T H 0 U B R J E H I L O K A L T L J U B L J A N I , 

f Š B L B H B U R G 0 T I 1 L I 0 I Š T . 1 »23S 

e . p b b k v a b j a , 

I A L 0 Ž S H Z B A J E L E G A N T 8 E J Š I H I M © D E L I 

P 0 M L A D H E H 0 B B , T E B V A S V A B I E 0 B I S K B 

Zastopnike 
in potnike sprejme ta-
koj večja zavarovalnica 
zlasti za Maribor. Ce 
ije, Ptuj, Ljutomer, No-
vo mesto. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod 
»Zavarovalnica«. 1706 5 

Beseda 1 Din, davek 3 
Din za šifro aH dajanje 
naslova 5 Din. NajMianjši 

znesek 17 Din. 

Otroški voziček 
globok, boljše vrste, siv 
dobro ohranjen, poceni 
naprodaj. Bernekerjeva 
ulica št. 37., Zelena ja-
ma. 2043 6 

Voz z diro 
za par koni, v doDrem sta-
n u prodam. Koseze 4, Zg. 
Šiška. 

2171-6 

Otroški voziček 
globok, v prav dobrem sta-
niu za polovično ceno na-
prodaj. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 

2177-6 

Več vrtnih miz 
in rabljenih vinskih sodov, 
prodam. Poizve se Sv. Pe-
tra cesta 85. 

1944-6 

Gramofonske plošče 
najnovejše plesne komade, 
v največji izbiri dobite pri 
»Tehnik«, J. Banjai. Ljub-
liana, Miklošičeva 20. 

2016-6 

Beseda 1 Din, davek 3 
Din za šifro ali dajanje 
naslova 5 Din. Najmanjši 

znesek 17 Din. 

Otroški športni 

voziček 

novejšega modela, ku-
pim. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Šport 
ni«. 2185-7 

Odpadke od jute 
govejo dlako ln volno 
kupuje po dnevnih ce-
nah Jugofllc, Mengeš. 

2058 7 

Registrirno 

blagajno 
999 kupim. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod ši-
fro »Takoj plačam-

2091 7 

.vo«, 

iO r 
Beseda 1 Din, davek 3 
Din za šifro ali dajanje 
naslova 5 Din. Najmanjši 

znesek 17 Din. 

Radio aparati 
»Blaupunkt«, »Ingeien« — 
glavna zaluča pri »Tehnik« 
Banjai, Ljubljana, Mikloši-
čeva 20. 

2017-9 

:A. vto, moto 
Beseda 1 Din, davek 3 
Din za šifro ali dajanje 
naslovt, 5 Din. Najmanjši 

znesek 17 Din. 

Avto - Ford 
Cabrlolet limuzina, — 
7000 km, popolnoma 
nov, ugodno naprodaj 
Naslov v vsen posloval 
nicah Jutra. 

2074-10 

OhlafUa 
licseda 1 Din. daves 3 
Din za šifro ali dajanje 
naslova 5 Din. Najmanjši 

znesek 17 Din. 

P' :sne obleke 
čisto nove, za srednje ve-
liko postavo, naprodai po 
zmerni ceni. — Naslov v 
vseh poslovalnicah Jutra. 

2180-13 

Registrirno 

blagajno 
»National« rabljeno kupim. 
Ponudbe s ceno na ogl. 
oddel Jutra pod »National« 

1671-7 

Kupim Leico 
Elmerjem. Ponudbe e 

cpno na Jug, fotograf, 
Kranj. 2153 7 

^ S E K I R A J 

V „ J U T R U " ! 

mmm 
Beseda i Din, davek 3 
Din za šifro ali dajanje 
naslova 5 Din. Najmanjši 

znesek 17 Din. 

P O H I Š T V O 
O d najfinejšega do naj-
cenejšega. — Največja 
izbera soonlh ln kuhinj 
sih oprav. 
Sperane spalnice, oreh 

korenina, poiltirana že 
Od 6.800,— 

Spalnice, pleskane že 

od . . . . . 1.600.— 
Omare . . . . 400.— 
Postelje . . . . 150.— 
Kuhinjske oprave 750.— 
Kuhinj, kredence 400.— 
Kuhinj , mize . . 120,— 
Kuhinj, stoli . . 5 0 — 
Zaboj za premog 80.— 
Gostil, stoli . . 25.— 
Upognjeni totelji . 250,— 
Otročje posteljice 300.— 
Madracl . . . . 190.— 
Otročji madracl . 120.— 
Zlčnl vložki . . . 95.— 
Otročji vložki . . 70.— 
Izvršujemo vsa popravi 
la. Naročila sprejemamo 
po konkurenčni ceni. — 

Tvornlca pohištva 
» S A V A « 

Rožna dolina. Cesta IV, 

številka 18. 
T R G O V I N A P O H I Š T V A 

v Nebotičniku 
Gajeva ulica 

2199 12 

Prodam pohištvo 
za eno osebo in krojaški 
šivalni stroj. Rožna dolina, 
Cesta X-25. 

2167-12 

Pohištvo in knjige 
zelo ugodno prodam. 
.Tamšek, Celjska 19. Be 
žigrad. 2122 12 

Oeroftkl w i f n 
atlaovtjMi m<w1-to»» 

OvoEutc 
Aotorjl ulclkljl 

MnUni 
pocrarljlvl 

Po zelo uljskt ceni ! Ceniki f r a n k e i 

»TRIBUNA« P. BAT4K1, U U K I J A N A , KarlovSka 
Podružnica: Maribor Aleksandrova cesta 20. 

Velika prodaja O S T A N K O V 
od letnega in zimskega blaga po zelo znižanih cenah pri tvrdkl 

F. I. GORIČAR, Ljubljana, Sv. Petra cesta 29 
tako na pr.: krepdešini mt 
ostanki volnenega blaga mt . 
ostanki barhenta za domače obleke . . . . 
ostanki žameta od 16.— din, flanelasti mt 
ostanki za plašče in kostume mt 
ostanki moških štofov mt 

kakor tudi razne pletenine in trikotaže, zimske rjuhe in deke ter 
sploh vsemu zimskemu blagu globoko znižane cene! 

od 14.— din naprej 
od 18.— din naprej 
od 11.50 din 
od 5.50 din 
od 26 — din 
od 35.— din naprej 

ŠČEMO 
gospoda, ki ima veselje za posel v avto-branži, 
veščega v vseh pisarniških delih in perfektnega 
v nemški korespondeneL Izčrpne ponudbe pod 
»Samostojno delo« na inseratni oddelek »Jutra«. 

I 

za predilnico bombaža 

eprejm« industrijsko podjetje. Kvalifikacija: srednjih let, v»6i®taa 
praksa in tehnična izurjenost. P'smene ponudbe »Propagandi« a- d 
prej Jug. Rudolf Mosse a. d. Beograd, pošt. pretinac pod »887«. 

Prodam kau2 
fotelj, vitrino ln sekre-
ter lz »makasar« e ba-
novine zelo ugodno. — 
Naslov v vseh posloval-
nic ali Jutra. 

2109 12 

Spalnica 
samska, kompletna, po-
polnoma nova naprodaj 
zaradi selitve. Naslov v 
vseh posloval. Jutra. 

2130 12 

Vsakovrstno 

pohištvo 
najcenejše, nairaoderneile, v 
priznano solidni izdelavi — 
se dobi samo v veliki zalogi 

tvrdke 
»OPRAVA« 

Ljubljana, Celovška 50 
Spreiema'o sc naročila. 

75 12 

Glasbila 
Beseda 1 Din, davek 3 
Din za šifro ali dajanje 
naslova 5 Din. Najmanjši 

znesek 17 Din. 

Pianino 
vsled selitve ugodno pro-
dam. Naslov • vseh poslo-
valnicah Jutra. 

2200-26 

Hranilne knjižire 
V R E D N O S T N E PAPIRJE 

S T A L N O K U P U J E 

Al. Planinšek 
trg. ag. bančnih pos lov . 
Liubliana, Beethovnova 14. 
L nad. - T E L E F O N 5 V I 0 

25 16 

Kdo mi posodi 
Dio 25.000 proti vknjižbi 
na prvo mesto. Posredovalci 
izključeni! Cen), ponudbe 
na ogl. od. Jutra pod 
»Sigurno naloženo«. 

2111-16 

Hranilne knjižice 
Zadružne gospodarske 
bfvnke ln članice Za 

družne zveze večje zne 
ske kupim m plačam 
najvišjo ceno. takoj v 
gotovini. AL . P L A N I N 
SEK . trg. agentura za 
bančne posle Ljublja 
na. Beethovnova ulica 
14.-I. Telefon 35 10. 

23-16 

Beseda 1 Din, davek 3 
Din za šifro ali dajanje 
naslova 5 Din. Najmanjši 

znesek 17 Din. 

Hranilne knjižice 
vrednostne papirje, delnice, 
kupone, }-odstotne obliga-
cije, kupujemo proti takoj-

i nji gotovini 

Rudolf Zore 
Ljubljana, Gledališka ul. 

12. Telefon 38-10. 
2160-16 

Beseda 1 Din. davek 3 
Din za šifro aH dajanje 
naslova 5 Din. Najmanjši 

znesek 17 Din. 

Jamski les 
(borov. Jelov ln smre-
kov) večje koli ne ku 
p 'mo. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Jam 
skl«. 1657 15 

Pridelki 
Beseda 1 Din. davek 3 
Din za šifro ali dajanje 
naslova 5 Din. Najm&njčl 

znesek 17 Din. 

Brinje 
( s m r e k o v e bobe), p rvovrs t -
ne kvalitete, nudi po na|-
nižu ceni Kaion, Aleksan-
drova 9 , S a r a j e v o . 

2102-53 

l Din. davek 3 
D in m ittro aU dajanje 
naslova 5 Din. N a j m a n j « 

17 Din. 

V i l o 

akomj novo prodam. — 
V z a m e m polovico knji-
žice Mestne ali Ljubljan 
ske na račun. Informa-
cije restavracija »Kater 
ca«, PodrcKžnik. 

88 20 

Gostilna na prodaj 
v letoviškem okraju na go-
renjskem ob banovinski ce-
sti srediiče Blejsko Bohinj-
sko jezero 6 minjt od po-
suj« Nomenj. Ne zamudite 
lepe prilike Cena zelo ni-
ska. Več pove Ivan Mulej. 
Nomenj, Bohinjska Bistrica. 

1735-19 

5 - s t a n o v a n j s k a h i š a 

T bližini Tabora, radi bo-
lezni ugodno naprodai. — 
N a s l o v v vsen p o s l o v a l n i -
cah Jutra. 2145-20 

D v o s t a n o v a n j s k o 

hišo 
s pe kart j o. J njivi ln 
5.500 kv. m gozda T 
Medvodah naprodaj. — 
Potrebna gotovina din 
18.055. drugo hipoteka. 
Informacije prt Brajko 
vlč Metodu. Igriška ul. 
14, Ljubljana. 2138 20 

Hiša 
s trgovskim lor-,lom, m a r o -
fom, vrtom in hmeljiSčem, 
naprodaj v Rušah pri Mari-
boru. Pojasnila daie Ko-
šenina Fran. iavni n o t a r v 
Gornjem gradu. ^ ^ 

V i l o 
moderno, novo, v r e d n o Din 
*00.000, prodam za 220.000 
D m . Ponudbe na ogl. odd 
Jutra pod »Radi odpoto-
vanja«. 2146-20 

Posestvo 
t enonadstropno h i i o , v 
večjem treu Saviniske do -
line, letoviščarski kraj, pri-
merno za obrt ali pension. 
naprodaj. Elektrika, vodo-
vod, sušilnica za hmelj, 
njive, sadonosnik, gozdovi. 
Ponudbe na podružnico Ju-
tra Maribor p o d »Avtobus-
na zveza«. 

2191-20 

NAPRODAJ 
4 n a d s t r o p n a stanovanj-

ska hiša, s o l i d n o zl 
dana, novejša. C i s t i 
donos 6 — 7V. 

6 s t a n o v a n j s k a vila iz 
redno masivno zida-
na. z v s e m komlor 
t o m , lepa s o l n č n a le 
ga, 10 minut od glav 
ne pošte. Cisti do 
nos TU. — Stavbne 

parcele ob Tyrševl cesti 
za zidavo 4nadstropnih 
trgovskih ali stanovanj 
skih hiš proda pisarna 
AL. PLANINŠEK, Ljub 
ljana, Beethovnova 14. 

Telefon 35-10. 
23 20 

Lokali 
Beseda 1 Din. davek 3 
Din za šifro ali dajanje 
naslova 5 Din . N a j m a n j « 

sneeek 17 D m . 

Lokal 
ca trgovino aL drago ofcrt, 
oddam takoj i stanovanjem 
vicd. Utoud oddam tudi 
2-sobno stanovanje. Ponud-
be na ogl. odd. Jutra pod 
»Prometna cesta«. 

2149-19 

Agilni prodajalki 
ali prodajalcu s gotovi-
no 25.000 sa prevzem 
ngovLie se nudi eksis-
tenca. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Nujno 
odpotujem«, 

204819 

Brivsko-frizerski 

salon 
dobro vpeljan, T Ljub-
ljani, kupim. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod 
»Plačam dobro takoj«. 

1829-19 

Vpeljano trafiko 
prodam. Naslov T vseh 
posloval. Jutra. 

214419 

Dva lokala 
oddam takoj za obrt aH 
delavnico. Sv. Petra c. 85. 

1943 19 

Stanovanje 

Beseda 1 Din, davek 3 
Din za šifro ali dajanje 
naslova 5 Din. Najmanjši 

znesek 17 Din. 

Solnčno stanovanje 
dvosobno s kopalnico 
oddam v Srbski ul. 37, 
S p . Šiška. 

2095-21 

3-sobno stanovanje 

oddam za maj. Drogerija 
Hermes, Ljubljana, Miklo-
šičeva cesta 30. 

2115-21 

4-sobno stanovanje 
v vili, L nadstropje, v 
Nunski ul. 19. oddam za 
maj. — Poizvedbe Nunskr 
ul. 8, od 10. ure naprej. 
Istotam oddam tudi stano-
vanje dveh sob za marc. 

2115-21 

3-sobno stanovanje 
mirno io lepo urejeno, — 
skoro T centru, oddam. Po-
nudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Maj«. 

2150-21 

Trisobno stanovanje 
komfortno, velika kopalni-
ca, v prvem nadstropju, 
takoj oddam. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

2169-21 

4-sobno stanovanje 
s kopalnico, v bližini glav. 
kolodvora in dvosobno sta-
novanje s kopalnico in brez 
oddam v centru. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod 
šifro »Ugodno«. 

2201-21 

S t a n o v a n j a S a ° H 

kutanj« ki prltikilne 
oddam 1. marca • F«*-
mllAčakorl ulici 14. Cj-
u d in m Vprašati 

pri hlftnfku. 
2124-21 

Dvosob. stanovanje 
Opekarska, aa 300 din, 
(uporaba vrta) oddam . 
Informacije Godlna, — 
Krekov trg 10-IL dvori-
6če. 2132 21 

Stirisobno 
stanovanje 

komfortno, pritlično, s ko-
palnico, plinom. pritikll-
nami, poleg opere, pri-
p r a v n o za z d r a v n i k a , oddam 
1. marca. Informacije Sn-
bičeva 5. , 2168 21 

Enosob. stanovanje 
pritlično, oddam T Pod-
milJčakovi 16. Vpraia se 
pri hišniku istotam. 

2070-21 

Dvosob. stanovanje 
a kabinetom l n vsem 
komfortom, solnčno, za 
maj oddam. Informacije 
Smoletova ulica 6 L 

2135-21 

Stanovanje 
dveh sob oddam. Pl»-
teršnlkova 2411. 

2155 21 

Enosob. stanovanje 
s 1. marcem oddam. 
Milčinskega 69. Sp. Ši-
ška. Ogled od 16. do 
18. ure. 2172 21 

3-sobno stanovanje 
z vsem komfortom na-
sproti drsališča »Hirlie« 
oddam. Vprašati Celo 
iVi cesta 30a pri hiš-
niku. 2147 21 

Solnčno stanovanje 
lepo. visoko pritlično, o<J-
dam. 5 sobe. kopalnica, ka-
binet, elektrika, plin. bal-
kon, za 1. marc. Cesta t 
Rožno dolino 20. 

2174-21 

Trisobno stanovanie 
oddam, udobno, z vserm 
rrit'klinami. Malgaiev? 20 
( I l i r i j a ) . 2182-21 

Podstrešno 

stanovanje 
dvosobno, v Spod. SiSki, 
oddam za 1. marc, mesečno 
Din 350. Več T ogl. odd. 
J u t r a . 2176-21 

3-sobno stanovanje 
komfortno, solnčno, od-
dam. Erjavčeva c. 4. 

2175-2f 

Trisobno stanovanje 
kabinet , kopaln ica , ba lkon* 
k o m f o r t n o , celo I. nads t r^ 
i-Mdam takoj v v i l i . C e l o v -
ška 142. 2178-21 

Solnčno stanovanje 
2 sob in kuhin je v v i sokem 
prit l ič in , oddam 15. f e b r . 
Domobranska cesta 23, po-
vprašati pri h išniku. 

2181-21 

Državna razredna loferiia 

žrebanje V. glavnega in zadnjega razreda tekočega 35. razreda srečk se bo vršilo 
po loterijskem načrtu v času od 15. Tebruarja do zaključno 11. marca t. L in to: 

V Beogradu: 15.. 16., 17„ 18., 19., 21., 22., 23., 24. in 25. februarja ln 

v Ljubljani: 2., 3., 5., 7 , 8., 9., 10. in 11. marca tega leta. 

V tem žrebanju bodo 11. marca t. L izžrebane štiri premije in to: 

od din 400.000.—, l,ooo.ooo.—, 
5 0 0 . 0 0 3 . — , 2 , 0 0 0 . 0 0 0 . — , 

Poleg teh premij bo izžrebano veliko število dobitkov 

o d d i n 2 0 0 . 0 0 0 . — , 

1 0 0 . 0 0 0 . — , 

8 0 . 0 0 0 « — , 

6 0 . 0 0 0 . — , 

5 0 . 0 0 0 . — , 

4 0 . 0 0 0 . — , 

3 5 . 0 0 0 . — , 

3 0 * 0 0 0 . — , 

2 5 * 0 0 0 . — , 

2 0 . 0 0 0 . — , 

1 5 * 0 0 0 . — , 

1 2 . 0 0 0 . — , 

1 0 . 0 0 0 . — , 

in drugih manjših. — Skupen znesek dobitkov v tem žrebanju znaSa 

din $6,927*000. 
ki se bodo izplačali brez vsakršnega odbitka. 

V najsrečnejšem primeru z možnim združenjem premije in dofcitka lahko zadenete 
na tem žrebanju na jedno srečko 

d i n 3 , 2 0 0 . 0 0 0 . — 

Za Izplačilo dobitkov jamči država kraljevine Jugoslavije. 

Osebam, ki »e že udeležujejo v Igri 35. kola, je treba samo da svoje srečke IV. 
razreda zamenjajo s srečkami 5. razreda najdalje do 10. februarja t. L 

Oni pa, ki nimajo srečk, a bi se želeli udeležiti na igri v V. glavnem razredu, jih 
zamorejo nabaviti pri pooblaščenih prodajalcih m njihovih preprodajalcih, ki so skoro 
v vsakem večjem kraju, a za doplačilno ceno ln to: 

za eno e e celo srečko din looo.—, 

za eno polovico srečke din 500.—, 

za eno četrtinko srečke din 250.—e 

Pobližja pojasnila z loterijskim načrtom in splošnimi pravili se dobe na zahtevo 
brezplačno pri vseh pooblaščenih prodajalcih srečk. 

Radio-postaja v Beogradu bo objavljala poleg dnevnih vesti vsak dan tudi rezul-
tate žrebanja za dobitke od din 5.000.— navzgor. 

Z nakupom srečk državne razredne loterije vsak posameznik poleg osebnih koristi, 
ki jih more doseči, pomore obenem narodnemu gospodarstvu, obrti, industriji in 
vojnim invalidom, ker se čisti dobiček od prodaje srečk sorazmerno razdeli v prej 
omenjene svrhe. 

Urejuje Davorin Ravljen. — Izdaja za konzorcij »Jutra« Adolf Ribnikar." — Za Narodno tiskarno d. d. kot Uskarnarja Fran Jeran. — Za Inaeratni del je odgovoren Alojz Novak. — Vsi v Ljubljani. 



Stanovanja 
Be»e-da 1 Din. aavelt 3 
Din za šifro ali dajanje 
naslova 5 Dtn. Najmanjši 

znesek 17 Din. 

Dvosob. stanovanje 
maihno, išče mirna, snažna 
stranka (dve osebi) za marc. 
Plačnik točen, ev. trimeseč-
no v naprej. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod »C«. 

2062-21a 

Enosob. stanovanje 
(kabinet) ali dvosobno, — 
solnčno, iščeta zakonca za 
april ali maj. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod šifro 
»Upokojenec«. 

2105-21a 

Trisobno stanovanje 
komfortno, solnčno. v cen-
tru. iščem za maj. Ponudbe 
na ogl odd. Jutra pod 
»Dve osebi«. 

2098-21a 

Komfortno 

stanovanje 
3-sobno, iščem v bližini gl. 
kolodvora ZA l. maj za zelo 
solidno, mirno stranko. — 
Ponudbe na ogl. odd. Ju-
tra pod značko »Bližina 
kolodvora«. 

2101-21a 

Dvosob. stanovanje 
Išče s tare J Sa samostojna 
gospodična. Ponudbe na 
ogl. odd- Jutra pod ši 
fro »1. maj«. 

2118-21 a 

4—5 sobno 

stanovanje 
v moderni hiši,, mirna 
lega. iščem za maj. Do 
pisi na poštni predal 
327. 2119 21a 

Vajenci(ke) 
Beseda 1 Din. davek 3 
Oin za šifro ali dajanje 
aaslova 5 Din. Najmanjši 

znesek 17 Dtn. 

14-letno dekle 
se želi izučiti šivanja ali 
kaj drugega. Radi revščine 
je voljno pomagati pri go-
spodinjstvu, samo da se iz-
uči kake obrti, če ne pa 
išče sebi primerno službo. 
Ponudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Poštena in pridna 14« 

2116-44 

Pekovskega vajenca 
poštenega, sprejmem takoj 
ali odnašalca kruha. Na-
slov v vseh poslovalnicah 
Jutra. 2117-44 

s m m 
i jJai, aa.eK 3 

iJin za šitro ali dajanje 
naslova 5 Din. Wajtuanj.il 

zneseK 17 Din. 

Šivalne stroje 

in kolesa 
uove ln rabljene, kro-
jaške in čevljarske od 
^00 din naprej dobite 
v trgovini »TRIGLAV«, 
ftesljeva 16 

2137 29 

2—3 sobno 

stanovanje 
komfortno, blizu kolo 
dvora Iščem za marec. 
Naslov v vssh pr*!o\ai-
mcah Jutra. 

2123 21a 

Enosob. stanovanie 
Iščem za marec v bliži 
ni centra Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod s>2 
članska«. 2133-21 a 

Dvosob. stanovanje 
komfortno, — išče mirna 
stranka za maj. Ponudbe 
na ogl oddel. Jutra pod 
»Pomlad«. 

2184-21a 

r>JjJjMLUwL. 

Beseda 1 Din. davek 3 
Din za šifro ali dajanje 
naslova 5 Din. Najmanjši 

znesek 17 Din. 

Sobo 
lepo, oddam ooijšl ose 
bi v bužini banovine 
Naslov v vseli posloval. 
Jutra. 

2123 23 

Opremljeno sobo 
* posebnim vhodom, oddj.m 
2 osebama. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

2046-2J 
Solidnega gospoda 

kot sostanovalca sprei 
mem takoj v snažno in 
zračno sobo. Vodmat. 
Vodmatska ulica 19. 

2142 23 

Sostanovalko 
poceni sprejmem s so-
uporabo štedilnika. Na 
slov Kačič Marija, vezi 
lja. Hrenova 17.-I. 

2157-23 

Opremljeno sobo 
r 2 posteljama in vho-
dom lz veže takoj od 
dam. Rožna ulica 19. 

2159-23 

Solnčno sobo 
ln z~ačno, s uporabo 
kopalnice takoj oddam 
1 ali 2 osebam, event. 
z vso oskrbo. Medvedo-
va 5b. priti., levo. 

2161 23 

Državni uradnik 
brez otrok vzame v vso 
oskrbo starejšega gospo-
da ali upokojenca. — 
Visoko pritličje, razgled 
»Tivoli«. Naslov v vseh 
posloval. Jutra, 

2145 23 

Sobo s štedilnikom 
Zračno. suho. oddam takoi 
ali pozneje. Mivka 27. Tr-
novo. 2173-23 

Opremljeno sobo 
veliko, z dvema postelja-
ma. oddam nairaie gospo-
dičnam. event. tudi s hra-
no. Istotam oddam maihen 
kabinet Souporaba kopal-
nice. Strossmayerieva ulica 
•4-1., desno. 

2179-23 

V lepo sobo 
sprejmem sostanovalca 
2a 110 din. Strossma 
yerjeva 4-1.. levo. (na-
sproti poljanske gimn^ 
alje). 2195-23 

ur> 

Nov šivalni stroj 
e. ukrugum coiniokum 
popomoma nov, ln ma 
o rabljen ki šivata na 
prej in nazaj ugodni, 
prociam Ogled pri tvrd 
ki A Goreč d. z o. z. 
Tyrševa 1. 

80 2b 

Stroj za 

izdelovanje opeke 
cementne, s 300 podla-
gami, znamke amla.il t, 
poceni naprodaj. Inior 
aiacije pri »tanko Lenar 
čiču, Novavas pri 
keku. 2065-<š9 

Ključavničarji, 

menaniki! 
S kratkim dobavnim 
rokom Vam nudim od 
renonuranm nemskin 
tovarn vsako vrstne struž 
niče, Snap.ng stroje, 
skobeine stroje, vrtalne 
stroje, rezka, ne stroje, 
bonale za cilindre i» 
orusiti se laiko upo-
rabljajo na vsakem vr 
talnem stroju. Exenter 
preše, žage (Metallsa 
^en) štance na rocnl 
pogon, škarje na ročni 
pogon, in sploh vse 
ostale stroje po abso-
.utno konkuren.nih ct 
:iah pri Ludviku Iler 
šiču, Ljubljana. Cesta 
Z9 oktobra št. 13 (Rim 
ska cesta). 2164 29 

Nabavila sem s! te krasne zavese 
v speci ja lnem oddelku tvrdke 

A. & E. SKABERNČ 
LJUBLJANA 

Mizarji pozor! 
Novost! Novost! 
Elektro univerzalni stroj 
610 mm, freza v lastni 
mizi (ne več v porav 
nainiku ali krožni ža 

frez motor na dve 
brzini 1500-3000 obratov 
na minuto. Glavni mo-
tor 5 HP. Teža stroja 
150C kg in stane samo 
din 34.500 franko Ljub 
ljana. ocarinjen s krat 
kim dobavnim rokom 
ori Ludviku Ueršlču. — 
Ltublfana, Cesta 29. 
oktobra 13 (Rlm.=k* cp 
sta) 2163 29 

Beseda 1 Din, davek 3 
Din za šifro ali dajanje 
aaoiova 5 Din. Najmanjši 

znesek 17 Din. 

Separirano sobo 
v bližini banske uprave 
Jščem. Ponudbe na ogl. 
cdd. Jutra pod »Akade 
rrik«. 2055 23a 

Beseda 1 Din. davek 3 
Din za šifro ali dajanje 
naslova 5 Din. Najmanjši 

znesek 17 Din. 

Trgovina stekla 
porcelan ln barv. ob-
stoječa 72 let se odda 
ugodno v najem. Upo 
rabna bi bila tudi za 
kako drugo trgovino.. 
Ponudbe na ogl. odd. 
Jutra v Mariboru pod 
»100«. 1774 17 

Solnčen vrt 
SK zelenjavo, dobro o-
frajen. vzamem v na 
Jem. Ponudbe s naved 
bo velikosti, cene ln 1« 
ge na ogL odd. Jutra 
pod »Solnčnl vrt«. 

2130-17 

Lokomobilo Lanz 
23 kub m kurilne po 
vršine. 30 E P takoj 
orodam. O^led v obratu 
Tovarna Vidmar. Savlje 
18 . p. Jezica pri Ljub 
Ijani. 2125 29 

Več pletilnih stroiev 
št. 4. cd 60 do 80 cm 
kupim. Ponudbe na ogl. 
odd Jutra pod »Dober 
plettlni stroje. 

2141-26 

Šivalni stroj 
Gritzner ali Pfatf in otro-
ški voziček kupim. Ponud-
be na ogl. odd Jutra pod 
šifro »Denar«. 

2192-29 

Šivalni stroji 
v odi čni kvaliteti le pri 
»Tehnik«, Banjai, Ljublja-
na, Miklošičeva 20. 

2018-29 
Singer šivalni stroj 
levoročni, čevljarski tn 
ženski pcgrezljiv. cena 
2000 din naprodaj. — 
Gradlška 3. 

219d 29 

Singer in Pfaff 
šivalni stroji ter večjo 
Izbiro raznih drugih, 
poceni naprodaj samo 
pri »PROMET« (naspro-
ti križanske cerkve). 

2193 29 

ČAHTtVAJrt 8RcZPLAČEN KATALO&l 

MEIMEL' HEROLD 
jal rvoRNtcE giasbil. M A R I B O R St. 1 0 1 

Tisoče lahval 

»Das Gliick« 
Danes ob pol 7. 

2156-24 

Potujem v Beograd 
sprejmem za izvršitev 
vsa privatna, trgovska 
in uradna naročila <io 
14. t. m. Palčič infor 
mafijska pisarna Sever 
dediči, Gosposvetska c. 
14-1. 2044,31 

Dama 
živeča v inozemstvu, dobrt 
situirana, samostojna, želi 
resneea znanja z gospodom 
višje izobrazbe v starosti od 
38 let dalje. Dop:se na ogl. 
odd. Jutra pod »Resnost«. 

2166-25 

R a z n o 

Beseda 1 Din, davek 3 
Din za šifro ali dajanje 
naslova 5 Din. Najmanjši 

znesek 17 Din. 

'afboliši trboveljski 

P R E M O G 

brez nrahu . 

koks. so ha drva 

L Pogačnik, 
BOHORIČEVA 6, 

Pele*. 20-09 

A D 
,reda. 2 febrmrja 

Ljubljana 9: Napovedi poročila. — 9 15: 

Razigrane in izbrane (plošče). — 9.45: Ver-

ki govor (dr. Cirii Potočnik). — 10 P r e m * 

•erkvene glaste iz stolnice — 11: Otroška 

ura (gdč Slavica Vencaizova). — 11 30: 

Koncert Raviijskega orkestra. — 13 Nai*> 

edi, porodila — 13 20 Vsakemu nekai m 

iekaj za vse (plošče). — 16: Koncert Radij 

•kega orkestra — 17: Kmet ura Holoče 

loelovanje kieditnib zadrug (dr Jože Ba 

•aj). — 17.30 Koncert Ha l i j s K e g a i>ik.t?tra 

- 18.20: Daniio C^rar: Ženili ee bomo 

spevoigra s klaviri^m (izvajajo člani 7.1>ora 

»Grafike«). — 19: Napovedi, poročila — 

19.30: Nac. ura: 19.50: Uvod v opero. - 20: 
i'renos iz ljubljanske opere. V odmorih; 

Glasbeno preda\anje (g. V . Ukniar) ter na-

povedi in poročila. 

Četrtek. 3. februarja 

Ljubljana 12: Zborovske pesmi (plošče1). 
— 12.45: Poročila. — 13: Napovedi. — 13.20: 
Ojx>ldanski koncert Radijskega orkestra. — 
14: Napovedi. — 18: Kmeok? godte igrajo 
(plošče). — 18.40: Slovenščina za Slovence 
(dr. Rudolf Kolarič). — 19: Napovedi, po-
ročila. — 19.30: Nac. ura. — 19.50: 10 niinut 
zabave. — 20: Plošče. — 20.10: Dr. Ivan 
Lah: Valentin Vodnik — 6like iz pesniko-
vega življenja ob 180 letnici njagovega 
rojstva, (izvajajo člani rad. igr. družine). — 
22: Napovedi, poročila. — 22.15: Za oddih 
igra Radijski orkester. 

Beograd 17.30: Orkestralni in pevski kon-
cert. — 20: Narodne pesmi. — 20.30: Ko-
morna glasba. — 21.30: Koncert orkestra. 
— 22.30: Nadaljavanje koncerta. — Zagreb 
17.15: Koncert orkestra. — 20' Prenos iz 
Beograda. — 22.20: Plesna muzika. — Pra-
ga 19.15: Radijski film. — 20.55: Orkestral-
ni pevski koncert. — 22.35: Lahka godba in 
pebj;. — Varšava 19.30: Regpigbijeva tocca-
ta. — 20: Odlomki iz operet. — 22: Kon-
cert solistov. — Dunaj 11.25- Kmečka god-
ba. — 12: Koncert orkestra. — 16.05: 
Brahmsove skladbe — 17.15: Francoske 
oesmi. — 19.®: Pester program. — 21.20: 
Weberjeva opera »Abu Hasanc. — 22.20: 
Plašni orkester — 23: Nadaljevanje ples«. 
— Berlin 19.10: Lahka godba orkestra. — 
20: Plesni večer. - 22.30: Nenvška in na-
rodna glasba. — Mttm-hen 19.10: Heuber-
gerjeva epereta »Operni plaee. — 21: Re-
citacije. — 21.10: Komorne skladbe. — 
22.20: Ples. • 

Parni kotel 
eventuelno lokomebilni 
50—60 ni2 ogrevne površine, rabljen v 
dobrem stanju, 8 ali več at, kupimo. 
Obširne ponudbe pros mo na oglasni 
odd. »Jutra« pod »KOTEL«. 

Vabimo na subskribcijo 
enega najveličastnejših del sodobne svetovne literature na poljudno astronomsko knjigo 

TAJNE VSE MIR J A 
ki Jo je spisal slavni zvezdoslovec 

James Jeans 

To edinstveno delo, ki bo vsakomur odprlo vpogled v neslufene tajne prirode in vesoljsfva, izide 
pri naši založbi meseca marca. Knjiga bo vsebovala vse potrebne risbe in slike, tiskana bo na finem papir iu 
in vezana v lepo in trpežno platno ali polusnje. Subskribcija na to knjigo bo trajala samo do izida knjige. Ko 
bo subskribcija zaključena, bo delo znatno dražje. 

Nekaj besed o vsebini knjige. 

»Vstvarjenje omejenega sveta se mi je zazdelo nevredno božje dobrote in moči, če je mogel Bog poleg njega ustvariti še 
drug svet in neomeieno mnogo drugih svetov Zato sem izjavil, da je še neskončno veliko svetov, ki so podobni naši zemlji. Kakor 
Pythagora smatram Zemljo za zvezdo, ki so ii podobni Mesec, planeti in zvezde, ki jih je neskončno število. In vsa ta nebesna telesa 
so svetovi.« Tako je učil že filozof Giordano Bruno, ki je bil 1. 1600. sežgan na grmadi. Človeštvo je bilo tedaj preveč zaverovano 
vase, da bi moglo verjeti, da naša zemlja ni središče vsega stvarstva, okoli katerega se vrtijo solnce. Mesec in vse druge zvezde. Toda 
komaj deset leT po smrti Giordana Bruna se je zgodilo nekaj izrednega. Galilei je usmeril prvi daljnogled proti nebu, in to je povzro-
čilo eno največjih revolucij v človeškem mišljenju. Daljnogled je neizpodbitno začel odkrivati, da je Zemlja komaj majhen prašek v 
neizmernem prostoru, le eden izmed planetov, ki se vrte okoli solnca, in da jc Ie precenjevanje, če si človek domišlja, da je vse vesolj-
stvo ustvarjeno zaradi njega. Temu prvemu daljnogledu so sledili potem zmerom večji in popolnejši. Sedanji največji daljnogled, 
katerega cev meri v premeru 2 metra in pol. je tako močan, da ne bi ujel samo svetlobo, marveč celo toploto navadne sveče, ki bi 
gorela 3200 km daleč od njega. Tako je moglo človeško oko zmerom dalje prodirati v neizmerni prostor in odkrivati njegove tajne. 
O tem prodiranju in odkritjih nam pripoveduje slavni angleški znanstvenik James Jeans v svoji poljudni m kakor roman zanimivo 
pisani knjigi » T A J N E VSEM1RJA« 

Knjiga obsega »lTvod« in šest dolgih poglavij. Z »Uvodom« nas pisatelj uvaja v zgodovino astronomije, pripoveduje nam 
o njeni zgodovini, namenu in pomenu. Nato sledi prvo poglavje: »Raz i s kovan j e neba« Pisatelj nam govori najprej o najbližjem pro-
storu. ki nas obdaja tako rekoč o naši ožji domovini, tc je o našem osončju, ki ga tvori Sonce s svojimi planeti in drugimi manjšimi 
nebesnimi telesi. Nato nas povede v našo »veliko domovino«, v meglenico Rimsko cesto, in nam pripoveduje o njeni obliki (pred-
stavljajo si jo kot ogromno, z velikansko brzino vrteče se kolo), seznanja nas z njeno zgradbo in neizmerno velikostio, z zvezdami, 
ki jo sestavljajo, in z lego našega sonca v njej Odtod nas vodi še dalje v neizmerni prostor: pripoveduje nam o nebesnih meglenicah, 
ki leže izven Rimske ceste in ki so za naše oči sploh nevidne. Teh mcglenic (nekakih Rimskih cest) poznajo do sedaj okoli 2 milijona 
in vsaka izmed njih sestoji iz milijonov in miliionov /\ezd. Pr»?d nami se odpirajo prostorninske in časovne razdalje, kakršnih si ne 
moremo niti predstavljati. Težo zvezd, njihovo oddaljenost in med-ebojne razdalje, zgradbo vesoljstva. teorijo o relativnosti itd., vse 
to nam more pisatelj pojasniti le z nad vse nazornimi primerami, ki se jih stalno poslužuje. Tako nam na koncu poglavja zgradi za-
radi lažjega razumevanja ma hen model vesoljstva. Če bi vesoljstvo tako zelo pomanjšali, da bi ves prostor, v katerem se gibljejo 
planeti s svojim soncem ne bil večji kakor )e glavica od bucike, bi bila prva, našemu osončju najbližja zvezda (ki bi bila tako po-
manjšana seveda samo neizmerno majhen prašek), odoahena 205 metrov od bucike. In če bi hoteli v tak model razpostaviti še na-
daljnjih sto našemu osončju najbližjih zvezd, bi bil ta model že poldrug kilometer širok in prav toliko visok. V tem poldrug kilo-
meter obsežnem prostoru bi torei plavalo le sto neizmerno majhnih praškov, vse drugo bi bila praznina, noč. Vesoljni prostor je torej 
tako velik, da je kljub milijardam ogromnih zvezd, ki so v njem, skoro docela prazen. — Dočim nam je pisatelj v prvem pog'avju 
govoril le o velikih nebesnih tvorbah ali kakor pravimo o makrokozmu. nas z drugim poglavjem »R a z i s k o v a n j e zgradbe atoma« po-
vede v tajne najmanjših delcev materije, iz katerih so zgrajene vse žive in nežive stvari, torej v mali svet ali mikrokozmos. Zakaj 
kdor hoče razumeti makrokozmos. mora spoznat' tudi ustroj neizmerno majhnega in našim očem nevidnega sveta — mikrokozma. 
Podrobno nas najprej seznani z molekuli to je s tistimi majhnimi delci, iz katerih so zgrajene snovi. Nato izpregovori o še manjših 
delcih, o atomih, iz katerih so zgrajeni molekuli. Kaj jc atom? Čudovita slika zrase pred nami. Vsak atom sestoji iz nekakega po-
zitivno naelektrenega »jedra« okoli katerega neprestano krožijo negativno naelektreni elektroni. Kakor krožijo planeti okoli svoje-
ga »jedra« sonca, tako krožijo tudi elektroni okoli svojega atomskega jedra. To »'edro« in ti elektroni so tako nepopisno majhni, da 
predstavlja vsak atom skoro samo prazen prostor Kakor je neizmerna praznina med zvezdami, tako tudi atomi, iz katerih sestoji 
vsa snov, niso skoro nič drugega kakor praznine. Seveda ni to, kar smo tu navedli, niti medla senca tega, kar pripoveduje pisatelj v 
tem bogatem poglavju, ki ga tu niti pnbližno ne moremo izčrpati. — V tretjem poglavju »Raziskavanje časa« se pisatelj zopet povrne 

ku zvezd, o nastanku zvezd dvojnic, o izvoru osončja, o nastanku planetov in drugih še manjših nebesnih teles. Nato sledi peto po-
glavje z naslovom »Zvezde«, ki govori o različnih vrstah zvezd. Pripoveduje nam o njih površinski temperaturi, izžarevanju, teži, 
gostoti, velikosti in jih primerja z našim soncem, ki spada med večje zvezde, čeprav so znane tudi zvezde, katerih premer je 400-
krat večji od sonca. Toda tako velikih zvezd je razmeroma zelo malo, večina zvezd je manjših, hladnejših in šibkejših od sonca. 
Nato nam pisatelj pripoveduje, kakšna je notranjost zvezd, njih zgradba in razvoj. Temu sledi šesto poglavje z naslovom »Z a č e t e k 
in konec« V tem zaključnem poglavju razglablja pisatelj o tem. kako je naše vesoljstvo nastalo m kakšna bo njegova nadaljnja 
usoda in konec. Nato o tem, ah je življenje možno še na kaki drugi zvezdi, kako je življenje nastalo itd. Posebej govori o bo-
dočnosti Sonca, planetov in o bodočnosti naše zemlje ter življenja r.a njej. Tako smo prav površno nakazali vsebino te knjige. Očrtati 
pa je seveda niti približno nismo mogli ker je preveč pestra in prebogata. Nešteto stvari in to baš najglobljih m najzanimivejših 
nismo mogli v tem okviru niti z besedico omeniti. Pisatelj gromadi od strani do strani vedno nova čuda, dokler ne zrase pred nami 
veličastna stavba V3emirja, pred katero se čitatelj skromno zamisli, zavedajoč sc veličine vsega, kar ga obdaja, iz česar je vstal v 
življenje in česar neznaten delček je. — H koncu naj še pripomnimo, da je knjiga pisana tako, da je ne bo samo razumel, marveč z 
napetostjo bral vsakdo, ki ga zares zanimajo velika življenjska vprašanja. 

Delo izide meseca marca v lepem prevodu Milene Mohoričeve. Po opremi bo knjiga na višku. Obse-
gala bo s slikami vred okoli 400 velikih strani. 
Knjiga stane v subskribciji: v P L A T N O VEZANA DIN IOS.—, v POLUSNJE VEZANA DIN 12G.— 

Te cene veljajo samo do izida knjige. Po njenem izidu bo subskribcija zaključena in bo knjiga ve-
ljala: V P L A T N O VEZANA DIN 140.—, V POLUSNJE VEZANA DIN 160.— 

Lahko pa dobite to 
znamenito delo tudi za din ako postanete naš 

reden naročnik 
Preberite spodnje pogoje. 

Založba Modra ptica izda za svoje redne naročnike vsako leto 4 obsežne, krasno opremljene knjige, 
ki jih izbira po večini iz svetovnega slovstva. To so najreprezentativnejša dela velikih pisateljev, ki so od-
ločilno učinkovali ali še učinkujejo na oblikovanje naše zapadne kulture in jih torej ne more pogrešati nihče, 
ki noče biti izključen od velikega svetovnega dogajanja. Poleg teh štirih velikih knjig prejemajo naši redni 
naročniki brezplačno vsak mesec zanimivo leposlovno revijo »Modro ptico«, ki prinaša prispevke naših naj-
boljših domačih pisateljev in seznanja čitatelje z vsemi važnejšimi kulturnimi dogodki doma in na tujem. 

Za tekoče leto prejmejo naši redni naročniki poleg brezplačne mesečne revije »Modre ptice« pred-
vidoma sledeče štiri velike knjige: 
1. knjiga: 

2. knjiga 

roman ameriškega pisatelja 
IRVINGA S T O N E A . To 

Sla po življenju, 
je pretresliiva zgodba o enem naivečiih umetnikov preiSniega stoletia, 
o slikarju VINCENTU V A N G O G H U . Knjiga je izSla za Novo leto. 
Iz angleSčine jo ie prevedel pisatelj Peter Donat. Obsega 450 strani. 

Talne vsemurla« veličastno dei0 »n̂ea«« 
M 3 7 znanstvenika in pis-feiia 

tovrstnih knjig JAMESA JEANSA. Izide mesec marca. Obsega okoli 
400 strani. 

3. knjiga 

4. knjiga 

Zanjec, silno zanimiv roman i: bolgarskega življenja, M 
ga je napisal veliki (lani umrli) bolgarski pisatelj 

JORDAN JOVKOV . Knjiga izide meseca junija. Obsegala bo okoli 
300 strani. . 

_ obsežen zgodovinski roman V I.ADIMtKJA 
7 BARTOLA, enega najboljših sodobnih sloven-

skih pisateljev. S tem velikim delom iz perzijske zgodovine se bo 
pisateli neposredno dotaknil velikih problemov, ki vznemirjajo sodobno 
človeštvo. Izide v septembru. Obseg okoli 400 strani. 

CENE: Naročnina na vse te štiri knjige in mesečno revijo »Modro ptico« znaša letno, za knjige v platno 
vezane din 240.— za kniige v polusnje vezane din 300.— To naročnino plačujejo naročniki lahko 
tudi na obroke po din 20.— oziroma po din 25.— mesečno. Enkratno pristopnino din 10.— plača na-
ročnik ob pristopu. 
Vsaka izmed teh knjig razen »Tajne vsemirja« stane posamezna v platno vezana din 80.— v polusnje 
vezana din 100.—. Zato še danes izpolnite spodnjo naročilnico in jo pošljite na naš naslov. 

Za!ožba Modra ptica 
TU ODRE2ITE 

N a r o č i l n i c a 
Založbi Modri ptici v Ljubljani 

(Izpolnite eno Izmed spodnjih rubrik. Kar ne ustreza črtajte.) 

'S 

H 
g 
O 

Pristopam kot reden naročnik k Založbi 
Modri ptici. PoJiljajte mi letno 4 redne knjige 
v platno — v polusnje vezane in revijo »Modro 
ptico«. Letno naročnino Din 240.—, Din 300.— 
bom plačal takoj — v mesečnih obrokih. 
Pošljite mi položnico, da plačam pristopnino 
in prvi obrok, nakar mi pošljite prvo knjigo 
»Sla po življenju« io vse zvezke »Modre 
ptice«, ki so že izšli. 

Naročam »e n* knjigo »Tajne vsemirja«, ve-

zano v p l a tno — v polusnje za subskripcijsko 

ceno Din 108.—, Din 126.—. Plačal jo bom 

t ako j — v 6 obrokih po D in 18.—, po 
Din 21.— mesečno. Pošljite mi položnico, da 

nakažem prvi obrok. 

To naročilo je zame nepreklicno. Dokler knjiga(e) nl(so) docela 
plačana(e), ostane(jo) Vaša last in je(jih) torej ne smem niti posoditi, niti 
kako drugače odtujiti. 

Datum: 

Točen naslov: ime: 

Bivalldče: 

podpi* 

Poklic: 

PRIPOMBE: Poslovno leto Založbe Modre ptice t 

začenja s 1. decembrom vsakega leta in se konča s 

30. novembrom naslednjega leta. Vsi obroki na redne 

publikacije morajo biti torej plačani najkasneje do 

30. novembra vsakega leta. Redni naročniki uživajo 

tudi pri drugih knjigah, ki so izšle pri naši založbi, 

znaten popust. Naročnina samo na revijo znaša 

Din 100.—. Kdor je v tekočem letu naš reden na-

ročn;k, pa prihodnie leto ne želi biti več. nam mora 

javiti svoj odstop najkasneje do 1. oktobra t. L 

Ne pozabite na 

Wellsovo 

»Svetovno 
zgodovino" 


